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Uvod

Re pu bli ka Sr bi ja je pred sta vi la Ini ci jal ni iz veš taj o pri me ni Kon ven ci je o pra-
vi ma de te ta (u da ljem tek stu: Kon ven ci ja) pred Ko mi te tom za pra va de te ta (u 
da ljem tek stu: Ko mi tet) ͲͰͰ. go di ne, a Ini ci jal ni iz veš taj o pri me ni Fa kul ta-
tiv nog pro to ko la o pro da ji de ce, deč joj pro sti tu ci ji i por no gra fi ji ͲͰͱͰ. go di ne. 
Dru gi i tre ći pe ri o dič ni iz veš taj tre ba lo je da bu de pri pre mljen i pred sta vljen 
Ko mi te tu u ͲͰͱͳ. go di ni. 

Za ključ na za pa ža nja Ko mi te ta i za je dan i za dru gi iz veš taj bi la su do stup na jav-
no sti pre ko in ter net pre zen ta ci je nad le žnog mi ni star stva, a ka sni je Kan ce la ri je 
za ljud ska i ma njin ska pra va Vla de Re pu bli ke Sr bi je. Vla da ni je uči ni la Za ključ na 
za pa ža nja do stup nim na dru gi na čin, ni su bi le pri pre ma ne ver zi je pre po ru ka ko je 
bi bi le pri stu pač ne de ci, a ni je bi lo ni ši re (struč ne) ras pra ve o na či nu na ko ji bi 
pre po ru ke iz za pa ža nja bi le spro ve de ne.

Ono što mo že mo da za pa zi mo u pra će nom iz veš taj nom pe ri o du od ͷ go di na je ste 
to da ve ći deo pre po ru ka Ko mi te ta ni je im ple men ti ran u ce lo sti, kao i to da su za-
po če ti prav ci raz vo ja u po je di nim obla sti ma na sta vlje ni bez po seb nog uva ža va nja 
pre po ru ka. Ono što is ti če mo kao po seb no za bri nja va ju će je to da su se do go di la i 
dva bit na ko ra ka una zad. Sa vet za pra va de te ta Vla de Re pu bli ke Sr bi je, kao sa ve-
to dav no te lo, ne ma ni iz bli za funk ci ju u usme ra va nju i kre i ra nju dr žav ne po li ti ke 
u obla sti pra va de te ta kao što je to bi lo u pe ri o du od ͲͰͰ͵. do ͲͰͰ. go di ne (u 
pe ri o du od ͲͰͱͲ. do po čet ka ͲͰͱʹ. go di ne ovo te lo bi lo je pot pu no van funk ci je). 
Ta ko đe, i po red či nje ni ce da osnov ni stra teš ki do ku ment u ovoj obla sti — Na ci o-
nal ni ak ci o ni plan za de cu (u da ljem tek stu: NPA) — pre sta je da va ži ͲͰͱ͵. go di-
ne, ni su uči nje ni ni po čet ni ko ra ci za for mu li sa nje i usva ja nje no ve po li ti ke Vla de 
Re pu bli ke Sr bi je pre ma de ci.

Pri pre ma Dru gog i tre ćeg pe ri o dič nog iz veš ta ja Vla de Re pu bli ke Sr bi je o pri me ni 
Kon ven ci je o pra vi ma de te ta (u da ljem tek stu: Dr žav ni iz veš taj) bi la je du go traj-
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na, a u rad rad ne gru pe za nje go vu pri pre mu bi li su uklju če ni i pred stav ni ci ci-
vil nog druš tva. Po je di ni po da ci, za pa ža nja i osvr ti pred stav ni ka ci vil nog druš tva 
naš li su svo je me sto u Dr žav nom iz veš ta ju te sto ga Dru gi i tre ći al ter na tiv ni pe ri-
o dič ni iz veš taj o pri me ni Kon ven ci je o pra vi ma de te ta (u da ljem tek stu: Al ter na-
tiv ni iz veš taj) ko ji Ko a li ci ja za mo ni to ring pra va de te ta u Republici Srbijiͱ (u da-
ljem tek stu Ko a li ci ja) do sta vlja Ko mi te tu sa dr ži one ana li ze, pri med be i za ključ ke 
ko ji se ni su naš li u dr žav nom iz veš ta ju, a ko je Ko a li ci ja sma tra i da lje zna čaj nim 
za sa gle da va nje sta nja pra va de te ta u Re pu bli ci Sr bi ji. 

Rad na pri pre mi Al ter na tiv nog iz veš ta ja za po čet je još u ͲͰͱͲ. go di ni u oče ki va-
nju Dr žav nog iz veš ta ja. Naj pre je po dig nut ka pa ci tet čla ni ca Ko a li ci je za pro ces 
pe ri o dič nog iz veš ta va nja,Ͳ ko ji je uklju či vao i raz voj spe ci fič ne me to do lo gije na 
osno vu ko je su pri ku plje ni re le vant ni po da ci i na osno vu če ga je pri pre mljen 
Al ter na tiv ni iz veš taj. 

Iz veš taj ko ji je pred va ma je sve o bu hva tan i od no si se na naj ve ći deo pre po ru ka 
Ko mi te ta, a po struk tu ri pra ti dr žav ni iz veš taj. Ipak, deo ko ji se od no si na Fa kul-
ta tiv ni pro to kol o pro da ji de ce, deč joj pro sti tu ci ji i por no gra fi ji, iz dvo jen je zbog 
pre gled no sti u po se b nu tač ku i dat u de lu ko ji se od no si na po seb ne me re zaš ti te. 
Ko a li ci ja se opre de li la da u ovom iz veš ta ju ne ob ra đu je pre po ru ke Ko mi te ta ko je 
se od no se na Fa kul ta tiv ni pro to kol o učeš ću de ce u oru ža nim su ko bi ma. 

Po da ci ko ji su pre zen to va ni pre u ze ti su iz zva nič nih sta ti stič kih po da ta ka, raz-
li či tih is tra ži va nja na ci o nal nog i lo kal nog ka rak te ra, pri me ra iz prak se, opštih 
sa zna nja. Oce ne i za pa ža nja kao i for mu la ci ja pred lo ga pre po ru ka re zul tat su za-
jed nič kog ra da svih čla ni ca Ko a li ci je.

1 1 Informacije o organizacijama koje su bile uključene u rad Koalicije nalazi se u Aneksu 1.Informacije o organizacijama koje su bile uključene u rad Koalicije nalazi se u Aneksu 1.
2 2 Organizacija za evropsku bezbednost i saradnju, Misija u Srbiji podržala je jedan trening Koalicije za Organizacija za evropsku bezbednost i saradnju, Misija u Srbiji podržala je jedan trening Koalicije za 

monitoring prava deteta u Srbiji s ciljem podizanja kapaciteta članica. monitoring prava deteta u Srbiji s ciljem podizanja kapaciteta članica. 
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OPŠTE ME RE PRI ME NE

Za ko no dav ni okvir (Pre po ru ka Ko mi te ta )

Ko mi tet je pre po ru čio Re pu bli ci Sr bi ji da uskla di za ko no dav stvo u pu noj me ri sa 
Kon ven ci jom o pra vi ma de te ta te da usvo ji sve o bu hvat ni za kon o de ci.

U Re pu bli ci Sr bi ji ra ti fi ko va ni me đu na rod ni ugo vo ri se ne po sred no pri me nju ju 
i, po svo joj prav noj sna zi, za ko ni o po tvr đi va nju me đu na rod nih ugo vo ra na la-
ze se od mah po sle Usta va. Me đu tim, ne po sred na pri me na me đu na rod nih ugo-
vo ra se i da lje u prak si do vo di u pi ta nje i zbog objek tiv nih i zbog subjektivnih 
ograničenja, a u najvećem broju slučajeva i nije moguća jer većina odredaba nije 
samoizvršiva (self-executing). Važno je ukazati i da je Republika Srbija potpisala 
ali da nije ratifikovala Treći fakultativni protokol uz Konvenciju o pravima deteta 
o proceduri podnošenja pritužbi Komitetu za prava deteta. 

Zbog toga je neophodno da se, u cilju ostvarivanja prava deteta, obezbedi puna 
primena potvrđenih međunarodnih ugovora, pre svega daljim usaglašavanjem 
postojećih zakonskih tekstova sa ratifikovanim ugovorima, odnosno donošenje 
novih zakona o potvrđivanju međunarodnih ugovora i njihova puna primena u 
praksi. Takođe, kontinuirani monitoring neposredne primene zakonodavnih 
rešenja predstavlja jedan od prioriteta u predstojećem periodu.

Profesionalci koji primenjuju u praksi zakone iz oblasti prava deteta, odnosno 
podzakonske akte, pored njihovog velikog broja (gotovo ͱͰͰ zakonskih tekstova 
je značajno za ostvarivanje prava deteta), kao jedan od problema ističu i to da oni 
nisu u punoj meri usklađeni. U predstojećoj ustavnoj reformi mišljenja smo da 
bi bilo od značaja da se predvide i jasne ustavne garancije koje se tiču poštovanja 
prava deteta, odnosno razmotri mogućnost uključivanja u sam tekst Ustava 
definicija pojma deteta koja bi onda predstavljala opšte prihvaćenu definiciju 
unutar pravnog poretka Republike Srbije, odnosno da se principi u ostvarivanju 
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prava deteta definišu kao ustavni principi. Isto bi se moglo postići i usvajanjem 
Osnovnog zakona o pravima deteta što je od strane Komiteta za prava deteta i 
preporučeno, ali takav zakon još uvek nije usvojen.

Predlažemo da Komitet da Republici Srbiji sledeće preporuke:

 Usvojiti normativni okvir koji bi na jasan način definisao: pojam deteta, 
principe u oblasti prava deteta, nezavisnu pravnu reprezentaciju deteta i 
pitanja koja nisu obuhvaćena drugim sistemskim zakonima a važna su za decu;

 Obavezno uvrstiti decu u korisnike besplatne pravne pomoći u relevantnim 
zakonima;

 Ratifikovati Treći fakultativni protokol uz Konvenciju o pravima deteta o 
proceduri podnošenja pritužbi Komitetu za prava deteta.

Nacionalna politika za decu i koordinacija
(Preporuke Komiteta ͱͰ–ͱͲ) 

Nacionalna politika za decu

Komitet je ͲͰͰ. godine pohvalio postojanje Nacionalnog plana akcije za decu. Na 
osnovu zaključnih primedbi Republika Srbija je trebalo da „obezbedi sveobuhvatno 
usklađivanje strategija sa Nacionalnim pla nom ak ci je za de cu”… da pre du zme sve 
neo p hod ne ko ra ke u ci lju obez be đe nja ade kvat ne i spe ci fi ko va ne ras po de le bu džet-
skih sred sta va, obez be đe nja neo p hod nih struč nih ka dro va i obez be đe nja me ha ni-
za ma za pra će nje i oce nji va nje kva li te ta (na pret ka/pro pu sta) spro vo đe nja NPA.

Iako NPA is ti če kra jem ͲͰͱ͵. go di ne Vla da Re pu bli ke Sr bi je ni je uči ni la ni po-
čet ne ko ra ke za for mu li sa nje i usva ja nje no ve po li ti ke pre ma de ci. To zna či da 
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će se u na red nom pe ri o du ak tiv no sti ve za ne za de cu od vi ja ti pre ma stra te gi ja ma 
za po je di na pi ta nja. U ovom mo men tu po sto je sle de će va žne stra te gi je/ak ci o ni 
pla no vi ko ji mo gu uti ca ti na ži vot de ce: Stra te gi ja za pre ven ci ju i zaš ti tu od dis kri-
mi na ci je, Stra te gi ja obra zo va nja Sr bi je do ͶʹͶʹ, Na ci o nal na stra te gi ja za mla de 
(Ͷʹ͵–ͶʹͶ). Na ve de ni do ku men ti sa dr že ci lje ve ko ji se ne po sred no od no se na 
de cu, dok je uku pan broj stra te gi ja u Re pu bli ci Sr bi ji pre ko ͶͰ, ali ve ći na ima sa-
mo po sred ni uti caj na ži vot de ce. 

Pre ma na šoj oce ni, naj ve ći pro blem u im ple men ta ci ji usvo je nih stra teš kih do ku-
me na ta je ne do volj no raz u me va nje nji ho ve suš ti ne od stra ne dr žav ne ad mi ni stra-
ci je, kao i ne do volj ni ka pa ci te ti za pla ni ra nje, tj. pri pre mu ka ko pla no va ra da ta ko 
i pra te ćeg bu dže ta. Svi ci lje vi i me re ko ji su pred vi đe ni stra teš kim do ku men ti ma 
od mo men ta nji ho vog usva ja nja tre ba da bu du do sled no pre sli ka ni u go diš nje 
pla no ve Vla de, mi ni star stva, di rekt nih i in di rekt nih bu džet skih ko ri sni ka, lo kal-
ne sa mo u pra ve i udru že nja gra đa na ak tiv nih u tim obla sti ma, a što bi se di rekt no 
od ra zi lo i na pla ni ra nje bu dže ta. 

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Do ne ti no vi stra teš ki okvir za ostva ri va nje pra va de te ta u skla du sa pre po ru-
ka ma Ko mi te ta, kao sve o bu hva tan i pre gle dan do ku ment ko jim se na ja san 
na čin de fi ni še po li ti ka dr ža ve pre ma de ci, a na ba zi već po sto je ćih stra teš kih 
opre de lje nja i u skla du sa me đu na rod nim stan dar di ma u obla sti pra va de te ta. 
Ovaj do ku ment tre ba da sa dr ži ja sno de fi ni san nad zor i eva lu a ci ju kao i okvir 
za ak tiv no sti, uslu ge i rad svih slu žbi za de cu;

 Una pre di ti ko or di na ci ju ak tiv no sti raz li či tih re le vant nih su bje ka ta u do me nu 
pla ni ra nja ali i pra će nja efe ka ta pro gram skih i stra teš kih ci lje va.

Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Na osno vu kog do ku men ta dr ža vaNa osno vu kog do ku men ta dr ža va
Sr bi ja usme ra va ak tiv no sti na po bolj ša nju po lo ža ja de ce?Sr bi ja usme ra va ak tiv no sti na po bolj ša nju po lo ža ja de ce?
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Ko or di na ci ja spro vo đe nja Kon ven ci je

Ko mi tet je pre po ru čio Re pu bli ci Sr bi ji da uči ni na por da Sa vet za pra va de te ta 
una pre di svo ju ope ra tiv nost. 

Sa vet za pra va de te ta je bio u pot pu no sti ne ak ti van u pe ri o du ͲͰͱͲ. do po čet ka 
ͲͰͱʹ. go di ne, što se od ra zi lo na iz o sta nak ak tiv no sti na spro vo đe nju NPA, a ko je 
zah te va ju mul ti sek tor ski rad. Po čet kom ͲͰͱʹ. go di ne for mi ran je no vi Sa vet za 
pra va de te ta, ka ko se i na vo di u dr žav nom iz veš ta ju, ali Sa vet za sa da ni je imao 
zna čaj ni je ak tiv no sti.

Ad hoc sa rad nja me đu mi ni star stvi ma se us po sta vlja pre ma po tre bi, ali se ne mo-
že oce ni ti kao za do vo lja va ju ća i si stem ska. Zbog to ga mno ge re for me ni su sin hro-
ni zo va ne, što uti če na efek te pla ni ra nih me ra. Ta ko na pri mer, uvo đe nje in klu ziv-
nog obra zo va nja Za ko nom o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja (ͲͰͰ) 
ni je pra će no me ra ma ko je bi po spe ši le raz voj od go va ra ju ćih uslu ga u lo kal noj 
za jed ni ci ko je bi omo gu ći le pu no ostva ri va nje pra va ko je ga ran tu je ovaj za kon. 
Sto ga je pri me na za ko na u prak si bi la ne do sled na, a ti me je otvo ren pro stor za 
kri ti ča re in klu ziv nog obra zo va nja i oja čan već po sto je ći ot por u druš tvu. Sve to 
kao kraj nji re zul tat ima odr ža va nje dis kri mi na ci je de ce sa smet nja ma u raz vo ju. 

Sla ba je i sa rad nja iz me đu cen tral ne vla sti i lo kal nih sa mo u pra va a ko ja je na ro či to 
vi dlji va u si ste mi ma sa ni žim ni vo om hi je rar hij ske or ga ni za ci je po slo va nja kao što 
je obra zo va nje i so ci jal na zaš ti ta. Ra di ilu stra ci je na veš će mo pri mer tzv. in ter re sor-
nih ko mi si ja. Na i me, Za ko nom o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja pred-
vi đe no je da se na opštin skom ni vou for mi ra ju ko mi si je ko je će da ti pre po ru ku o 
sa dr ži ni do dat ne po drš ke na ko ju de te i uče nik ima pra vo. Or ga ni za ci ja ra da ko mi-
si ja kao i nji ho vo fi nan si ra nje u is klju či voj je nad le žno sti lo kal nih sa mo u pra va. Kao 
re zul tat ima mo si tu a ci ju da u po je di nim opšti na ma ko mi si je ni su ni for mi ra ne, a i 
ta mo gde je su ni su u sta nju da sve zah te ve po sta vlje ne za ko nom i pod za kon ski ma 
ak tom u pot pu no sti spro ve du u prak si. Svi ovi pro pu sti kao svoj kraj nji re zul tat 
ima ju to da pra va po je di ne de ce ni su ostva re na iako su za ko nom ga ran to va na.
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Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Una pre di ti rad Sa ve ta za pra va de te ta i osi gu ra ti nje go vu ulo gu u pra će nju 
efe ka ta re for mi, da ljem for mu li sa nju po li ti ka, kroz obez be đe nje ade kvat nih 
re sur sa za spro vo đe nje efi ka snog nad zo ra i pra će nje pri me ne stra teš kih do ku-
me na ta u obla sti pra va de te ta.

Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju:Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Na ko ji na čin se od vi ja ko or di na ci ja  Na ko ji na čin se od vi ja ko or di na ci ja 
me đu sek tor ske sa rad nje?me đu sek tor ske sa rad nje?

Nad zor nad spro vo đe njem Kon ven ci je, eva lu a ci ja
i ne za vi sni nad zor (Pre po ru ke Ko mi te ta ͱʹ i ͲͰ)

Ne za vi sna te la za zaš ti tu ljud skih pra va

Re pu bli ci Sr bi ji je pre po ru če no da ima po seb nog om bud sma na za pra va de te ta ili 
po seb no ime no va nu oso bu u in sti tu ci ji opšteg om bud sma na ko ja bi se ba vi la sa mo 
tim pi ta njem.

U pret hod nom pe ri o du uči njen je zna ča jan po mak u iz grad nji ne za vi snih or ga na 
zna čaj nih za ljud ska pra va. Us po sta vljen je nji hov part ner ski od nos sa dru gim 
dr žav nim or ga ni ma i sa ci vil nim sek to rom. Zaš tit nik gra đa na i Po ve re nik za zaš-
ti tu rav no prav no sti ima ju me ha ni zme učeš ća de ce i mla dih u nji ho vom ra du kao 
i ma te ri ja le, od no sno po seb ne ka na le obra ća nja de ci, ali po stup ci zaš ti te ni su još 
uvek do volj no do stup ni de ci. 

Me đu tim, iz bor za me ni ce zaš tit ni ka gra đa na za pra va de te ta (ko ja se ujed no ba vi 
i rod nom rav no prav noš ću) po ka zao je svu sla bost po sto je ćeg za kon skog re šenja 
i po tvr dio da u po sto je ćem si ste mu ne po sto ji do volj na sa mo stal nost, pre po zna-
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tlji vost i ja sni za da ci za me ni ka zaš tit ni ka gra đa na za pra va de te ta. Ta ko đe, na čin 
na ko ji su de fi ni sa ni po slo vi za me ni ka, a ko je smo kri ti ko va li, po ka za li su svo ju 
sla bost i po tvr di li da na to me sto mo že bi ti po sta vlje na i oso ba ko ja ne ma do volj-
no is ku stva u ra du u obla sti pra va de te ta. Na ve de no je pre po znao i Sa vet za pra va 
de te ta Vla de Re pu bli ke Sr bi je i pre po ru čio da Mi ni star stvo za rad, za poš lja va nje, 
bo rač ka i so ci jal na pi ta nja pri pre mi Na crt Za ko na o zaš tit ni ku pra va de te ta, koji 
bi ka sni je ovo sa ve to dav no te lo i di sku to va lo.ͳ

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 For mi ra ti po seb nu in sti tu ci ju zaš tit ni ka za pra va de te ta;
 Po dr ža va ti osni va nje kan ce la ri ja zaš tit ni ka za pra va de te ta na lo kal nom ni vou.

Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju:Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Da li su po stup ci pred ne za vi snim  Da li su po stup ci pred ne za vi snim 
te li ma pri la go đe ni de ci i na ko ji na čin?te li ma pri la go đe ni de ci i na ko ji na čin?

Nad zor nad im ple men ta ci jom Kon ven ci je i pro ce na po li ti ka 

Pro ce na uti ca ja po li ti ka i prak si na ostva ri va nje pra va de te ta ni je raz vi je na u Re-
pu bli ci Sr bi ji i či ni se kao da još uvek po sto ji ne ra zu me va nje šta ta kva ana li za 
za pra vo pod ra zu me va i ka ko se da lje ko ri ste is ho di ta kvih pro ce sa. Ne do sta ju 
ključ ne in for ma ci je, po da ci i in di ka to ri o uti ca ju po li ti ka i za ko na i na na ci o-
nal nom i na lo kal nom ni vou u od no su na ostva ri va nje pra va de te ta. Vla da je for-
mi ra la Sa vet za pra će nje pri me ne pre po ru ka me ha ni za ma UN za ljud ska pra va 
to kom ͲͰͱ͵. go di ne, i ovo te lo bi tre ba lo da se ba vi na pred na ve de nim pi ta nji ma.

U ovom mo men tu, ipak, nad le žna mi ni star stva ne ma ju me ha ni zme za kon ti-
nu i ra no pra će nje pre u ze tih me đu na rod nih oba ve za kao ni za ključ nih za pa ža nja 

3 3 U momentu pisanja ovog izveštaja Nacrt zakona nalazi se na sajtu Ministarstva za rad, zapošljavanje, U momentu pisanja ovog izveštaja Nacrt zakona nalazi se na sajtu Ministarstva za rad, zapošljavanje, 
boračka i socijalna pitanja i u toku je javna rasprava o istom.boračka i socijalna pitanja i u toku je javna rasprava o istom.
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i pre po ru ka me đu na rod nih te la za ljud ska pra va. Po se ban pro blem pred sta vlja i 
ne do statak nad zo ra i eva lu a ci je raz vo ja uslu ga u lo kal noj za jed ni ci što do vo di do 
dve krup ne po sle di ce: za jed ni ca ne obez be đu je po treb ne uslu ge ko ri sni ci ma a 
sred stva ko ja su na ras po la ga nju se ne tro še na ade kva tan i eko no mi čan na čin. 

Ipak iz ve stan po mak uči njen je for mi ra njem Od bo ra za pra va de te ta kao po seb-
nog stal nog rad nog te la Na rod ne Skupšti ne Re pu bli ke Sr bi je. I po red to ga što je 
nad le žnost Od bo ra de li mič no oga ni če na slo že noš ću nje go ve struk tu re (Od bo-
rom pred se da va Pred sed nik Na rod ne Skupšti ne ko ji ima i dru ga broj na ovlaš-
će nja), kao i na či nom na ko ji se za ko ni ras po re đu ju na raz ma tra nje u skla du sa 
Po slov ni kom o ra du Na rod ne Skupšti ne Re pu bli ke Sr bi je, rad Od bo ra je u pret-
hod nom pe ri o du bio i od ve li kog zna ča ja i u pra će nju pri me ne po je di nih za kon-
skih re še nja. Ova re še nja su od čla no va Od bo ra oce nje na kao spor na, od no sno 
pred sta vlja ju no ve za kon ske in sti tu te či ju pri me nu tre ba pro ve ri ti u prak si. U tom 
smi slu, pri Od bo ru za pra va de te ta for mi ra no je se dam po seb nih rad nih gru pa. 

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Us po sta vi ti kon ti nu i ra ni rad Sa ve ta za pra će nje pri me ne pre po ru ka me ha ni-
za ma UN za ljud ska pra va;

 U naj sko ri je vre me us po sta vi ti struk tu ru i raz vi ti me to do lo gi ju za mo ni to ring 
pri me ne Kon ven ci je o pra vi ma de te ta, kao i ko or di na ci ju i mo ni to ring pri me-
ne Za ključ nih za pa ža nja Ko mi te ta za pra va de te ta ka ko na ni vou mi ni star sta-
va (i me đu re sor nu) ta ko i na ni vo lo kal nih sa mo u pra va;

 Obez be di ti je din stven i ko he ren tan si stem dr žav ne po drš ke te li ma us po sta vlje-
nim za pra će nje ostva ri va nja pra va de te ta na na ci o nal nom i lo kal nom ni vou.

Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Ka ko je iz gle dao me ha ni zamKa ko je iz gle dao me ha ni zam
za pra će nje pre po ru ka Ko mi te ta za pra va de te ta i na osno vu če ga za pra će nje pre po ru ka Ko mi te ta za pra va de te ta i na osno vu če ga 
je vr še na pro ce na efe ka ta pred u ze tih ak tiv no sti?je vr še na pro ce na efe ka ta pred u ze tih ak tiv no sti?
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Pri ku plja nje po da ta ka

Re pu bli ci Sr bi ji je pre po ru če no da na sta vi sa ra dom na sve o bu hvat nom pri ku plja-
nju po da ta ka i nji ho voj ana li zi i pra će nju.

U pret hod nom pe ri o du uči nje ni su na po ri da se una pre di pri ku plja nje po da ta ka. 
Me đu tim, si ste mat sko pri ku plja nje po da ta ka o de ci u obla sti pra va de te ta ne po-
sto ji, već se po da ci o de ci pri ku plja ju iz raz li či tih iz vo ra, uglav nom po sek to ri ma. 
Svr ha pri ku plja nja po da ta ka uglav nom ni je pra će nje ko ri sni ka (de ce) već pru ža-
la ca uslu ga, te po ve za nost iz me đu pro fe si o na la ca ni je ni neo p hod na, i svr sis hod-
ne raz me ne po da ta ka iz me đu sek to ra ne ma. Ne si ste ma tič no i ne ce lo vi to pri ku-
plja nje po da ta ka od ra ža va se i na ne do volj no pre ci zno i ce lo vi to kre i ra nje po li ti ke 
pre ma de ci, a po sto ji i obr nu ta ve za — ne do sta tak ce lo vi te po li ti ke pre ma de ci 
uzro ku je to da ne po sto je ja sno de fi ni sa ni ci lje vi (svr ha) pri ku plja nja po da ta ka a 
ti me ni ce lo vi te me to do lo gi je za nji ho vo pri ku plja nje.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Una pre di ti si stem pri ku plja nja po da ta ka na na čin ko ji bi obez be dio ce lo vi to i 
ko or di ni sa no pri ku plja nje po da ta ka o de ci na ce loj te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je, 
sa po seb nim osvr tom na ose tlji ve gru pe de ce;

 Uklju či ti de cu u pro ces pri ku plja nja po da ta ka i u pro ces kre i ra nja po li ti ka na 
osno vu do bi je nih po da ta ka, ka ko na na ci o nal nom ta ko i na lo kal nom ni vou.
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Ras po de la sred sta va za de cu uklju ču ju ći i sred stva
iz me đu na rod ne sa rad nje (Pre po ru ka Ko mi te ta ͱ)

Ras po de la sred sta va

Smer u ko jem je tre ba lo da ide Re pu bli ka Sr bi ja u ovom pe ri o du je da obez be di 
sve o bu hvat nu re vi zi ju sred sta va u bu dže tu na me nje nih de ci i da obez be di nad zor 
nad tro še njem tih sred sta va, te da mak si mal no is ko ri sti sred stva za raz voj iz me-
đu na rod ne sa rad nje.

Bu džet Re pu bli ke Sr bi je ni je do volj no tran spa ren tan i vi dlji vo je da pra va de-
te ta u nje mu ne ma ju pri o ri tet. Pre la zak sa sek tor skog na pro gram sko fi nan-
si ra nje pre du go tra je, i uz sve na po re dr ža ve da se uve de bu džet ska kon tro la 
još uvek ni je uočen do vo ljan na pre dak u tom do me nu. Bu dže ti ra nje ne pra ti 
stra teš ke ci lje ve, i obrat no. Uvo đe nju no vih pra va i usva ja nju me ra još uvek 
ret ko pret ho di ana li za neo p hod nih sred sta va i pla ni ra nje istih na osno vu če ga 
bi se mo glo vr ši ti pre ci zni je, a ti me fi nan sij ski efek tiv ni je fi nan sij sko pla ni ra-
nje. Ta ko, na pri mer, za de cu od ͵,͵ do Ͷ,͵ go di na ostva ren je pot pu ni ob u hvat 
kroz ce lo dnev ne i po lu dnev ne ob li ke pri prem nog predškol skog pro gra ma, ali 
dr ža va na ve de no ni je pra ti la i po ve ća njem bu džet skih sred sta va za predškol-
sko vas pi ta nje i po red stra teš kih pla no va o po ve ća nju ob u hva ta i pro ši re nja 
ka pa ci te ta. Isto ta ko, u jed nom bro ju naj si ro maš ni jih opšti na ni je obez be đe no 
pra vo de ce ko ja ži ve na uda lje no sti ve ćoj od ʹ km od ško le na or ga ni zo va ni 
pre voz do ško le. Ana li za ko ju je Ko a li ci ja na pra vi la u ͲͰͱͱ. go di ni po ka zu je da 
opšti ne raz li či to tre ti ra ju ovu oba ve zu u bu dže ti ma, a kraj nji re zul tat je da oko 
͵ͰͰ de ce u ͱͱ opšti na iz ko jih su do bi je ni po da ci ne ostva ru je ga ran to va no pra-
vo, što se di rekt no ogle da na ten den ci ju sto pe uklju či va nja de ce u obra zov ni 
si stem u ru ral nim kra je vi ma.ʹ

4 4 Vidi: ObrazovanjeVidi: Obrazovanje
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Re pu bli ka Sr bi ja ne pri pre ma „bu džet za de cu”, od no sno ne ra di ana li zu bu džet-
skih sred sta va ko ja su na me nje na de ci te se sto ga ne mo že da ti oce na da li i u ko joj 
me ri se po stu pa u skla du sa oba ve za ma iz čla na ʹ. Kon ven ci je o pra vi ma de te ta.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Hit no do vr ši ti pre laz na pro gram sko bu dže ti ra nje ko jim bi bi lo omo gu će no 
pre ci zni je pra će nje bu džet skih iz dva ja nja;͵

 Uve sti prak su iz ra de „bu dže ta za de cu” kao po seb nog do ku men ta ko jim bi se 
de ca u bu dže tu uči ni la vi dlji vi jom;

 Raz vi ti me ha ni zme us kla đi va nja pred la ga nja stra teš kih me ra u ra znim obla-
sti ma (zdrav stve na, so ci jal na, obra zov na) sa pla ni ra njem bu džet skih iz da va-
ja nja za re a li za ci ju, kon tro lu i eva lu a ci ju bu džet skih iz dva ja nja i na cen tral-
nom i na lo kal nom ni vou; 

 Pod sti ca ti raz voj me ha ni zma za uklju či va nje ko ri sni ka u pla ni ra nje bu dže ta 
na lo kal nom ni vou.

Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Ko li ki je pro cen tu al ni udeoKo li ki je pro cen tu al ni udeo
sred sta va ko ji dr ža va Sr bi ja iz dva ja za de cu?sred sta va ko ji dr ža va Sr bi ja iz dva ja za de cu?

Me đu na rod na sa rad nja

Me đu na rod na po drš ka i sa rad nja bi li su glav ni po kre ta či re for mi u Re pu bli ci Sr-
bi ji, a pred sta vlja će neo p ho dan oslo nac i u na red nom pe ri o du, s tim da je neo-
p hod no una pre di ti nad zor u kon tro li tro še nja sred sta va, ka ko bi se obez be dio 
du go roč ni kre di bi li tet za me đu na rod nu po drš ku. Raz me na ljud skih re sur sa i is-

5 5 Moguće je da će do momenta kada Komitet bude formulisao svoja zaključna zapažanja prelaz na proMoguće je da će do momenta kada Komitet bude formulisao svoja zaključna zapažanja prelaz na pro-
gramsko budžetiranje biti u potpunosti završen.gramsko budžetiranje biti u potpunosti završen.
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ku sta va do no si ve li ku do bo ro bit svim pro ce si ma ko ji se od vi ja ju. Kao ne ga tiv na 
stra na ove in ten ziv ne raz me ne raz vi je na je prak sa osla nja nja na me đu na rod nu 
za jed ni cu i fi nan sij sku po drš ku sa me đu na rod nog ni voa a da se pri tom ni je vo di-
lo ra ču na o fi nan sij skoj ali i sva koj dru goj odr ži vo sti pro je ka ta na kon po vla če nja 
me đu na rod nih part ne ra. Zbog to ga ve li ki deo do brih ide ja i od lič nih pro je ka ta 
ni je za ži veo, od no sno pre sta lo je spro vo đe nje ak tiv no sti od mah po pre stan ku fi-
nan si ra nja iz me đu na rod nih fon do va.

Ipak, Re pu bli ka Sr bi ja ne ko ri sti sve fon do ve i pri li ke ko ji po sto je, pa ta ko ni je 
pri stu pi la EU Rights, Equ a lity and Ci ti zen ship Pro gram me, či me do ͲͰͲͰ. go di-
ne osta je bez pri li ke da pri stu pi zna čaj nim fon do vi ma na me nje nim pr ven stve no 
ose tlji vim gru pa ma, uklju ču ju ći i de cu.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Na sta vi ti in ten ziv nu me đu na rod nu sa rad nju;

 Ja ča ti an ti ko rup cij ske me ha ni zme i kon tro lu utroš ka sred sta va;

 Obez be di ti kon ti nu i tet u raz vo ju uslu ga kroz us po sta vlja nje me ha ni zma za 
pre po zna va nje, se lek ci ju i po dr ža va nje pi lot pro je ka ta ko ji su da li do bre re zul-
ta te i na kon po vla če nja me đu na rod nih part ne ra i do na to ra;

 Hit no pri stu pi ti EU Rights, Equ a lity and Ci ti zen ship Pro gram me.

Sa rad nja ci vil nog sek to ra i vla de — no si la ca vla sti
(Pre po ru ka Ko mi te ta Ͳʹ)

Re pu bli ka Sr bi ja je tre ba lo, pre ma pre po ru ka ma Ko mi te ta, da pro mo vi še sa rad nju 
sa gra đan skim druš tvom, uklju ču ju ći i usva ja nje za ko na ko ji bi de fi ni sao rad udru-
že nja gra đa na.
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Iako je do net no vi Za kon o udru že nji ma, ne mo že se re ći da je us po sta vljen sta-
bi lan i ja san okvir za rad i fi nan si ra nje udru že nja gra đa na. Okvir za sa rad nju sa 
nad le žnim or ga ni ma us po sta vljen je kroz Kan ce la ri ju za sa rad nju sa ci vil nim sek-
to rom a sa rad nja se od vi ja na vi še raz li či tih ni voa, kao što su za jed nič ka im ple-
men ta ci ja part ner skih pro je ka ta, spro vo đe nje obu ka, učeš će na okru glim sto lo-
vi ma i kon fe ren ci ja ma, raz vi ja nje i una pre đe nje za ko no dav stva, raz voj i pru ža-
nje uslu ga. Ipak, pra vi part ner ski od no si i pu no uva ža va nje ci vil nog druš tva kao 
part ne ra ni je u pu noj me ri po stig nu to. Ta ko, ka da je uve den prin cip plu ra li zma 
uslu gaͶ ko je se fi nan si ra ju iz bu dže ta a gde pru ža o ci uslu ga mo gu bi ti udru že-
nja gra đa na, ni je isto vre me no us po sta vljen tran spa ren tan pro ces po troš nje opre-
de lje nih bu džet skih sred sta va za te uslu ge u smi slu ja snih kri te ri ju ma za nji hov 
oda bir i kon tro le kva li te ta ra da, što je stvo ri lo at mos fe ru ne po ve re nja i sum nji 
ko ja ni je po volj na za da lji raz voj plu ra li zma uslu ga. Pred stav ni ci Ko a li ci je ima ju 
sa zna nja da u ve li kom bro ju lo kal nih sre di na za po sle ni u cen tri ma za so ci jal ni 
rad osni va ju svo ja udru že nja ko ja za tim pru ža ju uslu ge za ko je se iz dva ja ju sred-
st va iz bu dže ta Re pu bli ke Sr bi je, a ko je isti ti za po sle ni upu ću ju u ta udru že nja 
da bu du ko ri sni ci uslu ga. Ta ko đe, prak sa po ka zu je i da po li tič ke par ti je ima ju 
svo ja udru že nja ko ja se fi nan si ra ju iz bu dže ta lo kal nih sa mo u pra va. Upra vo zbog 
na pred na ve de nih raz lo ga kra jem ͲͰͱʹ. go di ne do go di la se afe ra na kon kur su mi-
ni star stva nad le žnog za po slo ve so ci jal ne zaš ti te na me njen raz vo ju uslu ga ko je se 
obez be đu ju pre ko ci vil nog sek to ra, zbog ko jeg je kon kurs po niš ten, sred stva su 
osta la ne u tro še na, a ti me su i gra đa ni ma us kra će ne one uslu ge ko je je tre ba lo da 
bu du fi nan si ra ne pla ni ra nim sred stvi ma. Ipak, niš ta ni je uči nje no da se ubu du će 
iz beg ne ova kva si tu a ci ja. 

Osim na ve de nog pro ble ma, još uvek ima pro pu sta u pla ni ra nju pa je Stra te gi ja 
za raz voj obra zo va nja do ͲͰͲͰ. go di ne do ne ta bez ika kve kon sul ta ci je sa or ga ni-
za ci ja ma ci vil nog druš tva ko je se ba ve de com i pra vi ma de te ta, a Ak ci o ni plan za 
im ple men ta ci ju Stra te gi je ne pred vi đa ni jed nu tač ku u ko joj se pre po zna je ci vil ni 
sek tor kao part ner.

6 6 Zakon o socijalnoj zaštiti iz 2011. godineZakon o socijalnoj zaštiti iz 2011. godine
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Dr ža va još uvek ne pod sti če udru ži va nja mla dih (youth led or ga ni sa ti ons) i ove 
or ga ni za ci je ne ma ju uti caj na do še nje od lu ka u dr ža vi, od no sno one još uvek ni su 
pre po zna te kao va žni druš tve ni su bjek ti.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Uči ni ti pot pu no tran spa rent nim fi nan si ra nje udru že nja gra đa na — pred vi de-
ti me ha ni zme ko ji bi obez be di li jed na ke šan se za sva udru že nja;

 Pod sti ca ti rad chil dren and youth led or ga ni za ci ja i gru pa.

Pi ta nja za Re pu bli ku Sr bi ju:Pi ta nja za Re pu bli ku Sr bi ju: Ko li ki je iz nos sred sta va ko ji se Ko li ki je iz nos sred sta va ko ji se
na go diš njem ni vou iz dva ja iz bu dže ta Re pu bli ke Sr bi je zana go diš njem ni vou iz dva ja iz bu dže ta Re pu bli ke Sr bi je za
in sti tu ci o nal nu po drš ku udru že nji ma gra đa na?; Ko li ki je brojin sti tu ci o nal nu po drš ku udru že nji ma gra đa na?; Ko li ki je broj
ta kvih or ga ni za ci ja ko je se ba ve pra vi ma de te ta?ta kvih or ga ni za ci ja ko je se ba ve pra vi ma de te ta?
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OPŠTI PRIN CI PI

Ne di skri mi na ci ja (Pre po ru ka Ko mi te ta ͲͶ)

U za ključ nim za pa ža nji ma Ko mi tet je dao pre po ru ku Re pu bli ci Sr bi ji da ulo ži ve će 
na po re ka ko bi sva de ca, a po seb no ugro že ne gru pe de ce uži va la sva pra va sa dr ža-
na u Kon ven ci ji bez dis kri mi na ci je i ka ko bi se pre va ziš la stig ma ti za ci ja ove de ce. 
Ko mi tet je pre po ru čio i da dr ža va usvo ji Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je kao i da 
ra di na po di za nju sve sti me di ja u ovoj obla sti.

Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je je usvo jen ͲͰͰ. go di ne, a Vla da je ju na ͲͰͱͳ. go di ne 
usvo ji la Stra te gi ju pre ven ci je i zaš ti te od dis kri mi na ci je i Ak ci o ni plan za nje no spro-
vo đe nje, kao i dva Ak ci o na pla na za spro vo đe nje Stra te gi je za una pre đe nje po lo ža ja 
Ro ma u Re pu bli ci Sr bi ji za pe riod od ͲͰͰ. do ͲͰͱͱ. go di ne i ͲͰͱͳ. do ͲͰͱ͵. go di ne.

An ti di skri mi na tor ne nor me sa dr že i svi si stem ski za ko ni ko ji su usvo je ni u iz-
veš taj nom pe ri o du. Ipak, u prak si, dis kri mi na ci ja je još uvek pri sut na i vi dlji va. 
Raz lo zi su vi še stru ki a na veš će mo tri ko ja sma tra mo ključ ni ma:

 sta vo vi pred stav ni ka or ga na jav ne vla sti ne raz li ku ju se od sta vo va opšte po-
pu la ci je, od no sno oni ni su do dat no ob u če ni i sen zi bi li sa ni, te ta ko ͲͲ% pred-
stav ni ka iz vrš ne i za ko no dav ne vla sti u Sr bi ji ne zna da je dis kri mi na ci ja za ko-
nom za bra nje na;ͷ 

 uslu ge kroz ko je se ostva ru ju pra va de te ta su ve ćim de lom u nad le žno sti lo kal-
nih sa mo u pra va, a je dan deo njih usled opšteg ni voa si ro maš tva i ne po sto ja nja 
ade kvat nog si ste ma kon tro le ne obez be đu ju po tre ban ni vo uslu ga; 

 sud ska zaš ti ta u slu ča ju kr še nja za bra ne dis kri mi na ci je je ne e fi ka sna i ne bla-
go vre me na. 

7 7 Istraživanje „Odnos predstavnika organa javne vlasti prema diskriminaciji u Srbiji” koje je krajem 2103. Istraživanje „Odnos predstavnika organa javne vlasti prema diskriminaciji u Srbiji” koje je krajem 2103. 
godine sprovela kancelarija Poverenika za zaštitu ravnopravnosti.godine sprovela kancelarija Poverenika za zaštitu ravnopravnosti.
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Re pu bli ka Sr bi ja u pro te klom pe ri o du ni je spro vo di la zna čaj ne i sve o bu hvat-
ne obu ke me di ja za iz veš ta va nje u obla sti dis kri mi na ci je. Me dij sko iz veš ta va nje 
uglav nom ima sen za ci o na li stič ki pri stup bez pro mo vi sa nja to le ran ci je.

U Iz veš ta ju Po ve re ni ka za zaš ti tu rav no prav no sti za ͲͰͱʹ. go di nu, kao je dan od 
iza zo va u ra du Po ve re ni ka na ve den je od nos me di ja pre ma dis kri mi na ci ji kao i to 
da me di ji ne po ka zu ju do volj nu za in te re so va nost za pro blem dis kri mi na ci je dok 
po je di ni me di ji svo jim pri lo zi ma pod sti ču i ši re ste re o ti pe i pred ra su de pre ma 
po je di nim ma njin skim gru pa ma.

Sta vo vi de ce i mla dih, kao i sta vo vi gra đa na Re pu bli ke Sr bi je u od no su na pi ta nje 
ne di skri mi na ci je su ve o ma za bri nja va ju ći a kom pa ra ci ja re zul ta ta is tra ži va nja iz 
ͲͰͰ͵. i ͲͰͱͲ. go di ne sa mo to po tvr đu je. Za bri nja va ju i sta vo vi naj mla đe po pu la-
ci je pre ma ko ji ma Ͳͳ% de ce predškol skog uz ra sta ne že li da sed ne, ili da se igra sa 
de te tom sa smet nja ma u raz vo ju ili rom skim de te tom.

Sta nov ni ci Sr bi je sve sni su po sto ja nja dis kri mi na ci je — Ͷ͵% gra đa na sma tra da 
je dis kri mi na ci ja u Sr bi ji pri sut na mno go ili u pri lič noj me ri a, pre ma sta vo vi ma, 
kao naj u gro že ni je gru pe na vo de se že ne (ʹͲ%), Ro mi (ʹͱ,͵%), oso be sa in va li-
di te tom (Ͳ,ʹ%), si ro maš ne oso be (Ͳͷ%), sta ri je oso be (Ͳʹ,͵%), de ca (ͱ,Ͷ%) i 
pri pad ni ci sek su al nih ma nji na (ͱͶ,ʹ%).ͱͰ

Ipak, gra đa ni po či nju da pre po zna ju zna čaj in sti tu ci je Po ve re ni ka za zaš ti tu rav-
no prav no sti. Ta ko je ͲͰͱͲ. go di ne pod ne to ʹͶ͵ pri tu žbi Po ver ni ku za zaš ti tu rav-
no prav no sti, dok je u ͲͰͱʹ. go di ni broj pri tu žbi po ve ćan na ͶͶͶ.

8 8 Jedno od istraživanja je i ono koje je sadržano u dokumentu „Izveštaj o ostvarivanju prava deteta u ReJedno od istraživanja je i ono koje je sadržano u dokumentu „Izveštaj o ostvarivanju prava deteta u Re-
publici Srbiji za 2012. godinu iz ugla dece i mladih”.publici Srbiji za 2012. godinu iz ugla dece i mladih”.

9 9 Istraživanje koje je u školskoj 2014/2015. godini sprovela organizacija Pomoć deci sa decom uzrasta od tri Istraživanje koje je u školskoj 2014/2015. godini sprovela organizacija Pomoć deci sa decom uzrasta od tri 
do šest i po godina u predškolskim ustanovama u Srbiji.do šest i po godina u predškolskim ustanovama u Srbiji.

1010 Istraživanje javnog mnjenja koje je realizovao Cesid 2013. godine u saradnji sa UNDP i Poverenikom za Istraživanje javnog mnjenja koje je realizovao Cesid 2013. godine u saradnji sa UNDP i Poverenikom za 
zaštitu ravnopravnosti.zaštitu ravnopravnosti.



Ͳʹ DRUGI  I  TREĆ I  ALTERNATIVNI  PERIODIČNI  IZVEŠTAJ  O PRIMENI
KONVENCIJE  O PRAVIMA DETETA U REPUBLICI  SRBI J I  (ͲͰͰ–ͲͰͱʹ )

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Pred u ze ti me re za obez be đe nje efi ka sne im ple men ta ci je za kon skih re še nja u 
prak si;

 Obez be di ti efi ka san pri stup de ce su do vi ma u slu ča je vi ma dis kri mi na ci je;

 Una pre di ti pre ven tiv ne pro gra me, us po sta vi ti efi ka sne me re i pro gra me za 
sma nje nje stig ma ti za ci je i po ve ća nje to le ran ci je a na ro či to u pro gra mi ma 
obra zo va nja;

 Ja ča ti ulo gu me di ja u ovoj obla sti i po ve ća ti svest me di ja o ade kvat nom iz veš-
ta va nju u obla sti dis kri mi na ci je;

 Uki nu ti po de lu na gra đan sko obra zo va nje i ver sku na sta vu te po je di ne na-
stav ne je di ni ce iz ku ri ku lu ma uvr sti ti u ku ri ku lum ča so va sve ta oko nas od no-
sno isto ri je;

 Po oš tri ti ka zne nu po li ti ku pre ma me di ji ma ko ji se ne po na ša ju u skla du sa 
za ko ni ma u ovoj obla sti.

Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju:Pi ta nje za Re pu bli ku Sr bi ju: Zaš to su ver ska na sta va Zaš to su ver ska na sta va
i na sta va gra đan skog vas pi ta nja ta ko kon ci pi ra nei na sta va gra đan skog vas pi ta nja ta ko kon ci pi ra ne
da jed na dru gu is klju ču ju?da jed na dru gu is klju ču ju?

Naj bo lji in te res de te ta (Pre po ru ka Ko mi te ta Ͳ)

U pret hod nom pe ri o du uči nje ni su od re đe ni na po ri da se prin cip naj bo ljeg in-
te re sa de te ta una pre di. Me đu tim, pro blem pred sta vlja pri me na ovog prin ci pa 
u prak si, po seb no ima ju ći u vi du to da sa dr ži na prin ci pa naj bo ljeg in te re sa de-
te ta ni je de fi ni sa na u za ko no dav stvu Re pu bli ke Sr bi je, ni ti da po sto je uput stva 
za pri me nu ovog prin ci pa u po je di nač nim sek to ri ma, što za po sle di cu ima da i 
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pro fe si o nal ci ne raz u me ju sa dr ži nu ovog prin ci pa. Ovu či nje ni cu je po ka za lo is-
tra ži va nje o pri me ni naj bo ljeg in te re sa de te ta u po je di nim po ro dič no prav nim i 
kri vič no prav nim pred me ti ma.ͱͱ

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 De fi ni sa ti smer ni ce i ele men te za utvr đi va nje prin ci pa naj bo ljeg in te re sa de-
te ta u po je di nač nim obla sti ma;

 Pred u ze ti neo p hod ne ko ra ke za po di za nje sve sti pro fe si o na la ca u svim dr žav-
nim or ga ni ma kao i onih ko ji ne po sred no ra de sa de com, o prak tič noj pri me ni 
ovog prin ci pa.

Par ti ci pa ci ja (Pre po ru ka Ko mi te ta ͳͲ)

Ko mi tet je dao pre po ru ku da Re pu bli ka Sr bi ja ulo ži do dat ne na po re u ci lju obez-
be đe nja pri me ne prin ci pa uva ža va nja miš lje nja de te ta. S tim u ve zi po seb no tre ba 
na gla si ti pra vo de te ta da bu de sa slu ša no u okvi ru nje go ve po ro di ce, ško le, dru gih 
in sti tu ci ja i or ga na i u druš tvu uopšte, a to se po seb no od no si na de cu ko ja pri pa-
da ju ugro že nim i ma njin skim gru pa ma. 

U Re pu bli ci Sr bi ji po sto ji za kon ski okvir ko ji omo gu ća va iz ra ža va nje miš lje nja 
de ce i mla dih u ško li kroz uče nič ke par la men te u osnov nim i sred njim ško la ma, 
i on je do dat no po bolj šan u od no su na sta nje pre ͲͰͰ. go di ne. Me đu tim, spro-
vo đe nje ovog kon cep ta u prak si je su o če no sa broj nim teš ko ća ma. Od uvo đe nja 
in sti tu ci je uče nič kih par la mena ta u Re pu bli ci Sr bi ji ͲͰͰͱ. go di ne per ma nent no 
su pri sut ni pro ble mi mo ti va ci je uče ni ka za an ga žman u par la men ti ma, na či na 

1111 „Kako do pravosuđa po meri deteta — položaj deteta u građanskim sudskim postupcima u Republici Srbiji”, „Kako do pravosuđa po meri deteta — položaj deteta u građanskim sudskim postupcima u Republici Srbiji”, 
Centar za prava deteta, Beograd, 2015. god. i „Kako do pravosuđa po meri deteta — Zaštita dece žrtava u Centar za prava deteta, Beograd, 2015. god. i „Kako do pravosuđa po meri deteta — Zaštita dece žrtava u 
krivičnim postupcima i stanje u praksi u Republici Srbiji”, Centar za prava deteta, Beograd, 2015. god. krivičnim postupcima i stanje u praksi u Republici Srbiji”, Centar za prava deteta, Beograd, 2015. god. 
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iz bo ra uče nič kih pred stav ni ka, de lo kru ga ra da par la me na ta i raz u me va nja smi-
sla i ide je uče nič ke par ti ci pa ci je ka ko me đu na stav ni ci ma, ta ko i me đu sa mim 
uče ni ci ma. Par ti ci pa ci ja u ra du ško la je na ni skom ni vou, pa ta ko ͵ͳ,ͱ% de ce ni je 
ni ka da pri su stvo va lo sa stan ku sa pred stav ni ci ma ško le.ͱͲ

Par ti ci pa ci ja de ce i mla dih je vr lo sla bo pri sut na u od lu či va nju na ni vou lo kal ne 
za jed ni ce, ka ko u po gle du mo ti va ci je de ce za učeš će u ovim pro ce si ma (sa mo 
ͱ,ͳ% je za in te re so va nih za par ti ci pa ci ju na ni vou lo kal ne sa mo u pra ve, a ͱͳ,ͳ% 
na re pu blič kom ni vou), ta ko i u po gle du ak tu el ne prak se (sa mo Ͳ,% de ce je ima-
lo pri li ku da se ne po sred no sret ne sa pred stav ni ci ma lo kal ne sa mo u pra ve).ͱͳ 

U pret hod nom pe ri o du do sta je či nje no na una pre đi va nju kan ce la ri ja za mla de 
kao me ha ni zma za učeš će mla dih na lo kal nom ni vou. Me đu tim, uočen je pro-
blem vi so kog ste pe na po li ti za ci je tj. ne do volj ne sa mo stal no sti kan ce la ri ja u od-
no su na po li ti ke lo kal nih po li tič kih par ti ja na vla sti.

Učeš će de ce u do no še nju od lu ka od na ci o nal nog zna ča ja tj. na ci o nal nih po li ti ka 
kao i učeš će mar gi na li zo va nih gru pa u do no še nju po li ti ka tek je u za čet ku ali ne 
po sto je ot po ri, već sa mo ne po zna va nje suš ti ne učeš ća de ce i be ne fi ta ta kvih pro-
ce sa. Ci vil ni sek tor i ne za vi sni dr žav ni or ga ni su ini ci ja to ri i no si o ci ovih pro ce sa. 
Učeš će de ce u do no še nju po li ti ka ni je oba ve zu ju će pa za vi si od vo lje i raz u me va-
nja do no si la ca po li ti ke.

Učeš će de ce u po je di nač nim po stup ci ma ga ran to va no je za ko nom u po ro dič nim 
stva ri ma i de li mič no u po stup ci ma u si ste mu obra zo va nja. U okvi ru uprav nog 
po stup ka pra vi la ni su sa svim ja sna kao ni u po gle du nji ho vog učeš ća pred ne za vi-
snim dr žav nim or ga ni ma, te je ovo oblast ko ju tre ba do dat no ure di ti. No, i ov de se 
u prak si mo že uoči ti niz ne pra vil no sti ko je po tvr đu ju po da ci iz is tra ži va nja, a ko-
ji uka zu ju na ne do sled nu pri me nu za kon skih od re da ba tj. ne poš to va nje pra va.ͱʹ

1212 Podaci su iz istraživanja Mreže organizacija za decu Srbije — MODS, „Participacija dece i mladih u Srbiji”.Podaci su iz istraživanja Mreže organizacija za decu Srbije — MODS, „Participacija dece i mladih u Srbiji”.
1313 Istraživanje o ostvarivanju prava deteta u Republici Srbiji za 2012. godinu iz ugla dece i mladih.Istraživanje o ostvarivanju prava deteta u Republici Srbiji za 2012. godinu iz ugla dece i mladih.
1414 „Kako do pravosuđa po meri deteta — položaj deteta u građanskim sudsim postupcima u Republici „Kako do pravosuđa po meri deteta — položaj deteta u građanskim sudsim postupcima u Republici 

Srbiji”, Centar za prava deteta, Beograd, 2015.Srbiji”, Centar za prava deteta, Beograd, 2015.
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Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Osi gu ra ti me ha ni zme učeš ća mla dih u lo kal noj za jed ni ci kroz da lje ja ča nje i po-
ve zi va nje po sto je ćih in sti ti tu ta — uče nič kih par la me na ta i kan ce la ri ja za mla de;

 Ak tiv no pod sti ca ti rad uče nič kih par la me na ta kroz pro mo ci ju pri me ra do bre 
prak se;

 Obez be di ti učeš će de ce u do no še nju svih od lu ka ko je ih se ti ču u okvi ru obra-
zov nog si ste ma: ku ri ku lu ma, na stav nih pro gra ma, or ga ni za ci je ra da i sl.;

 Obez be di ti kon tro lu is pu nje no sti pred u slo va za rad uče nič kih par la me na ta 
kroz re do van rad škol skih sa vet ni ka i in spek to ra.
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PO LI TIČ KA PRA VA
I GRA ĐAN SKE SLO BO DE

Re gi stra ci ja po ro đe nju (Pre po ru ka Ko mi te ta ͳʹ)

Ko mi tet je dao pre po ru ku da Re pu bli ka Sr bi ja kao stvar pri o ri te ta na sta vi i in ten zi vi ra 
na po re na us po sta vlja nju ta kvog si ste ma ko ji bi obez be dio re gi stro va nje sve de ce ko ja 
su ro đe na na nje noj te ri to ri ji — bez ob zi ra na na ci o nal nost i sta tus ro di te lja de ce.

U pret hod nom pe ri o du ni je bi lo zna čaj nog po ma ka u po gle du us po sta vlja nja si-
ste ma ko ji bi obez be dio de te tu da bu de upi sa no u ma tič ne knji ge ro đe nih (u da-
ljem tek stu: MKR) od mah po ro đe nju, bez ob zi ra na sta tus ro di te lja de ce.

To kom ͲͰͱͲ. go di ne usvo jen je Za kon o van par nič nom po stup ku. Ovaj za kon 
pred sta vlja po mak u sme ru re ša va nja pro ble ma prav no ne vi dlji vih li ca u de lu ko ji 
se ti če mo guć no sti upi sa u ma tič ne knji ge ro đe nih. Za ko nom je pro pi sa no da li ce 
ko je ni je upi sa no u ma tič nu knji gu ro đe nih, a vre me i me sto svog ro đe nja ne mo-
že da do ka že na na čin pred vi đen pro pi si ma ko ji ma se ure đu je vo đe nje ma tič nih 
knji ga, mo že su du pod ne ti pred log za utvr đi va nje vre me na i me sta ro đe nja. Ta-
ko đe, pro pi su je se da je sud du žan da re še nje o vre me nu i me stu ro đe nja do ne se 
u ro ku od Ͱ da na od da na pod no še nja pred lo ga. Ipak, u prak si po stup ci tra ju u 
pro se ku Ͷ me se ci.

Me đu tim, čla nom ͷͱk, st. Ͳ Za ko na o van par nič nom po stup ku pred vi đe no je da 
„or gan ko ji je nad le žan da spro ve de po stu pak za sti ca nje dr ža vljan stva Re pu bli ke 
Sr bi je ni je ve zan prav no sna žnim re še njem o vre me nu i me stu ro đe nja”. Ti me se 
u pi ta nje do vo di im pe ra tiv nost sud ske od lu ke, od no sno dej stvo prav no sna žno sti, 
jer isto prav no sna žno re še nje oba ve zu je je dan, a ne oba ve zu je dru gi or gan upra ve. 
Ta kvo ne u stav no re še nje na ru ša va je din stvo prav nog po ret ka i do vo di u pi ta nje 
sti ca nje dr ža vljan stva za li ca ko ja su upi sa na u MKR na osno vu prav no sna žne 
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sud ske od lu ke zbog če ga po sto ji opa snost da će od re đe ni broj li ca osta ti bez dr-
ža vljan stva, od no sno u ri zi ku od apa tri di je. Isto ta ko ni je re še no ni pi ta nje dr ža-
vljan stva de ce či ji ro di te lji ne po se du ju lič ne do ku men te i/ili dr ža vljan stvo ili su 
ne po zna tog dr ža vljan stva. Ta de ca, u prak si, naj pre ne mo gu da se upi šu u MKR 
jer nji ho vi ro di te lji ne po se du ju lič ne do ku men te za pri ja vu ro đe nja, a i ka da se 
na knad no upi šu u MKR, če sto osta ju bez upi sa nog dr ža vljan stva.

Po treb no je ima ti u vi du da usva ja nje Za ko na o do pu na ma Za ko na o van par nič-
nom po stup ku i pro pi si va nje po stup ka utvr đi va nja vre me na i me sta ro đe nja ni su 
po de sni da omo gu će de ci ostva ri va nje pra va na upis u MKR od mah po ro đe nju. 
Osim što ne mo že da se po kre će za de cu ko ja su ro đe na u zdrav stve nim usta-
no va ma (jer je za tu de cu već po zna to vre me i me sto ro đe nja na osno vu pri ja ve 
ro đe nja iz zdrav stve ne usta ve, ali pri ja va ro đe nja ni je okon ča na pred nad le žnim 
ma ti ča ri ma zbog ne po se do va nja do ku me na ta za ro di te lje), taj po stu pak ne mo že 
da za do vo lji stan dard od mah po ro đe nju — de ca ko ja se upi su ju u MKR u van-
par nič nom po stup ku utvr đi va nja vre me na i me sta ro đe nja u naj bo ljem slu ča ju 
ne ko li ko me se ci osta ju bez upi sa či nje ni ce ro đe nja, bez ime na i bez do ku me na ta. 
I po stup ci na knad nog upi sa u MKR i odre đi va nje lič nog ime na (ko ji se, ta ko đe, 
spro vo de za one ko ji ni su mo gli da se upi šu u ma tič ne knji ge i da do bi ju lič no ime 
u za ko nom pro pi sa nom ro ku) u pro se ku tra ju po ne ko li ko me se ci, te ni ovi po-
stup ci ni su po de sni da de ci omo gu će ostva ri va nje pra va na upis u MKR što je pre 
mo gu će po ro đe nju. Pra vo na bla go vre me ni upis u MKR, u skla du sa stan dar dom 
od mah po ro đe nju, mo gu će je ostva ri ti sa mo u po stup ku re dov ne pri ja ve ro đe nja, 
ali re dov na pri ja va ro đe nja ni je do stup na de ci či ji ro di te lji ne ma ju do ku men te.

De ca ko ja se su o ča va ju sa ovim pro ble mom su sko ro is klju či vo rom ske na ci o nal-
no sti, zbog to ga što pro blem ne po se do va nja do ku me na ta naj češ će po ga đa rom-
sku po pu la ci ju.ͱ͵ Shod no to me, upis u MKR zbog ne po se do va nja lič nih do ku me-

1515 Tako, na primer, zaštitnik građana navodi da je „među licima koja ne poseduju lične dokumente ili Tako, na primer, zaštitnik građana navodi da je „među licima koja ne poseduju lične dokumente ili 
nikada nisu bila upisana u matičnu knjigu rođenih najviše Roma”. Videti: Zaštitnik građana „Izveštaj o nikada nisu bila upisana u matičnu knjigu rođenih najviše Roma”. Videti: Zaštitnik građana „Izveštaj o 
polažaju pravno nevidljivih lica u Srbiji”, Beograd 2012, str. 11, dostupno na http://www.ombudsman.rs/polažaju pravno nevidljivih lica u Srbiji”, Beograd 2012, str. 11, dostupno na http://www.ombudsman.rs/
attachments/2222_Izvestaj%20o%20polozaju%20%20pravno%20nevidljivih%20u%20RS.pdf. attachments/2222_Izvestaj%20o%20polozaju%20%20pravno%20nevidljivih%20u%20RS.pdf. 
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na ta za pra vo i ne po ga đa pri pad ni ke dru gih na ro da i na ci o nal nih ma nji na, i ovo 
ogra ni če nje upi sa pred sta vlja dis kri mi na ci ju rom ske de ce.

Pre ma po da ci ma UNI CEF-a iz ͲͰͱʹ. go di ne, ʹ ,ͷ% de ce iz rom skih na se lja sta ro sti 
do pet go di na ni je upi sa no u ma tič nu knji gu ro đe nih.ͱͶ Pro ce nju je se da kod in ter-
no ra se lje nih Ro ma sa Ko so va ͷ% de ce mla đe od ͱ͵ go di na ni je upi sa no u ma tič nu 
knji gu ro đe nih, dok je kod do mi cil nih Ro ma Ͳ% ne u pi sa ne de ce.ͱͷ

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de ću pre po ru ku:

 Us po sta vi ti si stem ko ji će obez be di ti upis de te ta od mah po ro đe nju, bez ob zi-
ra na sta tus ro di te lja, od no sno po se do va nje lič nih do ku me na ta ro di te lja.

1616 Republički zavod za statistiku i UNICEF, Istraživanja višestrukih pokazatelja položaja žena i dece u Republički zavod za statistiku i UNICEF, Istraživanja višestrukih pokazatelja položaja žena i dece u 
romskim naseljima, jul 2014.romskim naseljima, jul 2014.

1717 Slobodan Cvejić, Procena potreba interno raseljenih Roma u Srbiji, UNHCR, maj 2015.Slobodan Cvejić, Procena potreba interno raseljenih Roma u Srbiji, UNHCR, maj 2015.
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PRA VA DE TE TA U PO RO DIČ NOJ 
SRE DI NI

Po ro dič no okru že nje (Pre po ru ke Ko mi te ta
ͳ, ʹͳ, ʹ͵, ʹͶ)

Ko mi tet je u svo jim za ključ nim za pa ža nji ma pre po ru čio Re pu bli ci Sr bi ji da oja ča 
po drš ku po ro di ci kroz kre i ra nje sve o bu hvat ne po li ti ke ori jen ti sa ne na de te. 

Sve o bu hvat na po li ti ka usme re na na po ro di cu ni je do ne ta, si stem pru ža nja po-
drš ke usme re ne ka de te tu u po ro di ci ni su me nja ni i ni su una pre đi va ni. Iako su u 
pri pre mi iz me ne i do pu ne Po ro dič nog za ko na, do sa da pred sta vlje na re še nja ne 
me nja ju kon cept ni ti jed nog in sti tu ta (ne ma pri bli ža va nja kon cep tu za jed nič-
kog sta ra telj stva osim po do go vo ru ro di te lja; ni je iz ve sno da će se obez be di ti ali-
men ta ci o ni fond kao me ra obez be đi va nja po tra ži va nja iz za kon skog iz dr ža va nja; 
nad le žnost or ga na sta ra telj stva i da lje ob u hva ta i od lu či va nje o de te tu i nje go vo 
za stu pa nje; nad zor nad vr še njem ro di telj skog pra va — sa dr ži na i sank ci je i da lje 
su neo d re đe ni i ne do volj ni). 

Cen tral ni or gan po drš ke je or gan sta ra telj stva či ja je nad le žnost pre ši ro ko i ne-
ja sno od re đe na, a što do vo di do ne u jed na če ne prak se, iz o stan ka ili ne e fi ka snog 
ko riš će nja svih ka pa ci ta ta i nad le žno sti ko je ovom or ga nu sto je na ras po la ga nju. 
Po stup ci su u ve li koj me ri for ma li zo va ni, ne e fi ka sni i ne bla go vre me ni. Do no še-
njem Za ko na o so ci jal noj zaš ti ti ͲͰͱͱ. go di ne uve de na je in sti tu ci ja vo di te lja slu-
ča ja ko ja ni je u prak si una pre di la po drš ku po ro di ci.

Od lu ke iz obla sti po ro dič nih od no sa (vr še nje ro di telj skog pra va, li še nje ro di-
telj skog pra va, iz dr ža va nje, zaš ti ta od na si lja) su u nad le žno sti su da ali se sud 
u ve li koj me ri osla nja na miš lje nje or ga na sta ra telj stva. Iz ra da miš lje nja ovog 
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or ga na če sto neo pravd ano du go tra je, naj češ će oko ͳ a po ne kad i do  me se ci. 
Za ovo vre me po ro dič ni od no si ni su ure đe ni, a de ca če sto ne ma ju iz dr ža va nje 
ni ti kon takt sa dru gim ro di te ljem.ͱ Ovaj pro tok vre me na ne mo že se oce ni ti 
oprav da nim jer se to kom tog vre me na ne us po sta vlja sa rad nja sa po ro di com i 
oba vlja niz raz go vo ra i su sre ta od no sno po se ta po ro di ci, već se oba vi naj češ će 
je dan do dva raz go vo ra na osno vu ko jeg se sa či ni miš lje nje. 

Pre ko ja ča nja si ste ma zaš ti te de ce od zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja u iz ve snoj 
me ri je po ja ča na sa rad nja cen tra za so ci jal ni rad (u okvi ru ko jeg ra di or gan sta-
ra telj stva) sa dru gim ak te ri ma u za jed ni ci što se mo že oce ni ti kao jed no od una-
pre đe nja u pret hod nom pe ri o du. Ta ko đe, una pre đe na je i uslu ga hra ni telj stva. 
Ma đu tim, ni je u is toj me ri raz vi ja no spe ci ja li zo va no hra ni telj stvo, što pred sta-
vlja sle de ći ve li ki za da tak u ovoj obla sti.

Za ko nom o so ci jal noj zaš ti ti (ͲͰͱͱ) za bra njen je pri jem de ce do ͳ go di ne sta ro sti 
u usta no ve so ci jal ne zaš ti te re zi den ci jal nog ti pa i ova za bra na se spro vo di, te se 
de ci pro ri tet no pro na la zi hra ni telj ska po ro di ca. Ipak, uslu ge u za jed ni ci ni su 
raz vi ja ne u me ri i tem pu ko ji je po tre ban da bi se u pot pu no sti spre čio ula zak 
de ce u in sti tu ci o nal ni smeš taj. Zbog to ga, ka da jed no de te „za vr ši” u in sti tu ci-
ji, iz gle di za nje gov po vra tak su mi ni mal ni jer ni su u do volj noj me ri raz vi je ne 
uslu ge po drš ke i ra da sa po ro di com i nje nog osna ži va nja ra di po nov nog vra ća-
nja de te ta u tu po ro di cu. Even tu al ni put iz in sti tu ci je vo di ka uslu zi hra ni telj-
stva dok je in sti tut usvo je nja u pot pu no sti za ne ma ren.

Osnov ni pro blem kod svih uslu ga u za jed ni ci, pa i onih na me nje nim ne po sred-
no po ro di ci, je ste na čin nji ho vog fi nan si ra nja ko ji je, pre ma za ko nu u nad le žno-
sti lo kal nih sa mo u pra va. Ima ju ći u vi du ste pen raz vi je no sti uslu ga u mo men tu 
do no še nja za ko na, kao i ne po sto ja nje tra di ci je uslu ga u za jed ni ci, ova kva od-
lu ka i po stav ka do ve la je do ne u jed na če nog raz vo ja uslu ga na lo kal nom ni vou, 
a sva ka ko ni je do ve la do že lje nog na pret ka. To me u pri log go vo ri i po da tak iz 

1818 Sud ima instrument kojim bi mogao da spreči ovakvo kršenje prava — tzv. privremene mere ali se one Sud ima instrument kojim bi mogao da spreči ovakvo kršenje prava — tzv. privremene mere ali se one 
nedovoljno koriste.nedovoljno koriste.
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sa mog dr žav nog iz veš ta ja ko ji po mi nje ͱͷ spe ci ja li zo va nih sa ve to va liš ta za te ri-
to ri ju ce le ze mlje (ko ja ima ͱͶ opšti na).

Uslu ge po drš ke po ro di ci, a ko je su opi sa ne u dr žav nom iz veš ta ju, u prak si ni su 
efi ka sne iz vi še raz lo ga — sa ve to va liš ta su uvek do bro volj nog ka rak te ra i ne da-
ju ra zul tat u po re me će nim po ro dič nim od no si ma. Pre ma po da ci ma is tra ži va nja 
sve ga ͱ͵% po ro di ca je ima lo kon ti nu i ra nu po drš ku pre ne go što je de te smeš te-
no u al ter na tiv ni vid bri ge.ͱ 

U po gle du de la pre po ru ke Ko mi te ta ko ji se od no si na sti mu la ci ju od no sa ro-
di telj-de te, pro blem po sto ji u po gle du od no sa de te ta sa ro di te ljem sa ko jim ne 
ži vi, a na ro či to ve li ki pro blem pred sta vlja ne e fi ka snost u odre đi va nju i re a li-
za ci ji pra va na za kon sko iz dr ža va nje de ce. U ovom do me nu iz vrš ni po stu pak 
ni je u do volj noj me ri efi ka san iako je do no še njem Za ko na o obez be đe nju i 
iz vr še nju ot klo njen je dan broj prav nih pra zni na i stvo re ni bo lji pred u slo vi za 
ve ću efi ka snost spro vo đe nja od lu ka iz po ro dič no prav nih od no sa. Ipak, pre ma 
re či ma sa mih su di ja i is ku stvi ma or ga na sta ra telj stva još uvek ni je po stig nu ta 
ni iz bli za že lje na efi ka snost spro vo đe nja ovih od lu ka. Mi ni star stvo nad le žno 
za po slo ve so ci jal ne po li ti ke do ne lo je ͲͰͱͱ. go di ne oba ve zu ju će uput stvo za 
po stu pa nje or ga na sta ra telj stva u ovoj obla sti ra di ujed na ča va nja i una pre đe-
nja prak se. Ipak, or gan sta ra telj stva ne ko ri sti u do volj noj me ri me ha ni zme 
ko ji mu sto je na ras po la ga nju i ola ko pre la zi pre ko po stu pa ka ro di te lja u smi-
slu spre ča va nja vi đa nja de te ta sa dru gim ro di te ljem ili ne da va nja oba ve znog 
za kon skog iz dr ža va nja, te ne pred u zi ma svo ja za ko nom da ta ovlaš će nja (ko ja 
su ujed no nje go ve od go vor no sti).

1919 Istraživanje Fakulteta političkih nauka, Univerziteta u BeograduIstraživanje Fakulteta političkih nauka, Univerziteta u Beogradu
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Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Hit no de fi ni sa ti na ci o nal nu po li ti ku usme re nu na po ro di cu ili u okvi ru na ci o-
nal ne po li ti ke za de cu po seb nu pa žnju usme ri ti na raz voj in te gri sa nih uslu ga 
u za jed ni ci ko je su usme re ne ka de te tu u po ro di ci sa pri mar nim ci ljem ostan-
ka de te ta u po ro di ci;

 In ten zi vi ra ti na po re na ja ča nju uslu ge spe ci ja li zo va nog hra ni telj stva;

 Iz me na ma Po ro dič nog za ko na i po po tre bi Za ko na o so ci jal noj zaš ti ti re de fi-
ni sa ti nad le žno sti or ga na sta ra telj stva i ja sni je od re di ti nad le žno sti, kao i raz-
dvo ji ti ulo ge do no si o ca od lu ka o de te tu i nad zo ra u vr še nju ro di telj skog pra va 
od ulo ge za stu pa nja de te ta u po stup ci ma pred dru gim or ga ni ma;

 Obez be di ti efi ka sno odre đi va nje i iz vr še nje/re a li za ci ju pra va na za kon sko iz-
dr ža va nje de ce kroz for mi ra nje ali men ta ci o nog fon da ili te la ko je bi de ci pru-
ža lo po drš ku u re a li za ci ji ovog pra va.

Zlo sta vlja nje i za ne ma ri va nje de ce
(Pre po ru ka Ko mi te ta ʹ͵)

U za ključ nim za pa ža nji ma Ko mi tet je pre po ru čio da Re pu bli ka Sr bi ja obez be di efi-
ka snu pri me nu zaš tit nih me ra i za ko na usme re nih na spre ča va nje na si lja.

U Dr žav nom iz veš ta ju na ve de na su una pre đe nja ko ja se od no se na prav ni i in sti-
tu ci o na li okvir u ovoj obla sti. Me đu tim, i po red pro to ko la za zaš ti tu de ce od na-
si lja, zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja ko ji ma se de fi ni še mul ti sek tor sko po stu pa nje 
kao od go vor na na si lje, u prak si po sto ji pro blem ne do volj no efi ka sne mul ti sek-
tor ske sa rad nje. Me ha ni zmi za una pre đe nje mul ti sek tor ske sa rad nje ni su si ste-
mat ski raz vi ja ni na lo kal nom ni vou pa je u mno gim gra do vi ma mul ti sek tor ska 
sa rad nja ne e fi ka sna i ne bla go vre me na. I da lje je iz ra žen ma njak ka pa ci te ta pro fe-
si o na la ca u po je di nim sek to ri ma da ade kvat no od go vo re na slu ča je ve na si lja nad 
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de com, po seb no u obla sti pre po zna va nja, zaš ti te i po drš ke. Isto ta ko je uoče no 
da u re kre a tiv nim i sport skim ak tiv no sti ma ne po sto ji us po sta vljen si stem zaš ti te 
de ce i mla dih u slu ča ju uoče nog na si lja.

U ško la ma su i da lje pri sut ni naj ra zli či ti ji ob li ci i vr ste na si lja — naj za stu plje ni-
ji vid na si lja je vre đa nje i isme va nje — ʹͰ%, ogo va ra nje, ši re nje la ži i so ci jal na 
izo la ci ja — ͳ%, pret nje i za stra ši va nje Ͳͱ%. Me đu tim, iz veš taj po ka zu je da su 
pro gra mi pre ven ci je ne do volj no za stu plje ni u ško la ma. Ta ko na pri mer, ͷͰ% de ce 
is pi ta ni ka u osnov nim ško la ma ne zna ili sma tra da obu ka za pre ven ci ju na si lja i 
raz vi ja nje to le ran ci je ni je bi lo u nji ho vim ško la ma. 

U pret hod nom pe ri o du prav ni okvir je una pre đen kroz do no še nje no vog Za ko ni-
ka o kri vič nom po stup ku ko ji sa dr ži niz od re da ba o sa slu ša nju po seb no ose tlji vih 
sve do ka, kao i Za ko na o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la 
pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let ni ci ma ko ji pro pi su je po seb ne me re ko je se 
spro vo de pre ma uči ni o ci ma kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de iz vr še nih pre ma 
ma lo let nim li ci ma i za bra nu ubla ža va nja ka zne i uslov nog ot pu sta za kri vič na 
de la pro tiv pol ne slo bo de uči nje ne pre ma ma lo let ni ci ma, kao i ne za sta re va nje 
kri vič nog go nje nja. Kao pro blem, osta la je ne u sa gla še nost Za ko ni ka o kri vič nom 
po stup ku i Za ko na o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj zaš-
ti ti ma lo let nih li ca (u da ljem tek stu: Za kon o ma lo let ni ci ma) jer u od no su na 
na čin is pi ti va nja oš te će nih ko ji ma je do de ljen sta tus po seb no ose tlji vih sve do ka, 
Za ko nik o kri vič nom po stup ku ne is klju ču je mo guć nost una kr snog sa slu ša nja 
po seb no ose tlji vih sve do ka, pa ni de te ta ko jem je do de ljen ovaj sta tus. Po red to ga 
još uvek ne po sto je ili se ne do volj no ko ri ste pro sto ri je pri la go đe ne de ci u ko ji ma 
bi se obez be di lo sve do če nje i sa slu ša nje de te ta. Još uvek ni je re še no ni po sto ja nje 
ne za vi sne re pre zen ta ci je de te ta i si ste ma bes plat ne prav ne po mo ći po seb no u 
gra đan sko prav nim i uprav nim po stup ci ma. 

Re pu bli ka Sr bi ja ni je us po sta vi la sve o bu hvat ni si stem psi ho so ci jal ne po drš ke i 
so ci jal ne re in te gra ci je i pre ven ci je stig ma ti za ci je de te ta žr tve.
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Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 De fi ni sa ti me ha ni zam za zaš ti tu de ce i mla dih u sport skim i re kre a tiv nim ak-
tiv no sti ma i po ve za ti ga sa po sto je ćim si ste mom zaš ti te;

 Ja ča ti me ha ni zme za una pre đe nje mul ti sek tor ske sa rad nje na lo kal nom ni vou;

 Usa gla si ti Za kon o ma lo let ni ci ma i Za ko nik o kri vič nom po stup ku i ja sno is-
klju či ti mo guć nost una kr snog is pi ti va nja po seb no ose tlji vog sve do ka;

 Us po sta vi ti efi ka san si stem pra vo su đa po me ri de te ta u slu ča je vi ma zlo sta-
vlja nja i za ne ma ri va nja de te ta, po seb no u smi slu obez be đe nja ade kvat nih 
pro sto ri ja pri la go đe nih de ci u ko ji ma bi se obez be di lo sve do če nje i sa slu-
ša nje de te ta, kao i us po sta vlja nja ne za vi sne re pre zen ta ci je de te ta i si ste ma 
bes plat ne prav ne po mo ći u gra đan sko prav nim i uprav nim po stup ci ma;

 Obez be di ti me ha ni zme za pod sti ca nje raz vo ja uslu ga psi ho so ci jal ne po drš ke 
i so ci jal ne re in te gra ci je.

Te le sno ka žnja va nje (Pre po ru ka Ko mi te ta ʹͷ)

U za ključ nim za pa ža nji ma Ko mi tet je dao pre po ru ku da Re pu bli ka Sr bi ja hit no i 
iz ri či to za bra ni te le sno ka žnja va nje u okvi ru po ro di ce. 

To kom iz veš taj nog pe ri o da bio je pri pre mljen Pred na crt Za ko na o pra vi ma de-
te ta ko ji je pred vi đao iz ri či tu za bra nu te le snog ka žnja va nja i po ni ža va ju ćeg 
po stu pa nja pre ma de te tu u ci lju di sci pli no va nja de te ta u svim sre di na ma, kao 
i upo tre bu fi zič ke si le pre ma de te tu i te le sno ogra ni ča va nje de te ta. Na ve de ni 
pred na crt ko ji je sa dr žao ta kvu me ru ni je usvo jen i ne ma iz gle da da će se to do-
go di ti u do gled nom pe ri o du.

Pre ma po da ci ma UNI CEF-a i MICS͵ iz ͲͰͱʹ. go di ne, pro ce nat de ce uz ra sta od 
ͱ–ͱʹ go di na u Re pu bli ci Sr bi ji ko ja su bi la iz lo že na na sil nim me to da ma di sci pli-
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no va nja (psi hič koj agre si ji ili fi zič kom ka žnja va nju) to kom pret hod nog me se ca 
od da na spro vo đe nja is tra ži va nja je ʹͳ,ͱ%, dok je ovaj pro ce nat u rom skim na se-
lji ma još ve ći i iz no si Ͷ͵,%.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Hit no i iz ri či to za ko nom za bran ti te le sno ka žnja va nje u okvi ru po ro di ce i tu 
za bra nu i spro ve sti;

 Po kre nu ti kam pa nje za po di za nje sve sti i or ga ni zo va ti obra zov ne pro gra me 
na te mu ne na sil nih na či na vas pi ta va nja (po seb no za ro di te lje).
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OSNOV NA ZDRAV STVE NA
I SO CI JAL NA ZAŠ TI TA

De ca sa in va li di te tom (Pre po ru ke ʹ i ʹ)

Ko mi tet je Re pu bli ci Sr bi ji dao pre po ru ku da pri ku pi od go va ra ju će sta ti stič ke 
po dat ke ra di raz vo ja na ci o nal ne po li ti ke za de cu sa in va li di te tom, da obez be di 
pu nu pri me nu po li ti ke jed na kih šan si u obra zo va nju, pun pri stup zdrav stve noj 
zaš ti ti, da obez be di od go va ra ju će obu ke za pru ža o ce uslu ga kao i da obez be di 
nad zor nad kva li te tom uslu ga i re dov no in fo mi sa nje jav no sti o nji ma.

U pret hod nom pe ri o du do sta je či nje no ka ko bi se una pre dio po lo žaj de ce sa in-
va li di te tom i sme t nja ma u raz vo ju, na ro či to u obla sti obra zo va nja, ali po ma ci 
ni su do sti gli že lje ni, a sma tra mo, ni mo gu ći ni vo.

Zdrav stve na zaš ti ta

Ob u hvat de ce sa in va li di te tom zdrav stve nom zaš ti tom ostao je isti u od no su na 
pret hod ni pe riod — for mal no, oni ima ju pra vo na svu zdrav stve nu zaš ti tu obu-
hva će nu oba ve znim zdrav stve nim osi gu ra njem tj. pun obim zaš ti te. Pro blem, 
me đu tim, po sto ji u do stup no sti uslu ga naj pre zbog nji ho ve ne jed na ke te ri to ri jal-
ne ras po re đe no sti, po tom ne do volj nog ka pa ci te ta uslu ga zbog če ga se ne do pu sti-
vo du go če ka na ne ke te ra pij ske tret ma ne i na kra ju zbog ne u jed na če nog kva li te ta 
uslu ga. Uče sta la je po ja va da ro di te lji ka da ima ju fi nan sij skih mo guć no sti sa mi 
pla ća ju te ra pij ske uslu ge (naj češ će lo go ped ske i psi ho loš ke, fi zi o te ra pij ske) upra-
vo iz na ve de nih raz lo ga.



ͳDRUGI  I  TREĆ I  ALTERNATIVNI  PERIODIČNI  IZVEŠTAJ  O PRIMENI
KONVENCIJE  O PRAVIMA DETETA U REPUBLICI  SRBI J I  (ͲͰͰ–ͲͰͱʹ )

Ve li ki pro blem po sto ji u obla sti sto ma to loš kih uslu ga ko je su do stup ne sa mo u Be-
o gra du na Sto ma to loš kom fa kul te tu jer pru ža o ci sto ma to loš kih uslu ga ni su ob u-
če ni za pru ža nje uslu ga na na čin ko ji je ade kva tan za de cu sa smet nja ma u raz vo ju.

Do dat ni pro blem pred sta vlja i zdrav stve na zaš ti te de ce ko ja su na in sti tu ci o-
nal nom smeš ta ju ko ju naj ve ćim de lom pru ža ju ne go va te lji ce i ne do vo ljan broj 
zdrav stve nih rad ni ka za ko je ne po sto ji do vo ljan broj kva li tet nih edu ka ci ja ko je se 
po seb no od no se na spe ci fič no sti nji ho vog po sla. Iz o sta je i psi ho loš ka po drš ka pa 
je ve o ma čest sin drom pro fe si o nal nog sa go re va nja (pre ma re či ma sa mih le ka ra i 
so ci jal nih rad ni ka iz in sti tu ci ja za smeš taj de ce). Zbog ne do volj nog bro ja oso blja 
i ne a de kvat nog pro fi la struč nja ka po sto ji ne do sta tak re ha bi li ta ci je, fi zi kal ne te-
ra pi je i ade kvat ne me di cin ske ne ge. De ca naj ve ći deo da na pro vo de pa siv no, bez 
ak tiv no si i po kre ta, zbog če ga se ja vlja ju atro fi je udo va, kon trak tu ra, kri vlje nje 
kič me, pro ble mi sa di sa njem i slič ni zdrav stve ni pro ble mi. U si tu a ci ja ma ka da 
de te u in sti tu ci ji obo li od te žih akut nih obo lje nja ko ja zah te va ju bol nič ko is pi ti-
va nje i le če nje, ja vlja se do dat ni pro blem bi lo zbog uda lje no sti in sti tu ci je od ve ćih 
bol nič kih cen ta ra, pro ble ma sa pre vo zom ili zbog ot po ra po je di nih le ka ra da pri-
me de te iz in sti tu ci je na bol nič ko le če nje, na ro či to ono ko je je sa teš kim vi do vi ma 
smet nji u in te lek tu al nom raz vo ju.

Uslu ge u za jed ni ci

Raz voj uslu ga u za jed ni ci u pe ri o du od proš log ci klu sa iz veš ta va nja, u naj ve ćoj 
me ri usme ren je na uslu gu dnev nog bo rav ka i u iz ve snoj me ri hra ni telj stvo, što 
ni su do volj ni prav ci raz vo ja, na ro či to ima ju ći u vi du prak su ko ja po sto ji u dnev-
nim bo rav ci ma gde je ak ce nat na ču va nju de ce a ne na nji ho voj sti mu la ci ji i ra du 
sa nji ma ra di nji ho vog na pret ka i osa mo sta lji va nju. Osta li, flek si bil ni ji i ino va-
tiv ni ji ob li ci uslu ga se svo de na pri me re do bre prak se us po sta vlja nja sa rad nje iz-
me đu in sti tu ci ja i lo kal ne za jed ni ce i ro di te lja i uglav nom ih ini ci ra ju i ko or di ni-
šu udru že nja gra đa na (po ne kad i sa me in sti tu ci je) i fi nan si ra ni su ve o ma če sto 
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pro jekt no iz do na ci ja.ͲͰ Dnev ni bo ra vak za de cu i mla de sa smet nja ma u raz vo ju 
po sto ji u ͶͲ lo kal ne za jed ni ce, dnev ni bo ra vak za de cu i mla de sa te le snim in-
va li di te tom u ͱʹ, sta no va nje uz po drš ku za mla de ko ji se osa mo sta lju ju — u ͱͳ 
lo kal nih za jed ni ca.Ͳͱ 

Upr kos či nje ni ci da tre nut ni za kon ski okvir da je pri o ri tet de ci iz ose tlji vih druš-
tve nih gru pa pri upi su u predškol ske usta no ve, stva ran ob u hvat iz ra žen u ci fra-
ma po ka zu je da se ovo ne pri me nju je u pot pu no sti. Je dan od glav nih raz lo ga le ži 
u si ste mu fi nan si ra nja predškol skog obra zo va nja: ope ra tiv ni fi nan sij ski re sur si 
predškol skih usta no va za sni va ju se na me seč nom učeš ću ro di te lja (ͲͰ% od eko-
nom ske ce ne). Mo že se za klju či ti da predškol ske usta no ve i lo kal ne sa mo u pra ve 
da ju pri o ri tet za po sle nim ro di te lji ma ko ji mo gu da pla te pu nu ce nu jer bi u su-
prot nom bi li pri mo ra ni da po kri ju zna tan deo ope ra tiv nih troš ko va i sub ven ci ja 
iz lo kal nog bu dže ta.

Pra vil ni kom o do dat noj obra zov noj, zdrav stve noj i so ci jal noj po mo ći de te tu i 
uče ni ku (ͲͰͱͲ) tre ba lo je da bu de us po sta vljen efi ka san me ha ni zam sa rad nje iz-
me đu tri sek to ra ra di pru ža nja uslu ga u lo kal noj za jed ni ci de ci sa smet nja ma u 
raz vo ju i dru goj de ci ko joj su po treb ne do dat ne uslu ge ra di pu nog ostva ri va nja 
pra va. Pre ma ana li za ma UNI CEF-a, ovaj me ha ni zam se ne pre po zna je u pro ce su 
pla ni ra nja uslu ga i me ra so ci jal ne zaš ti te i ni je deo lo kal nih od lu ka o pro ši re nim 
pra vi ma iz so ci jal ne zaš ti te.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de ću pre po ru ku:

 Kre i ra ti i spro vo di ti po li ti ku pre ma de ci i mla di ma sa smet nja ma u raz vo ju u 
skla du sa Evrop skom de kla ra ci jom Svet ske za drav stve ne ora ga ni za ci je „Bo lje 
zdra vlje bo lji ži vo ti”.

2020 Većina zaključaka koji su izneti su stavovi radne grupe koja je bila formirana radi izrade nacrta nacionalnog Većina zaključaka koji su izneti su stavovi radne grupe koja je bila formirana radi izrade nacrta nacionalnog 
plana akcije za sprovođenje Evropske deklaracije Svetske zadravstvene organizacije „Bolje zdravlje bolji plana akcije za sprovođenje Evropske deklaracije Svetske zadravstvene organizacije „Bolje zdravlje bolji 
životi”. Nacrt je pripremljen ali konačan tekst nikada nije usvojen od strane nadležnog ministarstva. životi”. Nacrt je pripremljen ali konačan tekst nikada nije usvojen od strane nadležnog ministarstva. 

2121 Republički zavod za socijalnu zaštitu.Republički zavod za socijalnu zaštitu.
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Ži vot ni stan dard (Pre po ru ka Ko mi te ta ͵)

Ko mi tet je dao pre po ru ku Re pu bli ci Sr bi ji da po ja ča na po re ori jen ti sa ne na bor bu 
pro tiv ni skog ži vot nog stan dar da de ce i po ro di ca ko je ži ve u si ro maš tvu, iz me đu 
osta log i obez be đi va njem sred sta va za me re za sma nji va nje si ro maš tva.

To kom ͲͰͱͳ. go di ne pra vo na deč ji do da tak ostva ri lo je pri bli žno ͳͷ.ͰͰͰ de ce,ͲͲ 
što iz no si pre ko ͳͰ% od ukup nog bro ja de ce, od ko jih ͷʹ.ͰͰͰ do bi ja uve ća ni iz-
nos, pod po volj ni jim uslo vi ma. Iz nos deč jeg do dat ka je iz ra zi to ni zak, oko ͲͰ € 
po de te tu na me seč nom ni vou. Još ͱͲͰ.ʹ de ce ži vi u ra znim vr sta ma de pri va ci je 
te su nji ho ve po ro di ce ko ri sni ci nov ča ne so ci jal ne po mo ći ili ne kih dru gih ma te-
ri jal nih (nov ča nih da va nja).Ͳͳ Pre ma is tra ži va nju UNI CEF-a, de ca su nat pro seč-
no pri sut na u po pu la ci ji ko ri sni ka nov ča ne so ci jal ne po mo ći, ima ju ći u vi du da 
nji ho vo učeš će u ukup nom sta nov niš tvu iz no si ͱͷ,Ͷ%. Ovo je, sva ka ko, re zul tat i 
ve ćeg si ro maš tva po ro di ca sa de com.

Ipak, i po red me ra ko je su na ve de ne u dr žav nom iz veš ta ju a ra di po ve ća nja ob-
u hva ta ko ri sni ka osta je ne ko li ko va žnih i ne po volj nih či nje ni ca. Fi nan sij ska po-
drš ka po ro di ca ma sa de com u Re pu bli ci Sr bi ji je da le ko ma nja ne go u osta lim 
ze mlja ma u okru že nju.Ͳʹ 

Ob u hvat ko ri sni ka deč jim do dat kom ni je za do vo lja va ju ći — u pro cen ti ma gle da-
no, od svih onih ko ji pre ma kri te ri ju mi ma bi ima li pra vo na deč ji do da tak, sa mo 

2222 Drugi nacionalni izveštaj o socijalnom uključivanju i smanjenju siromaštva u Republici Srbiji, Vlada Drugi nacionalni izveštaj o socijalnom uključivanju i smanjenju siromaštva u Republici Srbiji, Vlada 
Republike Srbije, 2014. godina.Republike Srbije, 2014. godina.

2323 Sintetizovani izveštaj o radu Centara za socijalni rad u Republici Srbiji za 2014. godinu, Republički zavod Sintetizovani izveštaj o radu Centara za socijalni rad u Republici Srbiji za 2014. godinu, Republički zavod 
za socijalnu zaštitu, 2014. godina.za socijalnu zaštitu, 2014. godina.

2424 Ukupna izdvajanja za novčane naknade za porodice sa decom 2011. godine (roditeljski dodatak, dečji Ukupna izdvajanja za novčane naknade za porodice sa decom 2011. godine (roditeljski dodatak, dečji 
dodatak i porodiljska odsustva, i odsustvo radi nege deteta) iznosila su 37,4 milijarde ili 1,15% BDP-a, dodatak i porodiljska odsustva, i odsustvo radi nege deteta) iznosila su 37,4 milijarde ili 1,15% BDP-a, 
što je na nivou proseka koji se u EU izdvaja samo za programe tipa dečjeg dodatka. Ukupno gledano, što je na nivou proseka koji se u EU izdvaja samo za programe tipa dečjeg dodatka. Ukupno gledano, 
Republika Srbija relativno malo troši na programe podrške porodicama. U 2011. godini rashodi za dečje Republika Srbija relativno malo troši na programe podrške porodicama. U 2011. godini rashodi za dečje 
dodatke u Republici Srbiji iznosili su 10,4 milijardi dinara, približno 0,3% BDP-a, što je nepromenjen dodatke u Republici Srbiji iznosili su 10,4 milijardi dinara, približno 0,3% BDP-a, što je nepromenjen 
udeo u poslednjih nekoliko godina, a Republika Srbija je među zemljama koje najmanje izdvajaju za ovaj udeo u poslednjih nekoliko godina, a Republika Srbija je među zemljama koje najmanje izdvajaju za ovaj 
program podrške porodicama sa decom. program podrške porodicama sa decom. 
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ʹͰ,Ͷ% i pri ma deč ji do da tak, dok ga ͵,ʹ% ne pri ma. Po ro di ca sa vi še od če tvo ro 
de ce ne mo že da ra ču na na deč ji do da tak za de cu ko ja su ro đe na na kon če tvr tog 
de te ta u po ro di ci. Ka da de te ima no mi nal no pra vo na iz dr ža va nje do su đe no sud-
skom pre su dom, ta či nje ni ca ih če sto, po auto ma ti zmu one mo gu ća va da ostva-
re pra vo na dru ge nov ča ne so ci jal ne po mo ći, bez ob zi ra što se do su đe ni iz nos 
iz dr ža va nja iz raz li či tih raz lo ga ne upla ću je (ro di telj je za vi snik, al ko ho li čar, ne 
odr ža va kon takt). Dru gi pro blem u ostva ri va nju pra va je u ve zi sa po se do va njem 
ze mlje, naj češ će neo bra di ve, ko ja se na la zi u svo ji ni po ten ci jal nog ko ri sni ka (u 
ve ći ni slu ča je va na sle đe no). Tr žiš no go to vo bez vred na imo vi na ne a de kvat no se 
tre ti ra kao po ten ci jal ni iz vor pri ho da.

Ono što ko ri sni ci na vo de kao naj češ će pro ble me pri li kom pro ce du re ostva ri va nja 
pra va iz so ci jal ne i deč je zaš ti te su pro blem pri ku plja nja (pre o bim ne) do ku men-
ta ci je i što je sav te ret do ka zi va nja na po ro di ci u pro ce su ostva ri va nja ovog pra va. 
Po seb no je ap surd no da po ro di ce ko je ostva re pra vo na nov ča nu so ci jal nu po moć, 
mo ra ju po no vo da pri ku plja ju do ku men ta ci ju i za do bi ja nje de či jeg do dat ka. Ista 
je si tu a ci ja kod ostva ri va nja pra va na oslo bo đe nje od PDV-a opre me za be be, ko je 
je ta ko re gu li sa no da se PDV pr vo pla ti ka da se ro ba ku pi, a po tom se pod no si zah-
tev za nje go vu re fun da ci ju. Po stu pak je du go tra jan i kom pli ko van pa ve li ki broj 
lju di ne ko ri sti ovu olak ši cu. 

Kao dve me re po pu la ci o ne po li ti ke iz dva ja ju se ro di telj ski do da tak (jed no krat-
na nov ča na na kna da ko ju pri ma ju is klju či vo maj ke pri ro đe nju de te ta, za pr vo, 
dru go, tre će i če tvr to de te) i na kna da za ra de za po sle nim po ro di lja ma za vre me 
po ro dilj skog od su stva u tra ja nju od go di nu da na ko ju ostva ru ju za po sle na li ca 
kod po slo dav ca ili li ca ko ja oba vlja ju sa mo stal nu de lat nost i to u iz no su od ͱͰͰ% 
osnov ne za ra de, a naj vi še do pet pro seč nih me seč nih za ra da uz uslov da je pod-
no si lac zah te va ne po sred no pre ko riš će nja ovog pra va bio vi še od šest me se ci u 
ne pre kid nom rad nom od no su. U prak si pak je uče sta la si tu a ci ja da maj ke na kon 
po vrat ka sa bo lo va nja ra di ne ge de te ta osta ju bez po sla a uobi ča je no je i ne re dov-
no upla ći va nje na kna de i kaš nje nje re fun da ci je sred sta va iz fon da deč je zaš ti te.
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Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Pro ši ri ti pra vo na deč ji do da tak za svu de cu u po ro di ci ili pra vo na deč ji do da-
tak za če tvo ro de ce u po ro di ci, bez ob zi ra na red ro đe nja;

 Po ve ća ti iz nos deč jeg do dat ka;

 Omo gu ći ti po ro di ca ma ko je ostva ru ju pra vo na nov ča nu so ci jal nu po moć da 
auto mat ski ostva re i pra vo na deč ji do da tak, jer su već jed nom pri ku pi li svu 
do ku men ta ci ju i do ka za li svoj sta tus.
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OBRA ZO VA NJE, SLO BOD NO
VRE ME I KUL TUR NE AK TIV NO STI

Obra zo va nje, pro fe si o nal na obu ka
i sa ve to va nje o iz bo ru bu du ćeg za ni ma nja
(Pre po ru ka Ko mi te ta Ͷͱ)

Ko mi tet je dao pre po ru ku Re pu bli ci Sr bi ji da obez be di pu nu re a li za ci ju pra va de-
te ta na obra zo va nje, s ak cen tom na de cu iz ose tlji vih gru pa. Ta ko đe, Ko mi tet je 
pre po ru čio da se po ve ća broj pro gra ma ško lo va nja i ob u ča va nja mla dih lju di za 
teh nič ka struč na za ni ma nja ka ko bi im se olak ša lo učeš će na tr žiš tu ra da, kao i 
da se ob u ča va nje o ljud skim i pra vi ma de te ta uvr sti u re dov ne na stav ne pro gra me.

Za ko no dav ni i stra teš ki okvir u ovoj obla sti je u ve li koj me ri us kla đen sa Kon ven-
ci jom. Ta ko đe, u pret hod nom pe ri o du do ne ta je i Stra te gi ja raz vo ja obra zo va nja u 
Re pu bli ci Sr bi ji do ͲͰͲͰ. go di ne i Na ci o nal na stra te gi ja za bor bu pro tiv dis kri mi-
na ci je do ͲͰͱ. go di ne, a ko je po sta vlja ju raz voj ne stra teš ke ci lje ve u ovoj obla sti.

Me đu tim, pro blem u prak si pred sta vlja ostva ri va nje pra va na obra zo va nje de ce sa 
smet nja ma u raz vo ju, ma lo let nih tra ži la ca azi la, de ce iz ru ral nih pod ruč ja, de ce 
iz si ro maš nih po ro di ca kao i de ce Ro ma. Da kle, ose tlji ve gru pe još uvek ne ma ju 
jed nak pri stup obra zo va nju.

U ͲͰͱʹ. go di ni, pre ma po da ci ma nad le žnog mi ni star stva ob u hvat de ce do tri 
go di ne bio je is pod ͱͶ%, a u uz ra stu od tri do šest i po go di na ͳ,Ͳ%. Učeš će 
de ce u predškol skom vas pi ta nju i obra zo va nju iz po ro di ca sa vi šim so ci o e ko-
nom skim sta tu som zna čaj no je vi še ne go učeš će de ce iz naj si ro maš ni jih po ro-
di ca (Ͳ% na spram %). Pri stup si ste mu predškol skog vas pi ta nja i obra zo va nja 
za de cu u ru ral nim pod ruč ji ma upo la je ma nji ne go u gra do vi ma: Ͳ,ͷ% na-
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spram ͵Ͷ,Ͷ%. I de ca sa in va li di te tom su nedovolјno ob u hva će na ovim si ste-
mom. Dok oko ͵% de ce u ovoj uz ra snoj gru pi ima ne ki in va li di tet, sa mo ͱ,Ͳ% 
upi sa ne de ce su de ca sa in va li di te tom.

Ob u hvat de ce osnov nim obra zo va njem u Re pu bli ci Sr bi ji je ͷ% — da kle, oko 
ͳ% de ce ne bu de upi sa no u ško lu. Ob u hvat de ce iz ru ral nih pod ruč ja je za bri nja-
va ju će ni zak i to ͷͷ,ʹ% i ima trend opa da nja što je još ve ći pro blem — u ͲͰͰ͵. 
go di ni ob u hvat je bio ve ći — ͱ,ͱ͵%. Ob u hvat de ce Ro ma po ras tao je u pe ri o du 
ͲͰͰͲ–ͲͰͰͷ. god. sa ͵Ͷ% na Ͷ%. Me đu tim, sto pa osi pa nja de ce Ro ma je ve o ma 
ve li ka, ta ko da sa mo Ͷʹ% rom ske de ce ko ja upi šu osnov nu sko lu, nju i za vr ši. 
Dr ža va ne ma po uz dan po da tak o sto pi za vr ša va nja osnov ne ško le de ce sa in va li-
di te tom i smet nja ma u raz vo ju — po sto je sa mo po da ci o de ci ko ja su u si ste mu, 
ali ne i ko li ko njih je osta lo van si ste ma.

Pre ma ana li zi UNI CEF-a po sto ji ne ko li ko ključ nih pro ble ma u svim fa za ma 
obra zo va nja uklju ču ju ći i osnov no obra zo va nje kao oba ve zno. U predškol skom 
obra zo va nju mar gi na li zo va nim po ro dica ma pre pre ke pred sta vlja ju ne raz vi je na 
mre ža predškol skih usta no va, ne sub ven ci o ni sa nje troš ko va pre vo za, vi so ke ce ne 
uslu ga u predškol skim usta no va ma i ne do volj no do bro tar ge ti ra ne na kna de za 
si ro maš nu ili ose tlji vu de cu. Kri te ri ju mi za da va nje pred no sti pri smeš ta ju de ce u 
predškol ske usta no ve još uvek su u ko rist de ce za po sle nih ro di te lja, a pri ba vlja nje 
lič nih is pra va i zdrav stve ni pre gle di još uvek pred sta vlja ju pro blem jed nom de lu 
mar gi na li zo va nih po ro di ca. 

U osnov nom obra zo va nju kri ti čan pe riod je pre la zak iz če tvr tog u pe ti raz red 
ko ji po ga đa de cu iz se o skih sre di na, Ro me i de cu sa in va li di te tom i pro ble mi ma 
u uče nju, zbog teš ko ća sa pre vo zom i ne do stat ka od go va ra ju će edu ka ci je i obu ke 
za pred met ne na stav ni ke sa ko ji ma na sta vlja ju svo je ško lo va nje, kao pri pre me za 
pre la zak u sred nje obra zo va nje, ko je naj češ će zah te va ju i pri vat no pod u ča va nje. 
Pro gram afir ma tiv ne ak ci je za Ro me je osi gu rao da sve ve ći broj uče ni ka rom ske 
na ci o nal no sti za vr ša va osnov no obra zo va nje i upi su je se u sred nje ško le, ali se na-
ro či to kod de voj či ca oče ku je još ve ći po mak.
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Pro ces uvo đe nja in klu ziv nog obra zo va nja, ko ji je in ten zi vi ran ka da je ͲͰͰ. 
god. usvo jen Za kon o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja ni je bio ade-
kvat no pri pre mljen. Usled ne pri pre mlje no sti ško la da pri me de cu u re dov no 
obra zo va nje, to kom ove škol ske go di ne doš lo je do po ve ća nja bro ja upi sa ne de-
ce u spe ci jal ne ško le, i to de ce ko ja se pri bli ža va ju kra ju osnov nog ško lo va nja 
usled ne do volj nog na pret ka ko ji su de ca po ka za la u re dov nim ško la ma. 

U Re pu bli ci Sr bi ji i da lje ne po sto ji zva nič no te lo ni ti me ha ni zam pe ri o dič nog 
usa gla ša va nja po tre ba tr žiš ta ra da i obra zov nih in sti tu ci ja. Pro ces po kre ta nja 
no vih pro gra ma struč nih ško la se i da lje de ša va vi še sti hij ski i po „ose ća ju” ne go 
što je to re zul tat si stem skog pra će nja i is tra ži va nja po tre ba i pla ni ra nja. Usled 
ovo ga, u Re pu bli ci Sr bi ji je ote ža no za poš lja va nje mla dih lju di, ve li ki broj de ce 
ima struč na zna nja ko ja ne od go va ra ju po tre ba ma tr žiš ta ra da, ve li ki broj pri-
vred nih su bje ka ta ne mo že da na tr žiš tu ra da na đe od go va ra ju ći ka dar, iako je 
ve li ki broj ne za po sle nih.

Ta ko đe, u pret hod nom pe ri o du ni je bi lo po ma ka u od no su na uvo đe nje ob u-
ča va nja o ljud skim pra vi ma u re dov ni na stav ni pro gram. Obra zov nje o pra vi ma 
de te ta i da lje ni je do stup no svoj de ci. Kao i ra ni je, ele men ti obra zo va nja o ljud-
skim pra vi ma i pra vi ma de te ta da ti su u okvi ru pred me ta gra đan sko vas pi ta nje, 
ko ji ima sta tus iz bor nog pred me ta, ta ko da sva de ca ni su u mo guć no sti da uče 
o svo jim pra vi ma. Re a li za ci ja tog pred me ta u prak si ta ko đe je pro ble ma tič na 
(pla ni ra no sa mo sa jed nim ča som ne delj no a ča so vi se, usled či nje ni ce da se 
ra di o iz bor nom pred me tu, če sto ot ka zu ju). Na sta vu gra đan skog vas pi ta nja re-
a li zu ju na stav ni ci dru gih pred me ta po sle kra će obu ke ko ja ni je do volj na za kva-
li tet no re a li zo va nje sa dr ža ja iz ove obla sti. Re zul tat ova kvog ra da je po da tak da 
sa mo Ͳ͵% na stav ni ka i Ͳ% uče ni ka, pro ce nju je da do bro po zna je oblast pra va 
de te ta.Ͳ͵

2525 Podatak je iz istraživanja „Monitoring prava deteta u srednjoškolskom obrazovanju” iz 2011. godine, Podatak je iz istraživanja „Monitoring prava deteta u srednjoškolskom obrazovanju” iz 2011. godine, 
Užički centar za prava detetaUžički centar za prava deteta
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Stra te gi jom raz voj obra zo va nja u Re pu bli ci Sr bi ji do ͲͰͲͰ. go di ne nijed nom reč-
ju ni je po me nu to obra zo va nje o ljud skim pra vi ma i pra vi ma de te ta, iako je ona 
na sta la na kon da te pre po ru ke Ko mi te ta.

Pro gram obez be đi va nja bes plat nih udž be ni ka svoj de ci u osnov nom obra zo va nju 
ko ji je Re pu bli ka Sr bi ja po kre nu la ͲͰͰ. go di ne pred sta va lja la je po zi ti van ko-
rak u obez be đi va nju pra va na bes plat no obra zo va nje. Na ža lost, ovaj pro gram je 
uki nut ͲͰͱ͵. go di ne, ta ko da u ovom tre nut ku uče ni ci po red udž be ni ka, pla ća ju i 
mno ge dru ge troš ko ve obra zo va nja, što ni je u skla du sa Kon ven ci jom.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Obez be di ti pu nu re a li za ci ju pra va de te ta na obra zo va nje ka ko bi sva de ca ko ja 
pri pa da ju ugro že nim gru pa ma, uklju ču ju ći tu i de cu iz ru ral nih obla sti, si ro-
maš nu de cu, de cu pri pad ni ke rom ske na ci o nal ne ma nji ne i de cu pri pad ni ke 
dru gih na ci o nal nih ma nji na, de cu iz be gli ce i de cu in ter no ra se lje nih li ca, mo-
gla u pot pu no sti da uži va ju svo je pra vo na obra zo va nje;

 Us po sta vi ti efi ka san me ha ni zam stal nog pra će nja po tre ba tr žiš ta ra da i ko or-
di na ci je sa obra zov nim in sti tu ci ja ma u ci lju obra zo va nja ka dra ko ji ima per-
spek ti vu za poš lja va nja;

 Uve sti da sred nje struč no obra zo va nje bu de oba ve zno;

 Obez be di ti da gra đan sko vas pi ta nje do bi je sta tus oba ve znog pred me ta;

 Obez be di ti da obra zo va njem o pra vi ma de te ta bu du ob u hva će na sva de ca u 
osnov nom i sred njem obra zo va nju kroz raz voj kro sku ri ku lar nih na stav nih 
pro gra ma;

 Uve sti oba ve zu obra zo va nja pro svet nog ka dra o pra vi ma de te ta u okvi ru ini ci-
jal nog obra zo va nja i struč nog usa vr ša va nja;

 Uve sti obra zo va nje na stav ni ka gra đan skog vas pi ta nja na na čin i sa kom pe ten-
ci ja ma istim kao i za na stav ni ke dru gih pred me ta.
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Od mor, do ko li ca, re kre a ci ja i učeš će u kul tur nim
i umet nič kim ak tiv no sti ma (Pre po ru ka Ko mi te ta Ͷͳ)

Ko mi tet je pre po ru čio da Re pu bli ka Sr bi ja na sta vi i po ja ča una pre đi va nje deč jeg 
spor ta, re kre a ci je, igre i kul tur nih ak tiv no sti, iz me đu osta log i ti me što će na sta vi ti 
da iz dva ja po treb na fi nan sij ska sred stva i da obez be đu je teh nič ku sa rad nju kroz 
spe ci ja li zo va ne pro jek te.

U pret hod nom pe ri o du ni je bi lo zna čaj nih po ma ka iz ove obla sti, po seb no u od-
no su na pi ta nje una pre đi va nja deč jeg spor ta i re kre a ci je. Mo guć no sti de ce da se 
bes plat no ba ve sport skim i re kre a tiv nim ak tiv no sti ma sve de ne su na mi ni mum. 
Sve ak tiv no sti zah te va ju nov ča na iz dva ja nja ro di te lja. Sport ski klu bo vi i ško le 
pri tom ne pod le žu ade kvat noj kon tro li ra da sa de com i mla di ma što je uslo vlje-
no ma lim ljud skim ka pa ci te ti ma nad zor nih or ga na i ne po sto ja njem stan dar da 
za tre na žne pro ce se i ne po sto ja njem me ha ni za ma zaš ti te de ce od na si lja u ovim 
ak tiv no sti ma.

Vre me ko je de ca pro vo de u ško la ma, kao i u iz vr ša va nju škol skih oba ve za (obim-
ni i ne a de kvat ni do ma ći za da ci, obim no i ne a de kvat no gra di vo ko je de ca tre ba 
da na u če) du go traj no je. U kom bi na ci ji sa dvo smen skim ra dom (a po ne gde i u 
tri sme ne) de ca se do dat no op te re ću ju, što im one mo gu ću je da se ba ve spro tom 
i dru gim ak tiv no sti ma i ho bi ji ma ko ji ni su ne po sred no ve za ni za ško lu. De ca već 
u pr vim raz re di ma osnov nog obra zo va nja ima ju pre ko ͲͰ ča so va ne delj no, de ca 
uz ra sta  go di na ima ju Ͳʹ ča sa ne delj no, de ca uz ra sta ͱͱ go di na Ͳ, a de ca sta ri-
jeg osnov noš kol skog uz ra sta (ͱʹ–ͱ͵ go di na) i do ͳͰ ča so va ne delj no, što je pre ko 
svih pe da goš kih pra vi la i pre po ru ka.

Škol ski sport od no sno sport u ško la ma ni je or ga ni zo van na na čin ko ji pre po-
ru ču je stru ka. Na sta vu fi zič kog vas pi ta nja u ni žim raz re di ma iz vo de raz red ni 
na stav ni ci/na stav ni ce ko ji ni su objek tiv no u mo guć no sti da tu na sta vu or ga ni zu-
ju na ade kva tan na čin. Pre ko po lo vi ne ško la u Re pu bli ci Sr bi ji ne ma ade kvat ne 
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uslo ve za ba vlje nje de ce spor tom od no sno na sta vom fi zič kog vas pi ta nja u zim-
skim me se ci ma tj. ne ma ju fi skul tur ne sa le. 

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Re for mi sa ti škol ske pro gra me ta ko da se omo gu ći de ci do volj no slo bod nog 
vre me na u ko jem bi se de ca mo gla po sve ti ti spor tu, kul tur nim ak tiv no sti ma i 
ho bi ji ma;

 Pred u ze ti afir ma tiv ne me re za pro mo ci ju i po drš ku re kre a tiv nom i škol skom 
spor tu i po pu la ri za ci ji spor ta me đu de com.
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PO SEB NE ME RE ZAŠ TI TE

De ca iz be gli ce (Pre po ru ka Ko mi te ta Ͷ͵)

Ko mi tet je dao pre po ru ku Re pu bli ci Sr bi ji da pri me ni sve neo p hod ne me re ka ko bi 
sva de ca, uklju ču ju ći i de cu — po vrat ni ke, bi la zva nič no i kom plet no re gi stro va na 
i ti me do bi la pra vo ko riš će nja uslu ga si ste ma so ci jal ne zaš ti te.

U pret hod nom pe ri o du za ko no dav ni okvir u ovoj obla sti ni je me njan. Za kon o 
azi lu (ͲͰͰ) pro pi su je na če lo po seb ne bri ge o ma lo let nim tra ži o ci ma azi la. Me-
đu tim, u za ko no dav nom okvi ru kao i u prak si po sto je broj ni ne do sta ci ko ji one-
mo gu ća va ju efi ka snu pri me nu ovog na če la, a nad le žni or ga ni ne ma ju ade kvat na 
i si stem ska re še nja ka da je u pi ta nju pri stup po stup ku, sta ra telj stvo i smeš taj ma-
lo let nih tra ži la ca azi la.

U Re pu bli ci Sr bi ji ne ma po seb nih nor mi ili usvo je nih pro to ko la za utvr đi va nje 
sta ro sti tra ži la ca azi la. Ma lo let ni tra ži o ci azi la bez ro di telj ske prat nje, od tre nut-
ka ostva ri va nja pr vog kon tak ta sa or ga ni ma Re pu bli ke Sr bi je do okon ča nja po-
stup ka, pro me ne tri sta ra te lja. Ova kva prak sa ne pred sta vlja naj bo lje re še nje jer 
je ne mo gu će oče ki va ti da se us po sta vi od nos po ve re nja iz me đu ma lo let ni ka i sta-
ra te lja, ima ju ći u vi du broj raz li či tih sta ra te lja. Do dat nu ba ri je ru pred sta vlja pre 
sve ga ne po zna va nja je zi ka, kao i ne u klju či va nje prav nog zastupni ka u po stu pak 
zaš ti te i ostva ri va nje pra va ma lo let nih azi la na ta. 

U ͲͰͱ͵. go di ni Sr bi ja se su o či la sa iz be glič kim i mi grant skim ta la som iz Si ri je, Av-
ga ni sta na, Ira ka, Pa ki sta na i dru gih ze ma lja po re kla, ko ji se me ri sto ti na ma hi lja-
da lju di. Pre ma pre li mi nar nim po da ci ma sva ki če tvr ti od njih je de te. Ovaj ta las 
iz be glič ke kri ze ka rak te ri še po ve ća nje bro ja maj ki sa ma lom de com i pre po zna-
va nje de ce bez prat nje od ra slih ko ja se kre ću u or ga ni zo va nim gru pa ma (od po-
čet ka go di ne do kra ja av gu sta ͲͰͱ͵. go di ne ͱ͵.ͰͰͰ de ce je za tra ži lo azil, a od to ga 
čak ʹ.ͰͰͰ de ce je bi lo bez ro di telj ske prat nje; ovaj broj se iz da na u dan uve ća va). 
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De ca bez prat nje na la ze se u po seb nom ri zi ku od zlo u po tre ba, te zaš ti ta nji ho vih 
pra va, po red pru ža nja hu ma ni tar ne po mo ći, tre ba da bu de je dan od pri o ri te ta. 

Na do la ze ći zim ski pe riod otva ra do dat na pi ta nja ve za na za za do vo lja va nje hu ma-
ni tar nih po tre ba ove de ce. Po seb no se pre po zna je neo p hod nost otva ra nja ve ćeg 
bro ja ma njih pri hvat nih cen ta ra za nji ho vo zbri nja va nje dok se na la ze na te ri to ri ji 
Re pu bli ke Sr bi je. Re pu bli ka Sr bi ja pla ni ra da po red po sto je ćih pri hvat nih cen ta ra 
po ja ča nji hov broj u Voj vo di ni, dok ta kav cen tar u Kr nja či (Be o grad) tre ba pri ve-
sti svo joj pu noj na me ni. Sr bi ja je u ovom tre nut ku od u sta la od grad nje po seb nog 
pri hvat nog cen tra u Be o gra du.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Us po sta vi ti efi ka san i de lo tvo ran si stem azi la, sa po seb nim osvr tom na po stu-
pak odre đi va nja sta ra te lja ma lo let nim tra ži o ci ma azi la, re ši ti pi ta nje smeš ta ja, 
prav nog za stu pa nja i pre vo đe nja;

 Pru ži ti ve ću ma te ri jal nu i teh nič ku po drš ku lo kal nim in sti tu ci ja ma ko je se 
su o ča va ju sa sve ve ćim pri li vom ma lo let nih tra ži la ca azi la;

 Us po sta vi ti po stu pak utvr đi va nja sta ro sti tra ži la ca azi la;

 Nad le žni dr žav ni or ga ni, pre sve ga cen tri za so ci jal ni rad, Ko me sa ri jat za iz-
be gli ce i mi gra ci je tre ba da ulo že do dat ne na po re ka ko bi us po sta vi li sa rad nju 
sa lo kal nim ško la ma i raz vi li si stem sko i plan sko upi si va nje de ce u ško le i ta ko 
sva kom de te tu obez be di li pot pu ni pri stup obra zo va nju i osi gu ra li kon ti nu i ra-
no pra će nje i do da ta nu po drš ku to kom tra ja nja pro ce sa obra zo va nja;

 Una pre di ti ko or di na ci ju i kon ti nu i tet u pru ža nju hu ma ni tar ne po mo ći dr žav-
nih or ga na, me đu na rod nih vla di nih i ne vla di nih or ga ni za ci ja i na ci o nal nih 
udru že nja gra đa na; 

 Obez be di ti odr ži vost i ade kva tan od go vor na po tre be ko ri sni ka; 

 Pri li kom pla ni ra nja i di stri bu ci je hu ma ni tar ne po mo ći uze ti u ob zir raz li či tost 
po tre ba de ce s ob zi rom na nji hov uz rast.
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Ma lo let nič ko pra vo su đe (Pre po ru ka Ko mi te ta ͷͳ)

Ko mi tet je dao pre po ru ku Re pu bli ci Sr bi ji da na sta vi i in ten zi vi ra rad na obez-
be đe nju pu ne pri me ne stan dar da ma lo let nič kog pra va, obez be di pri me nu me-
ra al ter na tiv nih re še nja ume sto pri tvo ra, spro ve de obu ku pro fe si o na la ca ko ji 
ra de u obla sti ma lo let nič kog pra vo su đa, oja ča pre ven tiv ne pro gra me i osi gu ra 
spro vo đe nje po sto je ćih za ko na.

U Dr žav nom iz veš ta ju uka za no je da su po sled njih go di na in ten zi vi ra ni na-
po ri na re for mi si ste ma ma lo let nič kog pra vo su đa, po seb no u de lu nje go vog 
da ljeg us kla đi va nja sa no vo u sta no vlje nim stan dar di ma, kao i spro vo đe nju 
pro gra ma obu ke za pro fe si o nal ce ko ji ra de u obla sti ma lo let nič kog pra vo su-
đa. Me đu tim, i po red do sa daš njih na po ra na re for mi si ste ma ma lo let nič kog 
pra vo su đa, po sto ji niz pro ble ma u ostva ri va nju pu ne pri me ne stan dar da ma-
lo let nič kog pra vo su đa. 

Iako je Za kon o ma lo let ni ci ma po čeo da se pri me nju je još ͲͰͰͶ. go di ne, je dan 
broj me ra ko je ovaj za kon pred vi đa se još uvek ne re a li zu je ili se re a li zu je u ne-
do volj noj me ri. Ovo se po seb no od no si na: me ru po ja ča nog nad zo ra u dru goj 
po ro di ci, me ru po ja ča nog nad zo ra uz dnev ni bo ra vak u od go va ra ju ćoj usta no vi 
za vas pi ta va nje i obra zo va nje ma lo let ni ka, kao i na me ru upu ći va nja u po seb nu 
usta no vu za le če nje i ospo so blja va nje jer u prak si ni su stvo re ni objek tiv ni uslo vi 
za pu nu pri me nu ovih za kon skih in sti tu ta. Ta ko đe, Za ko nom o ma lo let ni ci ma 
je pro pi sa na i mo guć nost iz ri ca nja vas pit nih na lo ga či ja je svr ha da se ne po kre-
će kri vič ni po stu pak pre ma ma lo let ni ku ili da se ob u sta vi po stu pak i uti če na 
pra vi lan raz voj ma lo let ni ka i ja ča nje nje go ve lič ne od go vor no sti ka ko ubu du će 
ne bi či nio kri vič na de la. U prak si, vas pit ni na lo zi se ne iz ri ču, od no sno ne pri-
me nju ju se u do volj noj me ri. Tač ni je re če no, nji ho va pri me na ni je si ste mat ski i 
re gi o nal no raz vi ja na u pu noj me ri, pa se vas pit ni na lo zi uglav nom iz ri ču u onim 
de lo vi ma Sr bi je gde se re a li zu ju pro jek ti me đu na rod nih i ne vla di nih or ga ni za-
ci ja, po put Be o gra da, No vog Sa da, Ni ša i Kra gu jev ca. Sa dru ge stra ne, sta ti stič ki 
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po da ci uka zu ju da npr. u is toč noj i ju go i stoč noj Sr bi ji go to vo da i ne ma pri me ne 
ovog za kon skog in sti tu ta.ͲͶ

Ta ko đe, u po sma tra nom pe ri o du ni su spro vo đe ne zna čaj ne me re ko ji ma bi se 
obez be di la pri me na me ra al ter na tiv nih re še nja me ri pri tvo ra, ni ti su u do volj noj 
me ri spro vo đe ni pre ven tiv ni pro gra mi.

Va žno je uka za ti i na to da je na kon ob ja vlji va nja Iz veš ta ja o skri nin gu Evrop ske 
ko mi si je, Pre go va rač ka gru pa Re pu bli ke Sr bi je za Po gla vlje Ͳͳ pri pre mi la Na crt 
Ak ci o nog pla na za Po gla vlje ͲͳͲͷ ko ji u tač ki ͳ.Ͷ sa dr ži i po se ban deo ko ji se 
od no si na una pre đe nje pra va de te ta u si ste mu ma lo let nič kog pra vo su đa. Po-
me nu tim do ku men tom de fi ni san je niz ak tiv no sti sa ci ljem una pre đe nja zaš-
ti te i ostva ri va nja pra va de ce kroz ja ča nje re le vant nih in sti tu ci ja, una pre đe nje 
sa rad nje iz me đu pra vo su đa i so ci jal nog sek to ra kao i obez be đe nje pu ne pri me-
ne le gi sla ti ve re le vant ne za si stem ma lo let nič kog pra vo su đu u skla du sa stan-
dar di ma Evrop ske uni je. U od no su na obez be đe nje pu ne pri me ne le gi sla ti ve o 
ma lo let nič kom pra vo su đu u skla du sa stan dar di ma Evrop ske uni je, u ͲͰͱ͵. go-
di ni pred vi đe ne su i ak tiv no sti ko je se od no se na una pre đe nje za ko no dav stva, 
po drš ku ra du Sa ve ta za pra će nje i una pre đe nje ra da or ga na kri vič nog po stup ka 
i iz vr še nja kri vič nih sank ci ja pre ma ma lo let ni ci ma, una pre đe nje pri me ne vas-
pit nih na lo ga i ja ča nje ka pa ci te ta pro fe si o na la ca. Na cr tom Ak ci o nog pla na je 
pred vi đe no i osni va nje ode lje nja i iz grad nja smeš taj nih ka pa ci te ta za iz vr še nje 
me re bez bed no sti oba ve znog psi hi ja trij skog le če nja i ču va nja u zdrav stve noj 
usta no vi ko ja se iz ri če ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la. U smi slu po drš ke 
sve ga na ve de nog, u Sr bi ji je za po če ta i re a li za ci ja pro jek ta: „Ja ča nje si ste ma pra-
vo su đa i so ci jal ne zaš ti te ka ko bi se una pre di la deč ja zaš ti ta u Sr bi ji”, ko ji fi nan-
si ra Evrop ska ko mi si ja i ko ji se re a li zu je u part ner stvu sa Mi ni star stvom prav de, 
Mi ni star stvom za rad, za poš lja va nje, bo rač ka i so ci jal na pi ta nja i UNI CEF-om.

2626 Saopštenje — Maloletni učinioci krivičnih dela u Republici Srbiji, Republički zavod za statistiku, br. 191 Saopštenje — Maloletni učinioci krivičnih dela u Republici Srbiji, Republički zavod za statistiku, br. 191 
god. LXV, od 15. jula 2015. godinegod. LXV, od 15. jula 2015. godine

2727 Ministarstvo pravde Republike Srbije, Treći nacrt Akcionog plana za poglavlje 23 u:Ministarstvo pravde Republike Srbije, Treći nacrt Akcionog plana za poglavlje 23 u:
http://www.mpravde.gov.rs/tekst/7715/treći-nacrt-akcionog-plana-za-poglavlje-23.php http://www.mpravde.gov.rs/tekst/7715/treći-nacrt-akcionog-plana-za-poglavlje-23.php 
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Me đu tim, i po red pred u ze tih ko ra ka na do no še nju no vog Za ko na o ma lo let nim 
uči ni o ci ma kri vič nih de la i zaš ti ti ma lo let nih li ca u kri vič nom po stup ku, ovaj za-
kon ski tekst još uvek ni je u skupštin skoj pro ce du ri što u prak si do vo di do od re đe-
nih teš ko ća jer tre nut no va že ći Za kon o ma lo let ni ci ma ni je us kla đen sa od red ba-
ma Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku. Sa vet za pra će nje i una pre đe nje ra da or ga na 
kri vič nog po stup ka i iz vr še nja kri vič nih sank ci ja pre ma ma lo let ni ci ma vi še ni je u 
funk ci ji, od no sno sti če se uti sak da re for ma si ste ma ni je u pot pu no sti u skla du sa 
pred vi đe nom di na mi kom.

Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 In ten zi vi ra ti re for mu si ste ma ma lo let nič kog pra vo su đa;

 Ubr za ti usva ja nje Za ko na o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i zaš ti ti ma-
lo let nih li ca u kri vič nom po stup ku;

 Pred u ze ti me re za obez be đe nje efi ka sne im ple men ta ci je svih za kon skih re še-
nja u prak si;

 Obez be di ti pri me nu me ra al ter na tiv nih re še nja ume sto me re pri tvo ra;

 Oja ča ti pre ven tiv ne pro gra me.
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PRI ME NA FA KUL TA TIV NOG
PRO TO KO LA O PRO DA JI DE CE, 
DEČ JOJ PRO STI TU CI JI
I POR NO GRA FI JI 

Opšta za pa ža nja

Ko a li ci ja oce nju je da je Re pu bli ka Sr bi ja na pra vi la od re đe ni po mak u im ple men-
ta ci ji pre po ru ka Ko mi te ta u od no su na Fa kul ta tiv ni pro to kol o pro da ji de ce, deč-
joj pro sti tu ci ji i por no gra fi ji, ali isto vre me no uka zu je na pro pu ste ili ne či nje nje 
dr ža ve u nji ho voj pu noj im ple men ta ci ji. U anek su ͳ pred sta vlje na je ana li za na-
pret ka u pri me ni pre po ru ka za Fa kul ta tiv ni pro to kol o pro da ji de ce, deč joj pro sti-
tu ci ji i por no gra fi ji u od no su na Pre po ru ke Ko mi te ta , Ͳ͵, ͳͱb, ʹͳb, ʹͶ.

Dr žav ni or ga ni Sr bi je na pra vi li su niz va žnih ko ra ka u ci lju pre ven ci je i su zbi ja-
nja tr go vi ne lju di ma, kao i zaš ti te de ce od deč je pro sti tu ci je i por no gra fi je. Na-
ci o nal ni prav ni okvir u obla sti bor be pro tiv tr go vi ne lju di ma je raz vi jen u skla du 
sa me đu na rod nim oba ve za ma Re pu bli ke Sr bi je, kao i si tu a ci jom i tren do vi ma 
u tr go vi ni lju di ma u Sr bi ji. Za ko no dav stvo u obla sti so ci jal ne zaš ti te i stra na ca 
pred vi đa niz pra va za žr tve tr go vi ne lju di ma. Uči nje ni su na po ri dr žav nih or ga na 
Sr bi je da usvo je ko or di ni sa ni pri  stup iden ti fi ka ci ji žr ta va kroz osni va nje Cen tra 
za zaš ti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma. Pri me ćen je na pre dak u ra du po li ci je i tu ži-
laš tva na su zbi ja nju tr go vi ne lju di ma u Sr bi ji. Spro vo di le su se do dat ne obu ke i 
spe ci ja li za ci je po li cij skih slu žbe ni ka i tu ži la ca u ci lju efi ka sne is tra ge i kri vič nog 
go nje nja tr go vi ne lju di ma. Ipak, u za kon skom okvi ru u Re pu bli ci Sr bi ji ne do sta je 
ja sna di stink ci ja poj mo va pro da je de ce i tr go vi ne de com, kao i stra te gi ja i na ci o-
nal ni ak ci o ni plan za su zbi ja nje tr go vi ne de com. Re pu bli ka Sr bi ja tre ba da ra di na 
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ve ćoj efi ka sno sti me ha ni zma za upu ći va nje de ce žr ta va tr go vi ne lju di ma, kao i na 
raz vi ja nju po seb nih pro gra ma pre ven ci je, zaš ti te, smeš ta ja i re in te gra ci je de ce žr-
ta va. Neo p hod no je una pre đe nje sa rad nje sa ci vil nim sek to rom ko ji se ba vi ovom 
pro ble ma ti kom du gi niz go di na.

U obla sti zaš ti te de ce od is ko riš ća va nja u pro sti tu ci ji i por no gra fi ji, Re pu bli ka Sr bi ja 
je uči ni la ve li ki ko rak iz me na ma kri vič nog za ko no dav stva i do no še njem Za ko na o 
po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma 
ma lo let nim li ci ma. Ipak, neo p hod na je do sled na pri me na ovog za ko na u prak si, kao 
i us po sta vlja nje je din stve ne ba ze po da ta ka ko ju ovaj za kon pred vi đa. Neo p hod no je 
ve će an ga žo va nje dr ža ve na pre ven ci ji, kao i zaš ti ti de ce ko ja su ima la ovo tra u ma tič-
no is ku stvo, te raz vi ja nje spe ci ja li zo va nih pro gra ma (re)in te gra ci je. 

Za ko no dav ni okvir i pro ble mi ko ji po sto je

Ko mi tet je dao pre po ru ku ko ja se ti če iz me ne za ko no dav nog okvi ra u smi slu raz-
li ko va nja pro da je de ce od tr go vi ne de com. Na ža lost, do iz la ska ovog iz veš ta ja ta 
pre po ru ka ni je im ple men ti ra na od stra ne Re pu bli ke Sr bi je.

Ni zu me đu na rod nih do ku me na ta Re pu bli ka Sr bi ja do da la je i Kon ven ci ju Sa ve-
ta Evro pe o zaš ti ti de ce od sek su al nog iskorišćavanјa i sek su al nog zlostavljanјaͲ 
ko ju je ra ti fi ko va la ͲͰͱͰ. go di ne. Iako ce lo vit, nor ma tiv ni okvir ipak ima ne ko li ko 
zna čaj nih pro ble ma i pro pu sta. 

Tr go vi na lju di ma 

Kao od go vor na oba ve ze pre u ze te pot pi si va njem me đu na rod nih do ku mena ta, 
Sr bi ja je u svom Kri vič nom za ko ni ku tr go vi nu lju di ma pred vi de la kao kri vič no 

2828 „Službeni glasnik Republike Srbije” — Međunarodni ugovori br. 1/2010„Službeni glasnik Republike Srbije” — Međunarodni ugovori br. 1/2010
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de lo. Član ͳ. KZ u sta vu Ͳ. pred vi đa da za de lo iz sta va ͵. ovog čla na uči nje no 
pre ma ma lo let nom li cu uči ni lac će se ka zni ti ka znom pro pi sa nom za to de lo i 
kad ni je upo tre bio si lu, pret nju ili ne ki dru gi od na ve de nih na či na iz vr še nja. U 
sta vu ͳ. se ka že ako je de lo iz sta va ͵. ovog čla na uči nje no pre ma ma lo let nom li-
cu, uči ni lac će se ka zni ti za tvo rom naj ma nje pet go di na. Osim to ga, Iz me na ma 
Kri vič nog za ko ni ka iz av gu sta ͲͰͰ. go di ne iz ri či to je, po red osta log, pro pi sa no 
i da pri sta nak ma lo let nog li ca na eks plo a ta ci ju ili na us po sta vlja nje rop skog ili 
nje mu slič nog od no sa iz sta va ͱ. čla na ͳ. za ko ni ka ne uti če na po sto ja nje kri-
vič nog de la iz sta va Ͳ. ovog čla na (član ͳ. stav ͱͰ. KZ). 

Pri me tan na pre dak u od no su na ra ni ja za kon ska re še nja pred sta vlja sva ka ko po-
oš tra va nje ka zni — mi ni mal na ka zna za osnov ni ob lik je sa dve po ve ća na na tri, a 
mak si mal na sa de set na dva na est go di na za tvo ra. 

Tr go vi na ma lo let nim li ci ma ra di usvo je nja 

Kri vič ni za ko nik za osnov ni ob lik kri vič nog de la tr go vi ne ma lo let nim li ci ma ra di 
usvo je nja pred vi đa (čl. ͳ. st. ͱ KZ) ka žnja va nje za onog ko pro tiv no va že ćim 
pro pi si ma odu zme li ce ko je ni je na vr ši lo še sna est go di na ra di nje go vog usvo je nja 
ili ko usvo ji ta kvo li ce ili po sre du je u ta kvom usvo je nju.Ͳ

Pa siv ni su bje kat kri vič nog de la tr go vi ne ma lo let nim li ci ma ra di usvo je nja je li ce 
ko je ni je na vr ši lo še sna est go di na, pa se ta ko prak tič no iz van zaš ti te naš la gru pa 
li ca ko ji ma je pru že na me đu na rod na zaš ti ta od ne le gal nog usvo je nja, tj. sve oso-
be iz me đu ͱͶ i ͱ go di na sta ro sti.ͳͰ Na ža lost, srp ski za ko no da vac ni je pri hva tio 
ve o ma ja san me đu na rod ni stan dard pre ma ko jem se „de te tom” sma tra li ce ko je 
ni je na vr ši lo ͱ go di na sta ro sti.ͳͱ 

2929 Prema st. 10 čl. 112 KZ, maloletnim licem smatra se lice koje nije navršilo osamnaest godina.Prema st. 10 čl. 112 KZ, maloletnim licem smatra se lice koje nije navršilo osamnaest godina.
3030 Prema ranije važećem KZ zaštita se pružala licu koje nije navršilo četrnaest godina.Prema ranije važećem KZ zaštita se pružala licu koje nije navršilo četrnaest godina.
3131 Videti npr. Konvenciju UN o pravima deteta i Konvenciju SE o borbi protiv trgovine ljudima.Videti npr. Konvenciju UN o pravima deteta i Konvenciju SE o borbi protiv trgovine ljudima.
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Po sled nji iz veš taj
eks pert ske gru pe,ͳͳ iz me đu 

osta log na vo di sle de ću
pre po ru ku:

De fi ni ci ja „tr go vi ne lјudima”
— GRE TA sma tra da bi Re pu bli ka Sr bi ja 

tre ba lo da pro ši ri op seg čla na ͳ. KZ
i u nje ga uve de oso be sta ro sti do ͱ
go di na, u skla du sa Kon ven ci jom 

ko ja sva ku oso bu mla đu od ͱ 
go di na sma tra de te tom.

Tre ba is ta ći da je za ko no da vac pro pu-
stio da eks pli cit no in kri mi ni še po ku-
šaj tr go vi ne ma lo let nim li ci ma ra di 
usvo je nja i uve de kao ote ža va ju ću 
okol nost iz la ga nje de ce opa sno sti 
pri li kom iz vr še nja osnov nog de la 
usled če ga je doš lo do zna čaj nog 
na ru ša va nja nji ho vog fi zič kog ili 
emo ci o nal nog raz vo ja.ͳͲ Ti me bi 
se zna čaj no po ve ćao ste pen zaš ti te i 
obes hra bri lo ile gal no usva ja nje.

In kri mi na ci je ko je se od no se na
eks plo a ta ci ju de ce i ma lo let nih li ca 

Kri vič na de la u ve zi sa sek su al nom eks plo a ta ci jom de ce 

Za ko no da vac je po sve tio po seb nu pa žnju zaš ti ti de ce i ma lo let nih li ca od sek su-
al nog is ko riš ća va nja. Ako je kri vič no de lo si lo va nja, ob lju be nad ne moć nim li-
cem, ob lju be zlo u po tre bom po lo ža ja, ne do zo vlje ne pol ne rad nje ili po sre do va nje 
u vr še nju pro sti tu ci je uči nje no pro tiv de te ta ili dru gog ma lo let nog li ca, Kri vič ni 
za ko nik to uzi ma kao ote ža va ju ću okol nost.

Po pra vi lu, ka zne ko je se mo gu iz re ći uči ni o ci ma ne kog od ovih de la su stro ži je 
ako su žr tve de ca ili ma lo let ni ci.ͳʹ Osim to ga, ob lju ba nad de te tom (član ͱͰ. 

3232 Nemački Krivični zakonik i u ovom slučaju može da posluži kao primer dobre prakse.Nemački Krivični zakonik i u ovom slučaju može da posluži kao primer dobre prakse.
3333 http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/trafficking/Docs/Reports/GRETA_2013_19_FGR_SRB_public_http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/trafficking/Docs/Reports/GRETA_2013_19_FGR_SRB_public_

sr.pdfsr.pdf
3434 Ovo va ži za kri vič no de lo si lo va nja (čl. 178 (3) KZ), ob lju be nad ne moć nim li cem (čl. 179 (2) i (3) KZ), Ovo va ži za kri vič no de lo si lo va nja (čl. 178 (3) KZ), ob lju be nad ne moć nim li cem (čl. 179 (2) i (3) KZ), 

ob lju be zlo u po tre bom po lo ža ja (čl. 181 (2) (3) (4) (5) KZ), ne do zvo lje ne pol ne rad nje (čl. 182. KZ) i po sre-ob lju be zlo u po tre bom po lo ža ja (čl. 181 (2) (3) (4) (5) KZ), ne do zvo lje ne pol ne rad nje (čl. 182. KZ) i po sre-
do va nja u vr še nju pro sti tu ci je (čl. 184 (2) KZ).do va nja u vr še nju pro sti tu ci je (čl. 184 (2) KZ).
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KZ), pod vo đe nje i omo gu ća va nje vr še nja pol nog od no sa (član ͱͳ. KZ), po sre do-
va nje u vr še nju pro sti tu ci je (član ͱʹ. st. Ͳ. KZ) i na vo đe nje ma lo let nog li ca na 
pri su stvo va nje pol nim rad nja ma (član ͱ͵a KZ) su pro pi sa ni kao po seb na kri-
vič na de la či ji is klju či vi cilj je zaš ti ta de ce i ma lo let ni ka. Tre ba do da ti da su iz-
me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka iz ͲͰͰ. go di ne ka zne za go to vo sva 
kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de znat no po oš tre ne, a na ro či to ka zne za pre će ne 
za kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de u ko ji ma su žr tve ma lo let na li ca. Ka da je reč 
o kri vič nim de li ma pod vo đe nje i omo gu ća va nje vr še nja pol nog od no sa i po sre-
do va nje u vr še nju pro sti tu ci je, od ne dav no se uči ni o ci ma ovih de la po red ka zne 
za tvo ra kao glav ne ka zne, mo ra iz re ći i nov ča na ka zna. Naj zad, u od re đe nim slu-
ča je vi ma, Kri vič ni za ko nik pro pi su je stro žu ka znu ka da je žr tva de te ne go ka da je 
žr tva dru go ma lo let no li ce.

Pre ma Kri vič nom za ko ni ku, po ku šaj, pod stre ki va nje i po ma ga nje pri či nje nju 
ovih kri vič nih de la su ta ko đe ka žnji vi.

Iako je za ko no da vac po ka zao eks pli cit nu na me ru da zaš ti ti ma lo let na li ca od sva kog 
ob li ka is ko riš ća va nja, po sto je od re đe ni za kon ski pro pu sti ko je ov de tre ba po me-
nu ti. Sle de ća po na ša nja ni su pro pi sa na kao kri vič na de la: de lo „ostva ri va nja za ra-
de ili dru gi ob lik is ko riš ća va nja de ce u tom ci lju”, kao na čin vr še nja kri vič nog de la 
pod vo đe nja i omo gu ća va nja vr še nja pol nog od no sa ni je in kri mi ni sa no;ͳ͵ od no sno 
slu ča je vi ka da je kri mi nal na gru pa po či ni la raz li či te ob li ke pri nud ne pro sti tu ci je.

Ka da go vo ri mo o pri nud noj pro sti tu ci ji, za kon ne uzi ma kao ote ža va ju ću okol-
nost či nje ni cu da je uči ni lac, na mer no ili iz ne ha ta, ugro zio ži vot de te ta ili da 
kri vič no de lo uklju ču je teš ko na si lje ili je iza zva lo ozbilj nu šte tu de te tu.

Kri vič na de la iz obla sti ma lo let nič ke por no gra fi je 

Kri vič ni za ko nik u čla nu ͱ͵. uvo di kri vič no de lo „Pri ka zi va nje, pri ba vlja nje i po-
se do va nje por no graf skog ma te ri ja la i is ko riš ća va nje ma lo let nog li ca za por no-

3535 Ovo se zah te va u čl. 2 Okvir ne od lu ke Sa ve ta EU 2004/68/JHA o bor bi pro tiv sek su al ne eks plo a ta ci je de ce Ovo se zah te va u čl. 2 Okvir ne od lu ke Sa ve ta EU 2004/68/JHA o bor bi pro tiv sek su al ne eks plo a ta ci je de ce 
i deč je por no gra fi je iz 2003. go di nei deč je por no gra fi je iz 2003. go di ne
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gra fi ju” a u čla nu ͱ͵b „Is ko riš ća va nje ra ču nar ske mre že ili ko mu ni ka ci je dru gim 
teh nič kim sred stvi ma za iz vr še nje kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma-
lo let nom li cu”. Sle de ća po na ša nja su pro gla še na za bra nje nim: pri ka zi va nje, pri-
ba vlja nje i po se do va nje por no graf skog ma te ri ja la i is ko riš ća va nje ma lo let nog li ca 
za por no gra fi ju (član ͱ͵); is ko riš ća va nje ra ču nar ske mre že ili ko mu ni ka ci je dru-
gim teh nič kim sred stvi ma za iz vr še nje kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma 
ma lo let nom li cu (član ͱ͵b).

In kri min sa njem na ve de nih rad nji, Sr bi ja je u ve li koj me ri od go vo ri la na po sta-
vlje ne stan dar de EU. Usvo je nim iz me na ma Kri vič nog za ko ni ka ni je sa mo is ko-
riš ća va n je de ce za por no gra fi ju po sta lo ka žnji vo, već i na ba vlja nje ili po se do va-
nje deč jeg por no graf skog ma te ri ja la, kao i pro iz vod nja, pro met i omo gu ća va nje 
do stup no sti ma lo let nič ke por no gra fi je pro iz ve de ne zlo u po tre bom ma lo let ni ka 
od no sno de te ta (član ͱ͵ (Ͳ), (ͳ) i (ʹ) KZ).

U apri lu ͲͰͱͳ. go di ne  usvo jen je Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr-
še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma.ͳͶ Ovim za-
ko nom pro pi su ju se po seb ne me re ko je se spro vo de pre ma uči ni o ci ma kri vič nih 
de la pro tiv pol ne slo bo de iz vr še nih pre ma ma lo let nim li ci ma od re đe nih ovim 
za ko nom i ure đu je vo đe nje po seb ne evi den ci je li ca osu đe nih za ta kri vič na de-
la. Osim to ga, Za kon pro pi su je za bra nu ubla ža va nja ka zne i uslov nog ot pu sta i 
ne za sta re va nje kri vič nog go nje nja i iz vr še nja ka zne, kao prav ne po sle di ce osu de. 
Ovaj za kon je po čeo da se pri me nju je u prak si,ͳͷ ali još uvek ne po sto ji evi den ci ja 
i re gi star ko ji ovaj za kon pred vi đa.

Ko a li ci ja na ovom me stu že li da skre ne Ko mi te tu pa žnju na jed no po seb no pi-
ta nje ve za no za slu ča je ve „ne sta lih be ba”. Slu ča je vi „ne sta lih be ba” u Re pu bli ci 
Sr bi ji po sled njih go di na sve vi še pri vla če pa žnju jav no sti. Ro di te lji či ja su de-
ca na vod no ro đe na mr tva u raz li či tim zdrav stve nim usta no va ma u Sr bi ji, po-
sum nja li su u te smr ti, na ro či to u pe ri o du ͱͷͰ–ͱͰ. go di ne. Ne pot pu na do ku -

3636 „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je”, br. 32/2013„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je”, br. 32/2013
3737 http://www.te le graf.rs/ve sti/528522-na stav ni ku-15-go di na-zbog-ob lju be-uce ni ka http://www.te le graf.rs/ve sti/528522-na stav ni ku-15-go di na-zbog-ob lju be-uce ni ka 
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Naj no vi ji iz veš taj Stejt 
Departmen ta o tr go vi ni lju di ma iz 

ͲͰͱ͵. god. na vo di da „…De ca iz Sr bi je,
po seb no rom ska de ca, su iz lo že na tr go vi ni

lju di ma u ci lju sek su al ne eks plo a ta ci je, pri nud nog 
ra da, pri nud ne proš nje i vr še nja kri vič nih de la, če sto 

od stra ne čla no va po ro di ce, na te ri to ri ji Sr bi je… Slu žba 
za zaš ti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma ni je ima la kon kret ne
pro ce du re za po stu pa nje sa de com žr tva ma tr go vi ne
lju di ma. …Spe ci ja li zo va na sklo niš ta za de cu žr tve ne 
po sto je; de ca žr tve su vra ća na u po ro di ce, smeš ta na

u hra ni telj ske po ro di ce ili u je dan od dva cen tra
za smeš taj de ce bez ro di telj skog sta ra nja…”

http://www.sta te.gov/do cu ments/
or ga ni za tion/Ͳʹͳ͵Ͷͱ.pdf

men ta ci ja — ot pu sne li ste, ne-
po sto je ći ili ne pot pu ni iz vo di 
iz ma tič nih knji ga ro đe nih 
i umr lih i ne ja sni ili ne do-
sta ju ći pe ča ti na le kar skim 
iz veš ta ji ma, ne mo guć nost 
da sa hra ne te lo de te ta itd., 
na ve li su ro di te lje da po-
sum nja ju u bol nič ko oso-
blje. De se ti ne ro di te lja da-
nas po ku ša va da sa zna da li 
su nji ho va de ca za i sta umr la 
ili su pro tiv za ko ni to od u ze ta 
i sa da, ne zna ju ći, ži ve sa raz-
li či tim po ro di ca ma, mo gu će i u 
dru gim ze mlja ma. Na slu ča ju su bi li 
an ga žo va ni do sa da An ket ni od bor Na-
rod ne skupšti ne, Zaš tit nik gra đa na, ne vla di ne 
or ga ni za ci je i ne ko li ko udru že nja ro di te lja „ne sta lih be ba”.

Evrop ski sud za ljud ska pra va je ͵. mar ta do neo, a ͲͶ. mar ta ͲͰͱͳ. go di ne ob-
ja vio svo ju od lu ku u pred me tu Zo ri ca Jo va no vić pro tiv Sr bi jeͳ ko jom utvr đu je 
da je Sr bi ja po vre di la pra vo na pri vat nost i na po ro dič ni ži vot Zo ri ce Jo va no vić, 
maj ke be be ne sta le u po ro di liš tu, ko ja je pod ne la pred stav ku Su du. Pre su da je 
po sta la prav no sna žna . sep tem bra ͲͰͱͳ. go di ne, i po red in di vi du al ne zaš ti te 
pod no si o cu pri tu žbe, pro pi su je i oba ve zu opšteg ka rak te ra ko ja te re ti dr ža-
vu Sr bi ju. Iz me đu osta log, oba ve ze Re pu bli ke Sr bi je sa sto je se u to me da u 
ro ku od jed ne go di ne od da na ko nač no sti ove pre su de (. sep tem bar ͲͰͱʹ), 
pre du zme sve po treb ne me re ra di usta no vlja va nja me ha ni zma na me nje nog 

3838 Pred stav ka broj 21794/08Pred stav ka broj 21794/08
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da obez be di po je di nač ne od go vo re svim ro di te lji ma či ja je si tu a ci ja ista ili do-
volj no slič na si tu a ci ji pod no si o ca pri tu žbe. Po pre po ru ci Evrop skog su da za 
ljud ska pra va, sa dr ža noj u pre su di, ovo pi ta nje bi tre ba lo da bu de ure đe no po-
seb nim za ko nom. 

Dr ža va je is pu ni la svo ju oba ve zu iz pre su de u de lu ko ji se od no si na is pla tu na-
kna de Zo ri ci Jo va no vić. Mi ni star stvo prav de ra di na iz ra di po seb nog ak ta, ka ko 
je u pre su di zah te va no. U fe bru a ru ͲͰͱʹ. go di ne for mi ra na je Rad na gru pa ko ja je 
do ne la na crt za ko na ko ji u zna čaj noj me ri od stu pa od oba ve ze iz pre su de, tač ni je 
uvo di vre men sko ogra ni če nje ko je one mo gu ća va ve li kom bro ju ro di te lja da do bi-
ju od go vor na to šta im se de si lo sa de com. Or ga ni za ci je ASTRA i YUCOM upu ti le 
su pi smo Ko mi te tu mi ni sta ra pri Sa ve tu Evro pe, kao i otvo re no pi smo pred sed-
ni ku Vla de Sr bi je Alek san dru Vu či ću,ͳ u ko me uka zu ju na tri osnov na pro ble ma 
pri re ša va nju „slu ča ja ne sta lih be ba”:

ͱ. Se lek tiv no utvđi va nje tač nog bro ja po ten ci jal no oš te će nih ro di te lja i ne u klju-
či va nje nji ho vih pred stav ni ka u sve fa ze re ša va nja pred me ta „ne sta lih be ba” i 
one mo gu ća va nje jed nom bro ju ro di te lja da sa zna ju šta se do go di lo s nji ho vom 
de com;

Ͳ. Ne tran spa rent nost ra da svih nad le žnih or ga na uklju če nih u im ple men ta ci ju 
pre su de;

ͳ. Za ne ma ri va nje de la pre su de ko ji se od no si na ne za vi snu ko mi si ju ko ja bi ima-
la za za da tak nad zor nad spro vo đe njem za ko na.

3939 http://www.astra.org.rs/otvo re no-pi smo-pred sed ni ku-vla de-re pu bli ke-sr bi je-alek san dru-vu ci cu/http://www.astra.org.rs/otvo re no-pi smo-pred sed ni ku-vla de-re pu bli ke-sr bi je-alek san dru-vu ci cu/
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Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Ra ti fi ko va ti Kon ven ci ju Sa ve ta Evro pe o na kna di šte te žr ta va ma na sil nih kri-
vič nih de la;

 Usvo ji ti iz me ne Kri vič nog za ko ni ka u prav cu raz li ko va nja pro da je de ce od tr-
go vi ne de com te pred vi de ti po seb no de lo tr go vi ne ma lo let nim li ci ma; u okvi-
ru kri vič nog de la tr go vi ne ma lo let nim li ci ma ra di usvo je nja pred vi de ti zaš ti tu 
de ce do ͱ go di na;

 Hit no po če ti sa pri me nom u prak si od re da ba Za ko na o po seb nim me ra ma za 
spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li-
ci ma, a ko je se ti ču vo đe nja evi den ci je i re gi stra o po či ni o ci ma;

 Usvo ji ti iz me ne Za ko na o zaš ti ti po da ta ka o lič no sti u od no su na po tre be de ce;

 U pot pu no sti im ple men ti ra ti pre su du Evrop skog su da za ljud ska pra va Zo ri ca 
Jo va no vić pro tiv Sr bi je, pred stav ka broj Ͳͱͷʹ/Ͱ, na ro či to u de lu ko ji se od-
no si na even tu al no do no še nje lex spe ci a lis-a.

Stra teš ki okvir 

Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu

Re pu bli ka Sr bi ja do da nas ni je im ple men ti ra la pre po ru ku Ko mi te ta (ͱͳa) ko ja se od-
no si na uvrš ća va nje svih pi ta nja ob u hva će nih Fa kul ta tiv nim pro to ko lom o pro da ji 
de ce, deč joj pro sti tu ci ji i deč joj por no gra fi ji, uklju ču ju ći zaš ti tu de ce od por no gra fi je 
pre ko in ter ne ta u na cr tu Na ci o nal nog pla na ak ci je za de cu (NPA). Iz me ne i do pu ne 
NPA za pe riod od ͲͰͱͰ. do ͲͰͱ͵. go di ne ni su usvo je ne od stra ne Vla de Re pu bli ke Sr bi-
je. Ka ko je re vi zi ja NPA u skla du sa pre po ru ka ma Ko mi te ta iz o sta la, ovaj do ku ment je 
ostao u svom iz vor nom, ne re vi di ra nom ob li ku bez in kor po ri ra nih pi ta nja ob u hva će-
nih Fa kul ta tiv nim pro to ko lom o pro da ji de ce, deč joj pro sti tu ci ji i deč joj por no gra fi ji.
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Poslednji izveštaj 
ekspertske grupe,ʹͰ 

između ostalog navodi 
sledeću preporuku:

Nacionalne strategije i akcioni 
planovi — GRETA poziva vlasti 

Republike Srbije da uvedu borbu 
protiv trgovine lјudima u 

narednu nacionalnu 
strategiju za mlade. 

Stra te gi ja bor be pro tiv tr go vi ne lju di ma i na ci o nal ni plan
ak ci je pro tiv tr go vi ne lju di ma

Stra te gi ja bor be pro tiv tr go vi ne lju di ma usvo je na ͲͰͰͶ. go di ne, kao i Na cio-
nalni plan akcije za borbu protiv trgovine ljudima za period od ͲͰͰ. do ͲͰͱͱ. 
godine trgovinu decom tretiraju kao potpitanje trgovine ljudima tako da se mere i 
aktivnosti koje se odnose na punoletna lica primenjuju i na decu (ma loletna lica) 
žrtve trgovine. Nijedan od ciljeva u ova dva do kumenta 
nije posvećen isključivo deci, što im je jedna od 
osnovnih zamerki.

Na ža lost, do da nas ni je im ple men ti ra na pre-
po ru ka Ko mi te ta (ͷͱ g) na ini ci jal ni iz veš taj 
Re pu bli ke Sr bi ji o spro vo đe nju Kon ven ci je 
o pra vi ma de te ta, a ko ja se od no si na iz ra du 
sve o bu hvat ne Stra te gi je za spre ča va nje tr-
go vi ne de com i sek su al ne eks plo a ta ci je de-
ce, iako je za ključ kom Vla de Re pu bli ke Sr-
bi je od ͱͱ. mar ta ͲͰͱͰ. go di ne usvo jen Ak ci o-
ni plan za spro vo đe nje Na ci o nal ne stra te gi je za 
pre ven ci ju i zaš ti tu de ce od na si lja (ͲͰͱͰ–ͲͰͱͲ), 
ko jim je de fi ni sa na i ak tiv nost: Pri pre ma i usva ja nje 
Na ci o nal ne stra te gi je za bor bu pro tiv tr go vi ne de com.

Ta ko, u mo men tu pi sa nja ovog iz veš ta ja Re pu bli ka Sr bi ja ne ma no vu stra te gi ju 
i na ci o nal ni plan ak ci je za bor bu pro tiv tr go vi ne lju di ma. Iz ra đe ni su na crt Stra-
te gi je pre ven ci je i su zbi ja nja tr go vi ne lju di ma i zaš ti ta žr ta va i Ak ci o ni plan za 
pe riod ͲͰͱͳ–ͲͰͱ. go di ne. Na cr tom Stra te gi je je de fi ni sa no pet po seb nih ci lje va, 
od ko jih se po seb ni cilj broj ͵ od no si na de cu i gla si: „De ca su zaš ti će na od 

4040 http://www.coe.int/t/dghl/mo ni to ring/traf fic king/Docs/Re ports/GRE TA_2013_19_FGR_SRB_pu blic_http://www.coe.int/t/dghl/mo ni to ring/traf fic king/Docs/Re ports/GRE TA_2013_19_FGR_SRB_pu blic_
sr.pdfsr.pdf
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tr go vi ne lјudima i nje nih po sle di ca po seb nim par ti ci pa tiv nim pro gra mi ma ko ji 
se spro vo de u nji ho vom najbolјem in te re su.”

To kom ͲͰͱͰ. i ͲͰͱͱ. go di ne, a u sa rad nji sa mi ni star stvi ma nad le žnim za ljud ska 
i ma njin ska pra va, dr žav nu upra vu i lo kal nu sa mo u pra vu, unu traš nje po slo ve, 
in for mi sa nje i in for ma ci o no druš tvo, so ci jal nu po li ti ku, Slu žbom za ko or di na ci ju 
zaš ti te žr ta va tr go vi ne lju di ma, Vi šim jav nim tu ži laš tvom iz Be o gra da, Or ga ni-
za ci o nom je di ni com IN TER POL-a za Sr bi ju i udru že nji ma gra đa na Be o sup port, 
Ati na i Astra, Cen tar za pra va de te ta iz ra dio je Na crt Na ci o nal ne stra te gi je za 
pre ven ci ju i zaš ti tu de ce od tr go vi ne i is ko riš ća va nja de ce u por no gra fi ji i pro-
sti tu ci ji.ʹͱ Na crt Na ci o nal ne stra te gi je za pre ven ci ju i zaš ti tu de ce od tr go vi ne i 
is ko riš ća va nja de ce u por no gra fi ji i pro sti tu ci ji i Na crt Ak ci o nog pla na za pre ven-
ci ju i zaš ti tu de ce od is ko riš ća va nja u por no gra fi ji zlo u po tre bom in for ma ci o ni hi 
ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja do sta vlje ni su Mi ni star stvu unu traš njih po slo va na 
da lje raz ma tra nje, a u ci lju usva ja nja od stra ne Vla de Re pu bli ke Sr bi je. I po red 
pri ba vlje nih po zi tiv nih miš lje nja od stra ne re le vant nih mi ni star sta va i re sor nih 
or ga ni za ci o nih je di ni ca po li ci je, Mi ni star stvo unu traš njih po slo va do ku men te 
ni je do sta vi lo Vla di Re pu bli ke Sr bi je na usva ja nje, već je u na cr tu Stra te gi je pre-
ven ci je i su zbi ja nja tr go vi ne lju di ma i zaš ti te žr ta va pred vi de lo po seb ni cilj ko ji 
se od no si na de cu, a ti če se is klju či vo zaš ti te de ce žr ta va tr go vi ne. Na ovaj na čin 
pro puš te na je pri li ka da se na sve o bu hva tan na čin de fi ni še po li ti ka dr ža ve u zaš-
ti ti de ce od tr go vi ne i is ko riš ća va nja de ce u pro sti tu ci ji i por no gra fi ji. Usva ja njem 
ovih do ku me na ta do pri ne lo bi se i im ple men ta ci ji pre po ru ke (ͳͱ a, b, v, g, d) ko ju 
je Ko mi tet upu tio Re pu bli ci Sr bi ji a ko ja se od no si na pred u zi ma nje me ra za bor-
bu pro tiv saj ber kri mi na la, a po seb no deč je por no gra fi je pre ko In ter ne ta.

4141 Na cr tom Stra teš kog do ku men ta pred vi đe na je iz ra da tri ope ra tiv na do ku men ta — ak ci o na pla na (za Na cr tom Stra teš kog do ku men ta pred vi đe na je iz ra da tri ope ra tiv na do ku men ta — ak ci o na pla na (za 
oblast pre ven ci je i zaš ti te de ce od tr go vi ne, is ko riš ća va nja u pro sti tu ci ji i por no gra fi ji). To kom 2011. go di ne oblast pre ven ci je i zaš ti te de ce od tr go vi ne, is ko riš ća va nja u pro sti tu ci ji i por no gra fi ji). To kom 2011. go di ne 
iz ra đen je Na crt Ak ci o nog pla na za pre ven ci ju i zaš ti tu de ce od is ko riš ća va nja u por no gra fi ji zlo u po tre bom iz ra đen je Na crt Ak ci o nog pla na za pre ven ci ju i zaš ti tu de ce od is ko riš ća va nja u por no gra fi ji zlo u po tre bom 
in for ma ci o nih i ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja sa či njen za pe riod od 2012. do 2014. go di ne ko jim se raz ra đu je in for ma ci o nih i ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja sa či njen za pe riod od 2012. do 2014. go di ne ko jim se raz ra đu je 
deo Na cr ta stra te gi je ko ji se od no si na pre ven ci ju i zaš ti tu de ce od is ko riš ća va nja u por no gra fi ji zlo u po tre-deo Na cr ta stra te gi je ko ji se od no si na pre ven ci ju i zaš ti tu de ce od is ko riš ća va nja u por no gra fi ji zlo u po tre-
bom in for ma ci o nih i ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja. Na crt Ak ci o nog pla na sa či ni la je me đu re sor na rad na bom in for ma ci o nih i ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja. Na crt Ak ci o nog pla na sa či ni la je me đu re sor na rad na 
gru pa ko ju su či ni li pred stav ni ci re le vant nih mi ni star sta va, dr žav nih in sti tu ci ja i udru že nja gra đa na. gru pa ko ju su či ni li pred stav ni ci re le vant nih mi ni star sta va, dr žav nih in sti tu ci ja i udru že nja gra đa na. 
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Pred la že mo da Ko mi tet da Re pu bli ci Sr bi ji sle de će pre po ru ke:

 Usvo ji ti sve o bu hvat nu stra te gi ju za spre ča va nje tr go vi ne de com i sek su al ne 
eks plo a ta ci je de ce;

 Obez be di ti de ci žr tva ma tr go vi ne lju di ma po seb nu zaš ti tu, uzi ma ju ći u ob zir 
naj bo lji in te res de te ta od no sno nji ho vo pra vo na par ti ci pa ci ju;

 Pred vi de ti si ste mat ski rad na pre ven ci ji tr go vi ne de com, is ko riš ća va nje de ce 
u por no gra fi ji i pro sti tu ci ji, pre sve ga kroz for mal ni škol ski si stem, uklju či-
va njem te me tr go vi ne lju di ma u škol ske pro gra me, in ten zi vi ra ti rad na po di-
za nju sve sti o pro ble mu tr go vi ne lju di ma i kod ro di te lja i kod de ce; ra di ti na 
po di za nju sve sti i iz grad nji ka pa ci te ta struč nja ka ko ji ra de sa de com, pre sve ga 
u obla sti pre ven ci je tr go vi ne lju di ma;

 Spro ve sti ana li zu efe ka ta i kva li te ta do sa da spro ve de nih pre ven tiv nih ak tiv-
no sti, kao i ana li zu i is tra ži va nje uzro ka i po sle di ca tr go vi ne de com, kao i is-
ko riš ća va nje de ce u por no gra fi ji i pro sti tu ci ji uz de fi ni sa nje cilj nih gru pa i nji-
ho vih po tre ba ra di kre i ra nja što ce lis hod ni jih pre ven tiv nih pro gra ma.

Pi ta nja za Re pu bli ku Sr bi ju:Pi ta nja za Re pu bli ku Sr bi ju: Šta Re pu bli ka Sr bi ja pla ni ra da ura di Šta Re pu bli ka Sr bi ja pla ni ra da ura di
u ci lju si stem ske pre ven ci je tr go vi ne de com, ne za vi sno odu ci lju si stem ske pre ven ci je tr go vi ne de com, ne za vi sno od
pro mo tiv nih ak tiv no sti to kom me se ca bor be pro tiv tr go vi nepro mo tiv nih ak tiv no sti to kom me se ca bor be pro tiv tr go vi ne
lju di ma?; Ko je spe ci ja li zo va ne pro gra me ste raz vi li za re in te gra ci ju lju di ma?; Ko je spe ci ja li zo va ne pro gra me ste raz vi li za re in te gra ci ju 
de ce žr ta va tr go vi ne lju di ma?; Ko je pro gra me nu di te u okvi rude ce žr ta va tr go vi ne lju di ma?; Ko je pro gra me nu di te u okvi ru
ur gent ne, a ko je u okvi ru du go roč ne po mo ći žr tva ma?;ur gent ne, a ko je u okvi ru du go roč ne po mo ći žr tva ma?;
Ko ji pro gra mi pre ven ci je se re a li zu ju sa de com ko ja su podKo ji pro gra mi pre ven ci je se re a li zu ju sa de com ko ja su pod
po seb nim ri zi kom?po seb nim ri zi kom?
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Na ci o nal ni me ha ni zam za upu ći va nje

Na ci o nal nom me ha ni zmu za iden ti fi ka ci ju, po moć i zaš ti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma 
pri pa da lo je cen tral no me sto u kre i ra nju, spro vo đe nju i ana li zi ra nju pro gra ma pre-
ven ci je i di rekt ne asi sten ci je žr tva ma tr go vi ne lju di ma. Ovaj me ha ni zam je us po sta-
vljen ͲͰͰͳ. go di ne, da bi ͲͰͱͲ. go di ne doš lo do pro me ne struk tu re i na či na ra da nje-
go vog cen tral nog te la — Cen tra za zaš ti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma (u da ljem tek stu 
Cen tar). Me đu tim, po sto je ći me ha ni zam se u ve li koj me ri u prak si po ka zao kao ne-
funk ci o na lan i ne e fi ka san. Pro ble mi sa ko ji ma se or ga ni za ci je ci vil nog druš tva su sre-
ću u sa rad nji sa Cen trom, od po čet ka nje go vog ra da u ju lu ͲͰͱͲ. go di ne do da nas su:

 Ne u pu ći va nje žr ta va na pro gra me or ga ni za ci ja ci vil nog druš tva; 
 Ne po sto ja nje mi ni mal nih stan dar da zaš ti te žr ta va tr go vi ne lju di ma u si ste mu 

so ci jal ne za šti te;
 Ne de fi ni sa ne pro ce du re i pro to ko li sa rad nje Cen tra i part ner skih or ga ni za ci ja; 
 Ne pri zna va nje prav nog sle da sa Slu žbom za ko or di na ci ju po mo ći žr ta va, a 

isto vre me no ko riš će nje ljud skih i teh nič kih re sur sa Slu žbe, kao i ba ze po da ta-
ka žr ta va;

 Ne ja sne pro ce du re o zaš ti ti i ču va nju (du ži ni i na či nu) po da ta ka o žr tva ma. 

U ͲͰͱʹ. go di ni Cen tar je od ͱͲ͵ ukup no iden ti fi ko va nih žr ta va, me đu ko ji ma je 
bi lo ͱ de ce, na pro gra me NVO ASTRA upu tio sa mo jed no de te, dok na Cen tar za 
in te gra ci ju mla dih na pri mer, ni je upu će na ni jed na žr tva. Kao raz log ne u pu ći va-
nja de ce na or ga ni za ci je ci vil nog druš tva, Cen tar je na veo da su za de cu po za ko nu 
nad le žni cen tri za so ci jal ni rad, te da bi oni tre ba lo da upu ću ju de cu na pro gra me 
dru gih, pa ta ko i na or ga ni za ci je ci vil nog druš tva. Raz log za ne u pu ći va nje od ra slih 
na or ga ni za ci je ci vil nog druš tva ni je na ve den.

Pi ta nja za Re pu bli ku Sr bi ju: Pi ta nja za Re pu bli ku Sr bi ju: Gde Re pu bli ka Sr bi ja smeš ta de cu Gde Re pu bli ka Sr bi ja smeš ta de cu 
žr tve tr go vi ne lju di ma i šta taj smeš taj pod ra zu me va / ko je uslu ge žr tve tr go vi ne lju di ma i šta taj smeš taj pod ra zu me va / ko je uslu ge 
ga pra te?ga pra te?



Ͷ DRUGI  I  TREĆ I  ALTERNATIVNI  PERIODIČNI  IZVEŠTAJ  O PRIMENI
KONVENCIJE  O PRAVIMA DETETA U REPUBLICI  SRBI J I  (ͲͰͰ–ͲͰͱʹ )

Na kna da šte te žr tva ma
(Pre po ru ka ʹʹ a CRC/c/opsc/srb/co/ͱ)

U Sr bi ji žr tva mo že na kna du šte te ostva ri ti u kri vič nom i u par nič nom po stup ku. 
U prak si, na kna da šte te se u kri vič nom po stup ku go to vo ni ka da ne ostva ru je, jer 
su di je kri vi ča ri oš te će nog upu ću ju da svo ja pra va ostva re u par nič nom po stup ku. 
S dru ge stra ne, par nič ni po stu pak je skup, tra je du ži niz go di na i pod ra zu me va 
veš ta če nje žr tve i po nov no su o ča va nje sa zlo sta vlja čem, što su sve raz lo zi ko ji ni su 
sti mu li šu ći za žr tvu. Do da nas je u Sr bi ji sa mo jed na žr tva u prak si ostva ri la pra-
vo na na kna du šte te. Na ža lost, u Sr bi ji ne po sto ji Fond za na kna du šte te žr tva ma 
kri vič nih de la sa ele men ti ma na si lja. Re pu bli ka Sr bi ja je ͱͲ. ok to bra ͲͰͱͰ. go di ne 
pot pi sa la, ali ne i ra ti fi ko va la evrop sku Kon ven ci ju o kom pen za ci ji žr ta va kri vič-
nih de la sa ele men ti ma na si lja.ʹͲ

Po seb ne uslu ge i po seb ne edu ka ci je za rad sa de com 
žr tva ma (Pre po ru ka ʹʹ b, v, d CRC/c/opsc/srb/co/ͱ)

Za de cu žr tve tr go vi ne lju di ma nad le žni su cen tri za so ci jal ni rad, ko ji tek raz vi-
ja ju uslu ge ko je su po seb no pri la go đe ne de ci žr tva ma tr go vi ne lju di ma. Po seb na 
sklo niš ta za de cu žr tve tr go vi ne lju di ma u Sr bi ji ne po sto je. De ca se smeš ta ju u 
pri hva ti liš ta (pri hvat ne sta ni ce), do mo ve za de cu, vra ća ju se u pri mar nu po ro di-
cu ili se smeš ta ju u hra ni telj sku po ro di cu. De ca žr tve tr go vi ne lju di ma, uko li ko 
su bez prat nje ro di te lja/sta ra te lja, od no sno uko li ko je ro di te lji ma od u ze to pra vo 
sta ra telj stva pri vre me no ili stal no, smeš te na su u usta no va ma za smeš taj de ce i 
omla di ne, za jed no sa dru gim gru pa ma de ce. Sa nji ma se ra di kao i sa svom dru-
gom de com, bez kre i re nja po seb nih pro gra ma re in te gra ci je. U kon tek stu obez-

4242 http://con ven ti ons.coe.int/Tre aty/Com mun/Cher che Sig.asp?NT=116&CM=1&DF=&CL=ENGhttp://con ven ti ons.coe.int/Tre aty/Com mun/Cher che Sig.asp?NT=116&CM=1&DF=&CL=ENG
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be đi va nja osnov nih po tre ba de ci žr tva ma tr go vi ne lju di ma, i da lje su or ga ni za ci je 
ci vil nog druš tva one ko je ras po la žu po treb nim re sur si ma, zna nji ma, veš ti na ma, 
bu dže ti ma (obez be đe nim po sred stvom me đu na rod ne do na tor ske po mo ći) i me-
ha ni zmi ma da pra vo vre me no re a gu ju i za do vo lje po tre be ove de ce.

Po seb ne obu ke pro fe si o na la ca ko ji ra de sa de com

Od re đe ni broj do ne tih va žnih si stem skih za ko na pred vi đa po seb ne obu ke pro-
fe si o na la ca ko ji ra de s de com.ʹͳ U okvi ru Pra vo sud ne aka de mi je odr ža no je  
obu ka su di ja, tu ži la ca, po li cij skih slu žbe ni ka, advo ka ta i pred stav ni ka in sti tu ci ja 
nad le žnih za bri gu o de ci a ko je se ti ču kri vič no prav ne ma te ri je. U Ͷͷ jav nih tu-
ži laš ta va u Re pu bli ci Sr bi ji tre nut no ima Ͷͳͷ jav nih tu ži la ca i za me ni ka jav nih 
tu ži la ca ko ji ima ju ser ti fi ka te za po stu pa nje u ova kvim pred me ti ma. Slu žbe ni ka 
po li ci je sa po seb nim ser ti fi ka tom ima ͱ.ͷʹͲ. Za ser ti fi kat iz obla sti po ro dič nog 
pra va Pra vo sud na aka de mi ja je odr ža la ͳͲ obu ke i do de lje no je Ͷʹ ser ti fi ka ta. 
Ipak, ne do sta ju obu ke za pro fe si o nal ce ko ji pru ža ju uslu ge.

Pred la že mo da Ko mi tet Re pu bli ci Sr bi ji da sle de ću pre po ru ku:

 Si ste mat ski re ši ti pro blem ur gent nog zbri nja va nja de ce žr ta va tr go vi ne lju di-
ma, uklju ču ju ći i na sta vak obu ka hra ni telj skih po ro di ca i in ten zi vi ra nje obu ka 
i rad na sen zi bi li sa nju za po sle nih u usta no va ma za bri gu o de ci (us po sta vi ti 
sa rad nju iz me đu Cen tra za ko or di na ci ju po mo ći žr tva ma i Cen ta ra za po ro-
dič ni smeš taj).

4343 Me đu tim, to ni je slu čaj sa svim si stem skim za ko ni ma, na pri mer Za kon o zdrav stve noj zaš ti ti ne pred vi đa Me đu tim, to ni je slu čaj sa svim si stem skim za ko ni ma, na pri mer Za kon o zdrav stve noj zaš ti ti ne pred vi đa 
oba ve zu po seb ne edu ka ci je za rad sa de com i mla di ma.oba ve zu po seb ne edu ka ci je za rad sa de com i mla di ma.
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Aneks ͱ

O ČLA NI CA MA KO A LI CI JE ZA MO NI TO RING PRA VA DE TE TA

CEN TAR ZA PRA VA DE TE TA (ͱͷ) je udru že nje gra đa na či ji je cilj ostva ri va nje 
Kon ven ci je o pra vi ma de te ta. Ak tiv no sti Cen tra su usme re ne na uvo đe nje i pri me nu 
za ko na, po li ti ke i prak se ko ji omo gu ća va ju una pre đe nje do bro bi ti de te ta, zaš ti tu nji-
ho vih pra va i nji ho vo pu no učeš će u druš tvu. Cen tar or ga ni zu je broj ne edu ka ci je iz 
obla sti pra va de te ta za dru ge or ga ni za ci je gra đan skog druš tva kao i za pro fe si o nal ce 
iz obla sti pra vo su đa, so ci jal ne zaš ti te, po li ci je, me di ja, obra zo va nja, itd. Cen tar je re-
a li zo vao zna tan broj va žnih pro je ka ta s ci ljem da se iz me ni za ko no dav na prak sa, da se 
pro ši ri ide ja o zaš ti ti pra va de te ta, is tra ži sta nje de ce i sta nje ra nji vih gru pa de ce. Cen-
tar je sa mo stal no ili u sa rad nji s dru gim or ga ni za ci ja ma iz dao pre ko ͱͰͰ pu bli ka ci ja. 

NVO ASTRA — Ak ci ja pro tiv tr go vi ne lju di ma (ͲͰͰͰ) po sve će na je is ko re nji va-
nju svih ob li ka tr go vi ne lju di ma i de com, isto vre me no de lu je u obla sti pru ža nja di-
rekt ne po mo ći žr tva ma, edu ka ci je, pre ven ci je, po di za nja jav ne sve sti, re in te gra ci je, 
is tra ži va nja i iz veš ta va nja. U okvi ru pro gra ma di rekt ne po mo ći žr tva ma ASTRA svo-
jim kli jent ki nja ma/kli jen ti ma obez be đu je psi ho loš ku, me di cin sku i prav nu po moć, 
emo tiv nu po drš ku i dru ge vi do ve asi sten ci je u du go traj nom pro ce su opo rav ka i druš-
tve ne re in te gra ci je. Od ma ja ͲͰͱͲ. go di ne ASTRA ru ko vo di i je din stve nim Evrop skim 
bro jem za ne sta lu de cu.

UŽIČ KI CEN TAR ZA PRA VA DE TE TA (ͱ) ima mi si ju da una pre di po lo žaj de ce 
u druš tvu. Sve ak tiv no sti cen tra za sno va ne su na prin ci pi ma ko je pro mo vi še Kon ven-
ci ja o pra vi ma de te ta, či me Kon ven ci ju pro mo vi še kao osnov ni do ku ment o pra vi ma 
de te ta. Cen tar se po seb no ba vi pi ta nji ma poš to va nja pra va de te ta na obra zo va nje i 
poš to va nja pra va de te ta u obra zov nom si ste mu. Or ga ni zu je tre nin ge, kon fe ren ci je i 
dru ge struč ne sku po ve na te mu pra va de te ta za na stav ni ke, struč ne sa rad ni ke i dru ge 
za po sle ne u obra zo va nju, de cu i ro di te lje. 

OTVO RE NI KLUB (ͱͶ) — po čeo je svoj rad pod na zi vom Druš tvo za zaš ti tu i 
una pre đe nje men tal nog zdra vlja de ce i omla di ne. Mi si ja Klu ba je stva ra nje jed na kih 
mo guć no sti za raz voj de ce i mla dih afir ma ci jom raz li či to sti i osna ži va njem za ak tiv no 
i od go vor no učeš će u de mo krat skom druš tvu. Ak tiv no sti se od vi ja ju kroz obra zo va-
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nje de ce i mla dih i raz voj nji ho vih so ci jal nih veš ti na, osna ži va nje i in klu zi ju mar-
gi na li zo va nih gru pa de ce i mla dih i ja ča nje or ga ni za ci ja ci vil nog druš tva za de cu u 
Sr bi ji — umre ža va nje, me đu na rod na sa rad nja. Or ga ni za ci ja re a li zu je i niz pro gra ma 
usme re nih na pro me nu sve sti gra đa na o de mo krat skim vred no sti ma i osna ži va nje 
mla dih za par ti ci pa ci ju u druš tve nim i po li tič kim pro ce si ma

ATI NA (ͲͰͰʹ) — ci lje vi Ati ne su us po sta vlja nje i raz voj me ha ni za ma za pra vo vre me-
nu iden ti fi ka ci ju, po moć i po drš ku žr tva ma tr go vi ne lju di ma, sek su al ne i rad ne eks-
plo a ta ci je ka ko bi se obez be di li nji hov psi ho fi zič ki opo ra vak, osna ži va nje i odr ži vo 
so ci jal no uklju či va nje. Ati na iz vo di pro gra me sve o bu hvat nog i du go roč nog so ci jal-
nog uklju či va nja žr ta va tr go vi ne lju di ma, uz pu nu par ti ci pa ci ju ko ri sni ca/ka i ak tiv-
no uklju či va nje dr žav nih in sti tu ci ja ka ko bi si stem po mo ći po stao odr ži vo re še nje za 
pot pun opo ra vak i pu nu in te gra ci ju kroz di rek tan rad sa žr tva ma, kao i or ga ni za ci ju 
edu ka ci ja u ci lju osna ži va nja in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja ci vil nog druš tva za pru ža nje 
ade kvat ne po drš ke žr tva ma tr go vi ne lju di ma i uče stvo va nja u is tra ži va nji ma i kre i ra-
nju po li ti ka ko je ima ju za cilj su zbi ja nje tr go vi ne lju di ma.

PRA XIS (ͲͰͰʹ) je do ma ća, ne vla di na i ne pro fit na or ga ni za ci ja ko ja se ba vi zaš ti tom 
ljud skih pra va, pru ža njem prav ne zaš ti te i jav nim za go va ra njem za ukla nja nje si stem-
skih pre pre ka u pri stu pu pra vi ma. Pra xis de lu je u obla sti sta tu snih i so ci o e ko nom-
skih pra va, an ti di skri mi na ci je, rod ne rav no prav no sti, mi gra ci ja i pra va de te ta. Po red 
bes plat ne prav ne po mo ći, Pra xis svo je ci lje ve i za dat ke ostva ru je i kroz mo ni to ring 
jav nih po li ti ka, istrаživаnja, аnаlize i jav no za go va ra nje za si stem ska re še nja i ukla-
nja nje pre pre ka u pri stu pu pra vi ma, kroz po di za nje sve sti o pro ble mi ma in te gra ci je 
mar gi na li zo va nih i so ci jal no is klju če nih za jed ni ca, edu ka ci je, ob ja vlji va nje pu bli ka ci-
ja i struč nu po drš ku reformаmа, kao i kroz umrežаvаnje i sa rad nju.

CEN TAR ZA IN TE GRA CI JU MLA DIH (ͲͰͰʹ) ra di sa de com ko ja su uklju če na u ži vot 
ili rad na uli ci na te ri to ri ji gra da Be o gra da, a od ͲͰͰ. go di ne raz vi ja ju i im ple men ti ra-
ju i Pro gram pre ven ci je ko ji je fo ku si ran na uklju či va nje u obra zo va nje i pred u pre đi va-
nje bo rav ka de ce na uli ci. Cen tar za in te gra ci ju mla dih ak tu el no ra di sa pre ko ʹ ͰͰ ma-
lo let ni ka, ali in ter ven ci je uklju ču ju i čla no ve po ro di ca ko ri sni ka, te je broj po sred nih 
ko ri sni ka zna čaj no ve ći. Ta ko đe, Cen tar za in te gra ci ju mla dih sa ra đu je sa re le vant nim 
in sti tu ci ja ma i or ga ni za ci ja ma u dru gim gra do vi ma u ze mlja ma u re gi o nu, a pro gra mi 
su pre po zna ti od stra ne struč ne i ši re jav no sti kao mo de li do bre prak se.
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VE LI KI MA LI (ͲͰͰͰ) — Ini ci ja ti va za in klu zi ju Ve li ki Ma li ra di na zaš ti ti i pro mo-
vi sa nju pra va de ce sa smet nja ma u raz vo ju u skla du sa prin ci pi ma ko je pro mo vi še 
Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta. Glav ne obla sti ra da or ga ni za ci je su pra vo na jed na ko 
obra zo va nje za sve i pra vo na ži vot u po ro di ci — kre i ra nje uslo va za in klu ziv no obra-
zo va nje i de in sti tu ci o na li za ci ju de ce sa smet nja ma u raz vo ju ka ko na lo kal nom, ta ko 
i na na ci o nal nom ni vou.

BE O GRAD SKI CEN TAR ZA LJUD SKA PRA VA (ͱ͵) — ne stra nač ko, ne po li tič ko i 
ne pro fit no udru že nje gra đa na za in te re so va nih za una pre đe nje te o ri je i prak se ljud-
skih pra va. Una pre đe nje zna nja u obla sti ljud skih pra va i hu ma ni tar nog pra va, raz voj 
de mo kra ti je, us po sta vlja nje prav ne dr ža ve i gra đan skog druš tva u Sr bi ji i u osta lim 
dr ža va ma na sta lim na pre la zu iz auto kra ti je u de mo kra ti ju osnov ni su ci lje vi Be o-
grad skog cen tra. Cen tar je to kom de ce ni ja svo ga po sto ja nja na sto jao da po dig ne svest 
gra đa na o zna ča ju i do me ti ma ide je ljud skih pra va i in di vi du al nih slo bo da i stvo ri 
kli mu za nji ho vo pu no uva ža va nje.

PO MOĆ DE CI (ͲͰͰʹ) je ne vla di na, ne pro fit na or ga ni za ci ja ko ja ra di na pro mo vi sa-
nju pra va de ce, stva ra nju sre di ne u ko joj po sto je na da i poš to va nje za de cu i mla de, 
u ko joj de ca i mla di ima ju mo guć nost da ostva re svoj mak si mum i gde su de ci, mla-
di ma, ro di te lji ma i svi ma ko ji se nji ma ba ve do stup ni prak tič na po moć i sred stva za 
pro me nu na bo lje. Tri glav ne pro gram ske li ni je su fo kus ra da: Kva li tet no obra zo va nje 
za sve, Mo bi li za ci ja mla dih i Zaš ti ta od pre pro da je de ce i mla dih.

FA MI LIA (ͱ) je ne vla di na, ne pro fit na, ne stran čka or ga ni za ci ja ko ja kroz raz vi je-
nu struč nu mre žu de lu je na ni vou Re pu bli ke Sr bi je sa ci ljem obez be đi va nja po ro dič-
nog zbri nja va nja de ce bez od go va ra ju ćeg ro di telj skog sta ra nja ini ci ra ju ći, raz vi ja ju ći 
i afir mi šu ći raz li či te sve o bu hvat ne mo de le po drš ke de ci, bi o loš koj i al ter na tiv noj po-
ro di ci kao i pro fe si o nal ci ma u skla du sa naj bo ljim in te re som de te ta.

RO DI TELJ (ͲͰͰͶ) je udru že nje gra đa na osno va no sa ci ljem po drš ke us peš nom ro di-
telj stvu a uz pu no poš to va nje pra va de te ta. Udru že nje se ba vi pru ža njem ne po sred ne 
podške ro di te lji ma u svim fa za ma od ra sta nja de ce, in for mi sa njem i uti ca njem na jav-
ne po li ti ke usme re ne ka po ro di ci.
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CEN TAR ZA KRE A TIV NI RAZ VOJ — Knja že vac (ͲͰͰʹ) je udru že nje gra đa na či ji 
je cilj una pre đe nje po lo ža ja de ce i mla dih. Se diš te udru že nja je u Knja žev cu i ve-
ći na ak tiv no sti se re a li zu je na lo kal nom ni vou. Mi si ja or ga ni za ci je je za la ga nje za 
una pre đe nje po lo ža ja de ce i mla dih na svim ni vo i ma za sno va no na de mo krat skim 
vred no sti ma i prin ci pi ma part ner stva iz me đu ci vil nog, jav nog i po slov nog sek to ra.

MRE ŽA OR GA NI ZA CI JA ZA DE CU SR BI JE — MODS (ͲͰͱʹ) — u pri pre mi iz veš-
ta ja po drš ku ra du Ko a li ci je pru ži la je i Mre ža or ga ni za ci ja za de cu Sr bi je. MODS 
uklju ču je pre ko ͵ Ͱ or ga ni za ci ja ko je se ba ve de com. Naj ve ći broj čla ni ca Ko a li ci je za 
mo ni to ring pra va de te ta su isto vre me no i čla ni ce MODS-a. MODS ima za cilj ostva-
ri va nje pra va de te ta, po bolj ša nje po lo ža ja de ce i kva li te ta nji ho vog ži vo ta.

NE XUS — Vra nje (ͲͰͰ͵) je osno van sa ci ljem da va nja do pri no sa stva ra nju hu ma-
nog druš tva kroz kre i ra nje, ko or di na ci ju i re a li za ci ju pro je ka ta i pro gra ma usme-
re nih ka una pre đe nju kva li te ta ži vo ta li ca u sta nju so ci jal ne po tre be, pod sti ca nju 
ak ti vi zma gra đa na, is tra ži vač kom ra du i obra zo va nju. NE XUS ra di na ja ča nju gra-
đan skog druš tva, pod sti ca nju mul ti kul tu ral ne i mul ti et nič ke sa rad nje, sma nje nju 
si ro maš tva kroz osna ži va nje ugro že nih gru pa; pro mo ci ji i po drš ci pro ce si ma do no-
še nja od lu ka i jav nih po li ti ka i ak tiv noj sa rad nji sa broj nim me đu na rod nim i ne vla-
di nim or ga ni za ci ja ma i udru že nji ma gra đa na. 

IMAM IDE JU — Kra lje vo (ͲͰͰͶ) je or ga ni za ci ja osno va na sa ci ljem da una pre di 
po lo žaj de ce i mla dih u lo kal noj sre di ni, sa aspek ta nji ho vog ne for mal nog edu ka-
tiv nog i kre a tiv nog raz vo ja, a u ci lju po di za nja kva li te ta druš tve nog i kul tur nog 
ži vo ta ovog ose tlji vog de la po pu la ci je, te pod sti ca nja nji ho ve par ti ci pa ci je u jav nom 
ži vo tu za jed ni ce. Or ga ni za ci ja „Imam ide ju” re a li zo va la je niz zna čaj nih pro je ka ta, 
se mi na ra, tre nin ga i dru gih ak tiv no sti, sa mo stal no ili u mre žnim pro jek ti ma, sa ra-
đu ju ći sa dru gim udru že nji ma slič nog ti pa, ali i sa broj nim druš tve nim usta no va ma 
i in sti tu ci ja ma. Ovi pro jek ti bi li su po dr ža ni od stra ne do ma ćih i stra nih do na to ra. 
Idej na oko sni ca ve ći ne pro je ka ta je ste ne for mal na edu ka ci ja iz ve li kog bro ja obla sti: 
in ter kul tu ral nost, pra va de te ta, rod na rav no prav nost, ne na sil na ko mu ni ka ci ja, pre-
va zi la že nje ste re o ti pa i pred ra su da, tim ski rad, pi sa nje pro je ka ta itd.
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Aneks Ͳ

STA TI STI KA TR GO VI NE DE COM

Slu žba za ko or di na ci ju zaš ti te žr ta va tr go vi ne lju di ma — u pe ri o du od ͲͰͰ. 
do ͲͰͱͱ. go di ne be le ži ukup no ͱ͵ͷ de ce žr ta va tr go vi ne lju di ma, što či ni ʹʹ% od svih 
iden ti fi ko va nih žr ta va (ͳ͵ ukup no iden ti fi ko va nih u tom pe ri o du).ʹʹ Po da ci za ͲͰͱͲ. 
go di nu — ͳʹ ma lo let ne žr tve iden ti fi ko va ne (ta da za po či nje rad no vi Cen tar za zaš ti-
tu žr ta va tr go vi ne lju di ma), a u ͲͰͱͳ. go di ni iden ti fi ko va ne Ͳ žr tave od to ga ʹ ͵ ma lo-
let nih žr ta va. U ͲͰͱʹ. go di ni Cen tar za zaš ti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma iden ti fi ko vao je 
ͱ ma lo let nih žr ta va (ͳ de ča ka i ͱͶ de voj či ca) od ukup no ͱͲ͵ iden ti fi ko va nih žr ta va.ʹ͵ 

NVO ASTRA — Ak ci ja pro tiv tr go vi ne lju di ma — u pe ri o du ͲͰͰ. – de cem bar 
ͲͰͱʹ. god. iden ti fi ko va no je Ͷͳ ma lo let nih žr ta va (ʹ de ca ka i ͵ de voj či ca). Sa mo tri 
od ukup nog bro ja ma lo let nih žr ta va u ovom pe ri o du su ima le stra no dr ža vljan stvo, 
ra di lo se o dr ža vljan ka ma Fe de ra ci je BiH (Ͳ) i Cr ne Go re (ͱ). Naj za stu plje ni ja je sek-
su al na eks plo a ta ci ja — ͳͷ, pri nud ni brak — ͱͳ, pro sja če nje — ͷ, pri nu da na vr še nje 
kri vič nih de la i raz boj niš tvo — ͱ. U ne ko li ko slu ča je va bi lo je re či o kom bi no va noj 
eks plo a ta ci ji, sek su al na i pri nu da na pro sja če nje — ͳ, sek su al na i rad na — ͱ. Za tri 
žr ve po da ci o vr sti eks plo a ta ci je su ne po zna ti. De ca muš kog po la bi le su žr tve rad ne 
eks plo a ta ci je i pri nu de na pro sja če nje, a nji ho va eks plo a ta ci ja je iz vr še na u Ma ke do-
ni ji i Sr bi ji. Ino stran stvo je bi lo de sti na ci ja u ͱͱ slu ča je va de voj či ca žr ta va tr go vi ne lju-
di ma (Ne mač ka ͵, Ko so vo ͱ, Ita li ja ͱ, Špa ni ja ͱ, Austri ja ͱ, BiH ͱ, Fran cu ska ͱ). In ter na 
tr go vi na je za stu plje na u ͷ% slu ča je va.

NVO ASTRA u Sr bi ji vo di i je din stve nu evrop sku li ni ju za ne sta lu de cu ͱͱͶͰͰͰ ko ja 
je ot po če la sa ra dom na dan ne sta le de ce, Ͳ͵. ma ja ͲͰͱͲ. go di ne. Sr bi ja je na taj na čin 
po sta la pr va dr ža va ko ja ni je čla ni ca EU, a u ko joj ovaj broj funk ci o ni še. Ujed no, Sr bi ja 
je u gru pi od Ͳͷ evrop skih ze ma lja u ko ji ma je ovaj vid po mo ći ro di te lji ma/sta ra te lji-
ma i ne sta loj de ci do stu pan.

4444 Pre ma go di na ma: 2008. go di ne — 30, 2009. go di ne — 59, 2010. go di ne — 42, 2011. go di ne — 26Pre ma go di na ma: 2008. go di ne — 30, 2009. go di ne — 59, 2010. go di ne — 42, 2011. go di ne — 26
4545 http://www.cen tarzztlj.rs/ima ges/sta ti sti ka/2014/Osnov ni_Sta ti stic ki_Po da ci_o_Iden ti fi ka ci ji_Zr tava_http://www.cen tarzztlj.rs/ima ges/sta ti sti ka/2014/Osnov ni_Sta ti stic ki_Po da ci_o_Iden ti fi ka ci ji_Zr tava_

za_2014.pdf za_2014.pdf 
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Osnov ne ak tiv no sti Evrop ske SOS li ni je za ne sta lu de cu su da pri ma pri ja ve o ne stan-
ci ma de ce i pro sle đu je ih po li ci ji i dru gim nad le žnim slu žba ma, da obez be di po drš ku 
nji ho vim ro di te lji ma/sta ra te lji ma, kao i da pru ži po drš ku u is tra zi i po tra zi za de com. 
Te le fon ska li ni ja za ne sta lu de cu je do stup na non stop, Ͳʹ sa ta sva kog da na u ne de lji, 
to kom ce le go di ne (Ͳʹ/ͷ/ͳͶ͵). 

U pe ri o du Ͳ͵. maj ͲͰͱͲ. — ͳͱ. de cem bar ͲͰͱʹ. go di ne pu tem ove li ni je pri mlje no je 
ukup no ʹͲ po zi va ko ji su se od no si li na Ͳͷ ne sta le de ce (Ͳͱ de voj či ca, Ͷ de ča ka). 

Da na ͱʹ. fe bru a ra ͲͰͱʹ. go di ne zva nič no je pot pi san Me mo ran dum o sa rad nji iz me đu 
ASTRE i Mi ni star stva unu traš njih po slo va Re pu bli ke Sr bi je. Pot pi si va nje Me mo ran du-
ma o sa rad nji po li ci je i ASTRE ima lo je za za da tak una pre đi va nje po sto je će prak se u 
slu ča je vi ma ne stan ka de ce, te da, osim do sa daš nje raz me ne po da ta ka pri ku plje nih pre-
ko SOS li ni je za ne sta lu de cu, ovi ak te ri za jed no iz ra de stan dard ne i ope ra tiv ne in struk-
ci je ko je se ti ču neo d lo žnog na či na re a go va nja po li ci je u slu ča je vi ma ne stan ka de ce.

ASTRA je ͲͰͱʹ. go di ne, u do go vo ru sa ocem tra gič no na stra da le de voj či ce Ti ja ne Ju-
rić, po kre nu la ini ci ja ti vu za uvo đe nje si ste ma alar mi ra nja jav no sti u slu ča je vi ma ne-
stan ka de ce ko ji bi no sio na ziv Ti ja na Alert. Tim po vo dom dva sa stan ka (po sled nji 
u apri lu ͲͰͱ͵. go di ne) su or ga ni zo va na sa pred stav ni ci ma Mi ni star stva unu traš njih 
po slo va, Tu ži laš tva i Mi ni star stva za rad, za poš lja va nje bo rač ka i so ci jal na pi ta nja, ka-
ko bi se pre ci zi ra li ko ra ci u us po sta vlja nju ovog me ha ni zma, ali na ža lost, kon kre tan 
po mak u tom prav cu još uvek ni je ostva ren.

NVO Ati na — Na pro gra me so ci jal nog uklju či va nja žr ta va tr go vi ne lju di ma ko je 
spro vo di NVO Ati na, na tri pro gram ske ce li ne — Tim za po drš ku na te re nu, Re-
in te gra ci o ni cen tar i Pri vre me nu ku ću, u pe ri o du od ja nu a ra ͲͰͰ. do kra ja ͲͰͱʹ. 
go di ne upu će no je Ͷͷ ma lo let nih žr ta va (ʹͶ žen skog po la i Ͳͱ muš kog po la). Sve 
žr tve su for mal no iden ti fi ko va ne od stra ne Slu žbe za ko or di na ci ju zaš ti te žr ta va 
tr go vi ne lju di ma / Cen tra za zaš ti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma. Od ukup nog bro ja 
upu će nih žr ta va, njih sed mo ro su bi li stra ni dr ža vlja ni, dvo je dr ža vlja na Av ga ni-
sta na, dve dr ža vljan ke Cr ne Go re, jed na dr ža vljan ka Ma ke do ni je i dve dr ža vljan ke 
Al ba ni je. Sva osta la de ca ko ja su bi la po dr ža va na u okvi ru pro gra ma NVO Ati na u 
ovom pe ri o du (njih ͶͰ) su dr ža vlja ni/ke Re pu bli ke Sr bi je. Naj za stu plje ni ji tip eks-
plo a ta ci je bi la je sek su al na (ukup no ʹͳ žr tve), za tim pri nu da na brak (ͱͳ žr ta va), 
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pet žr ta va rad ne eks plo a ta ci je, dve žr tve pri nu de na proš nju i če ti ri žr tve ko je su 
iden ti fi ko va ne na osno vu na me re o eks plo a ta ci ji. Ze mlje kraj nje de sti na ci je u slu-
ča je vi ma ko ri sni ka/ca ko je je NVO Ati na po dr ža la u ovom pe ri o du bi le su Šved ska, 
Švaj car ska, Ne mač ka, Austri ja, Ko so vo, Ita li ja. Na osno vu po da ta ka ko ji ma NVO 
Ati na ras po la že, kroz di rek tan rad sa upu će nom de com na pro gra me NVO Ati na, 
u pe ri o du na ko ji se iz veš taj od no si, pri me tan je po rast in ter ne tr go vi ne, dok je 
sek su al na eks plo a ta ci ja de voj či ca uz ra sta od ͱͲ do ͱʹ go di na bio naj za stu plje ni ji 
vid eks plo a ta ci je.

Pro gram odr ži vog so ci jal nog uklju či va nja žr ta va tr go vi ne lju di ma i dru gih vi do va eks-
plo a ta ci je za cilj ima pu no so ci jal no uklju či va nje i eko nom sko osna ži va nje žr ta va tr-
go vi ne lju di ma i dru gih ob li ka eks plo a ta ci je u uslo vi ma eko nom ske kri ze i sma nje ne 
dr žav ne in ter ven ci je. Ka ko je jed na od po sle di ca eko nom ske kri ze upra vo i dra ma tič-
no sma njen ka pa ci tet po sto je ćih si ste ma da svo jim in ter ven ci ja ma omo gu ća va ju pro-
ces (re)in te gra ci je žr ta va tr go vi ne lju di ma i dru gih vi do va eks plo a ta ci je, a pre sve ga 
nji ho vu odr ži vu so ci jal nu in klu zi ju i osna ži va nje kroz pu no uklju či va nje u obra zov ni 
si stem i na tr žiš te ra da, pro gram NVO Ati ne nu di odr ži vo re še nje za pru ža nje sve o-
bu hvat ne zaš ti te žr ta va i nji ho vih po ro di ca, kao vi še stru kih žr ta va tran zi ci je i kri ze. 
Pri stup usme ren pa ra lel no ka sa ni ra nju po sle di ca si tu a ci je tr go vi ne i dru gih vi do va 
eks plo a ta ci je, s jed ne stra ne, i de lo va nju na uzro ke ula ska u si tu a ci ju tr go vi ne s dru ge, 
je su kva li tet vi še u od no su na po sto je će pri stu pe u ovoj obla sti, ali i ga ran ci ja us peš-
no sti, du go roč no sti i odr ži vo sti sa mog pro gra ma i ob li ka zaš ti te.

S ob zi rom na ne do sta tak stan dar da za pro ce nu us peš no sti po sto je ćih pro gra ma, ali i 
re zul ta te is tra ži va nja ko ja su is pi ti va la raz lo ge zbog ko jih žr tve od bi ja ju raz li či te pro-
gra me asi sten ci je, Ati ni no osnov no po la ziš te je — kre i ra nje pro gram skih ak tiv no sti 
pre ma zah te vi ma i po tre ba ma sva ke po je di nač ne žr tve. Uz to, NVO Ati na ve o ma us-
peš no iz vo di sve ak tiv no sti da ljeg pra će nja i me re nja uči na ka u in klu zi ji sva kog/e po-
je di nač nog/e ko ri sni ka/ce — iz me đu osta log, pro fe si o nal ke iz NVO Ati ne su u stal-
nom kon tak tu sa Ͱ% biv ših ko ri sni ca/ka pro gra ma, ta ko da se pro gram ski učin ci 
me re i nji ho vim po stig nu ći ma i ste pe nom in klu zi je.

Či tav pro gram je kon ci pi ran ta ko da osna žu je ko ri sni ke/ce za sa mo stal ni ži vot, pre va-
zi la že nje pre tr plje nih tra u ma i na si lja i pre po zna va nje ri zič nih si tu a ci ja. Si stem pru-
ža nja psi ho loš ke po drš ke je po seb no raz vi jen u ovoj obla sti i uklju ču je rad na gru pi 
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sa mo po mo ći, ka da su ko ri sni ci/ce za to za in te re so va ni/ne (gru pa sa mo po mo ći NVO 
Ati ne je pre po zna ta kao pri mer do bre prak se na me đu na rod nom ni vou).

Za jed no sa NE XUS in sti tu tom iz Va šing to na i King Bo u do uin Fon da ci jom iz Bel gi je, 
NVO Ati na i dru ge or ga ni za ci je čla ni ce TVRP mre že ko je se ba ve so ci jal nim uklju či-
va njem žr ta va tr go vi ne lju di ma iz re gi o na, raz vi le su in stru ment za pra će nje us peš no-
sti pro gra ma so ci jal nog uklju či va nja. In stru ment se ko ri sti od ͲͰͰ. go di ne i pred sta-
vlja sred stvo za pra će nje us peš no sti uslu ga i obez be đu je kva li ta tiv no i kvan ti ta tiv no 
pra će nje pru že nih uslu ga za žr tve tr go vi ne lju di ma.
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Aneks ͳ

ANA LI ZA NA PRET KA U PRI ME NI PRE PO RU KA
ZA FA KUL TA TIV NI PRO TO KOL O PRO DA JI DE CE,
DEČ JOJ PRO STI TU CI JI I POR NO GRA FI JI 

Pre po ru ka Ko mi te ta  

U Sr bi ji ne po sto ji te lo ko je je za du že no za ko or di na ci ju pri ku plja nja po da ta ka o tr go-
vi ni lju di ma i srod nim kri vič nim de li ma. Po sto ji ne ko li ko iz vo ra po da ta ka o žr tva ma 
tr go vi ne lju di ma, od Mi ni star stva unu traš njih po slo va ko ji be le ži po dat ke na osno vu 
bro ja kri vič nih pri ja va ko je su u da tom pe ri o du po dig nu te za ovo kri vič no de lo, pre ko 
Cen tra za zaš ti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma, ko ji vo di evi den ci ju iden ti fi ko va nih žr ta va 
tr go vi ne lju di ma, cen ta ra za so ci jal ni rad, do ne vla di nih or ga ni za ci ja ko je pru ža ju po-
moć žr tva ma i ko ji vo de evi den ci ju o svo jim kli jen ti ma i kli jent ki nja ma. Ovi po da ci 
ni su us kla đe ni i ni su upo re di vi, pre sve ga zbog raz li či tih kri te ri ju ma evi den ti ra nja. 

Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku ta ko đe vo di jed nu vr stu evi den ci je za kri vič no de lo 
tr go vi ne lju di ma i dru ga de la, ali po da ci ko je oni ob ja vlju ju pred sta vlja ju zbi ran broj 
do ne tih pre su da, bez de talj nih in for ma ci ja o vr sti i du ži ni ka zne. Po da ci o du ži ni ka-
zne do su đe ne tr gov ci ma ni su do stup ni na cen tra li zo va ni na čin. 

Za ko nom o zaš ti ti po da ta ka o lič no stiʹͶ se ure đu ju uslo vi za pri ku plja nje i ob ra du po-
da ta ka o lič no sti. Ovaj za kon, na ža lost, ne mo že da is pra ti sve prak tič ne po tre be pru-
ža la ca uslu ga (na pr. SOS te le fo ne), prin cip hit no sti (u slu ča je vi ma ne sta na ka de ce) i 
prin cip par ti ci pa ci je de ce. Još uvek osta ju otvo re na pi ta nja zaš ti te ba ze po da ta ka žr ta-
va tr go vi ne lju di ma, pa i de ce, po put: ka ko je zaš ti će na, ko ima pri stup, ka ko se ko ri ste 
po da ci, na ko ji na čin se uzi ma pri sta nak žr tveʹͷ za unos i ču va nje ovih po da ta ka. 

Pre po ru ka Ko mi te ta Ͳ͵ 

Sa rad nja dr žav nih or ga na i in sti tu ci ja sa or ga ni za ci ja ma ci vil nog druš tva je još uvek 
na ne za do vo lja va ju ćem ni vou i osta vlja pro sto ra za una pre đe nje. Ova sa rad nja ogle da 

4646 „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je”, br. 97/2008 i 104/2009 — dr. za kon„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je”, br. 97/2008 i 104/2009 — dr. za kon
4747 Je dan broj žr ta va je iz ja vio da su pot pi sa le pri sta nak za unos, ču va nje i ob ra du po da ta ka o lič no sti u ovu Je dan broj žr ta va je iz ja vio da su pot pi sa le pri sta nak za unos, ču va nje i ob ra du po da ta ka o lič no sti u ovu 

ba zu po da ta ka, ve ru ju ći da im od to ga za vi si pru ža nje po mo ći.ba zu po da ta ka, ve ru ju ći da im od to ga za vi si pru ža nje po mo ći.



Ͱ DRUGI  I  TREĆ I  ALTERNATIVNI  PERIODIČNI  IZVEŠTAJ  O PRIMENI
KONVENCIJE  O PRAVIMA DETETA U REPUBLICI  SRBI J I  (ͲͰͰ–ͲͰͱʹ )

se pr ven stve no u uklju či va nju or ga ni za ci ja ci vil nog druš tva pri li kom pri pre me na-
cr ta stra teš kih do ku me na ta. Me đu tim, i ta da se de ša va da se teš ko usva ja ju pred lo zi 
i kri ti ke or ga ni za ci ja ci vil nog druš tva. Ma nji je ste pen sa rad nje u po gle du po drš ke i 
zaš ti te u di rekt nom ra du sa žr tva ma tr go vi ne lju di ma. Or ga ni za ci je ci vil nog druš tva 
se još uvek do ži vlja va ju kao kon ku rent ske or ga ni za ci je, a ne kao sa rad ni ci ko ji ra de na 
istom za dat ku. Or ga ni za ci je ci vil nog druš tva još uvek ne pri ma ju po drš ku za po moć 
žr tva ma iz bu dže ta Re pu bli ke Sr bi je, već nji hov rad is klju či vo za vi si od do na tor skih 
sred sta va. In sti tu ci je si ste ma ko je ra de sa žr tva ma tr go vi ne lju di ma ret ko ko ri sni ke 
upu ću ju na uslu ge ko je nu de or ga ni za ci je ci vil nog druš tva ko je ima ju du go go diš nje 
is ku stvo u ra du sa žr tva ma. Sa mo u pr vih de vet me se ci ͲͰͱͳ. go di ne, od Ͷ͵ iden ti fi-
ko va nih žr ta va ma nje od če tvr ti ne njih je upu će no na pro gra me po drš ke or ga ni za ci ja 
ci vil nog druš tva. Na sta vljen je du go go diš nji trend da dr žav ne in sti tu ci je pri sta ju na 
sa rad nju sa or ga ni za ci ja ma ci vil nog druš tva, ali te že ći da one ne kri ti ku ju nji hov rad. 
Na taj na čin na sto ji se uti ca ti na auto no mi ju ra da or ga ni za ci ja ci vil nog druš tva, što 
do vo di do šte te po kraj nje ko ri sni ke uslu ga.

Na osno vu čla na ͱ. stav ʹ. Za ko na o so ci jal noj zaš ti tiʹ Mi ni star stvo ra da, za poš-
lja va nja i so ci jal ne po li ti ke Re pu bli ke Sr bi je je do ne lo Pra vil nik o li cen ci ra nju struč-
nih rad ni ka u so ci jal noj zaš ti ti,ʹ ko ji je stu pio na sna gu ͲͰͱͳ. go di ne. Svi uslo vi 
na ve de ni u ovom Pra vil ni ku sta vlja ju pred stav ni ke or ga ni za ci ja u ne po vo ljan po lo-
žaj u od no su na za po sle ne u si ste mu so ci jal ne zaš ti te i umno go me mar gi na li zu ju 
bo ga to is ku stvo ko je or ga ni za ci je ci vil nog druš tva ima ju u zaštiti dece od nasilja, i 
za kraj nju po sle di cu ima ju to da naj ve ći deo pred stav ni ka ci vil nog sek to ra is klju ču-
ju iz si ste ma so ci jal ne zaš ti te za to što for mal no ne mo gu da is pu ne uslo ve pro pi sa ne 
go re po me nu tim Pra vil ni kom.

Te ma tr go vi ne lju di ma se u ško la ma ob ra đu je spo ra dič no, u okvi ru na sta ve gra đan-
skog vas pi ta nja (ko ja se bi ra al ter na tiv no sa ver skom na sta vom), i u za vi sno sti od in-
te re so va nja, zna nja i ka pa ci te ta na stav ni ka da se ovom te mom ba ve. 

4848 „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je”, broj 24/11„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je”, broj 24/11
4949 „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je”, broj 42/2013 od 14.5.2013. go di ne„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je”, broj 42/2013 od 14.5.2013. go di ne



ͱDRUGI  I  TREĆ I  ALTERNATIVNI  PERIODIČNI  IZVEŠTAJ  O PRIMENI
KONVENCIJE  O PRAVIMA DETETA U REPUBLICI  SRBI J I  (ͲͰͰ–ͲͰͱʹ )

Pre po ru ka Ko mi te ta ͳͱb 

Ka da je u pi ta nju iz veš ta va nje do ma ćih me di ja o pro da ji de ce, deč joj por no gra fi ji i 
deč joj pro sti tu ci ji, me di ji u Sr bi ji uglav nom poš tu ju od re đe ne etič ke prin ci pe. Me-
đu tim, i da lje je naj ve ći pro blem pi ta nje zaš ti te iden ti te ta de te ta ko je je na ovaj na čin 
zlo u po tre blje no. Kra jem ͲͰͱͲ. go di ne pred sta vlje no je is tra ži va nje o iz veš ta va nju me-
di ja o na si lja nad de com ko je su spro ve li Udru že nje no vi na ra Sr bi je i UNI CEF. Is tra ži-
va nje je po ka za lo da ve ći na vo de ćih me di ja poš tu je osnov na etič ka pra vi la ka da iz veš-
ta va ju o de ci, po seb no o de ci žr tva ma i po či ni o ci ma na si lja, ali da je ugro ža va nje pra va 
de te ta na pri vat nost i zaš ti tu iden ti te ta pri sut no. Kr še nje eti ke ma nje je za stu plje no 
na te le vi zi ja ma, jer one obič no ne ula ze u ri zik iz veš ta va nja o kon kret nim slu ča je vi ma 
gde su žr tve na si lja de ca. Ka da je u pi ta nju štam pa, iako su ret ki slu ča je vi di rekt nog 
ot kri va nja iden ti te ta de te ta, ko dek si se kr še ob ja vlji va njem fo to gra fi ja i po da ta ka ko ji 
de te — žr tvu na si lja či ne na in di rek tan na čin pre po zna tlji vim.

Pre po ru ka Ko mi te ta ʹͳb 

Rom ska po pu la ci ja u Sr bi ji je po pu la ci ja ko ja je ve o ma dis kri mi ni sa na. Ne do stup nost 
uslu ga si ste ma nji ho vu po zi ci ju či ni još te žom. Ovo još do pri no si i ži vot u iz u zet-
no lo šim so ci o e ko nom skim uslo vi ma. Sve to ih či ni po seb no ra nji vim i ose tlji vi jim 
na sve vr ste ri zi ka, a po seb no na ri zik od upa da nja u la nac tr go vi ne lju di ma. Pre ma 
na šim is ku stvi ma, dis kri mi na ci ja je pri sut na u svim sfe ra ma si ste ma — od si ste ma 
zdrav stve ne zaš ti te, pre ko obra zov nog, do si ste ma so ci jal ne zaš ti te. Kao po sle di ca ove 
či nje ni ce, te či nje ni ce da de ca i nji ho ve po ro di ce vr lo če sto ne po se du ju in for ma ci je o 
svo jim pra vi ma, vr lo če sto se de ša va da do kr še nja tih pra va u prak si i do đe. 

De ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci su uglav nom pri pad ni ci ma nji na i mar gi na li zo va-
nih za jed ni ca. Pre ma is ku stvi ma Cen tra za in te gra ci ju mla dih ve ći nu ove de ce či ne de ca 
rom ske na ci o nal ne ma nji ne (ͷ% od bro ja ukup no iden ti fi ko va ne de ce uklju če ne u 
ži vot ili rad na uli ci). Na po ri ko je si stem či ni u in te gra ci ji rom ske po pu la ci je ne za vi sno 
od to ga da li su na sta nje ni u Be o gra du ili su in ter no ra se lje na li ca ili po vrat ni ci, ni su do-
volj ni. Lo šem po lo ža ju rom skih za jed ni ca iz ko jih po ti ču de ca uklju če na u ži vot ili rad 
na uli ci do pri no si i vi sok ste pen dis kri mi na ci je pre ma Ro mi ma. Ži vot u iz dvo je nim ne-
for mal nim na se lji ma bez osnov nih uslo va za ži vot, vi še ge ne ra cij sko si ro maš tvo, ne do-
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sta tak obra zo va nja i sma nje na mo guć nost za zapošlјavanje do pri no se produblјivanju 
raz li ka i po ve ća va ju so ci jal nu isklјučenost ove po pu la ci je u Re pu bli ci Sr bi ji.͵Ͱ

Pre po ru ka Ko mi te ta ʹͶ 

Na ci o nal na Deč ja li ni ja͵ͱ je bes plat na, po ver lji va te le fon ska li ni ja, ko ja ra di Ͳʹ ča sa 
i ima bes pla tan broj ko ji de ca la ko mo gu da upam te — ͱͱͶͱͱͱ ili ͰͰͰ ͱͲͳʹ͵Ͷ. Rad 
ove li ni je ot po čeo je sre di nom ok to bra ͲͰͰ͵. go di ne kao pro je kat Fon da ci je NJ.K.V. 
Prin ce ze Ka ta ri ne u sa rad nji sa Mi ni star stvom ra da, za poš lja va nja i so ci jal ne po li ti-
ke, Na rod nom kan ce la ri jom Pred sed ni ka Re pu bli ke Sr bi je, Mi ni star stvom pro sve te i 
spor ta re pu bli ke Sr bi je, Mi ni star stvom zdra vlja Re pu bli ke Sr bi je, uz po drš ku Cen tra 
za zaš ti tu odoj ča di de ce i omla di ne. Da nas je to Na ci o nal na li ni ja ko ja funk ci o ni še u 
okvi ru sve o bu hvat nog ra da Cen tra za zaš ti tu odoj ča di, de ce i omla di ne — Zve čan ska.

Go di na Br. po zi va Po zi vi u ve zi sa zlo sta vlja njem
i na si ljem

2008 10.147 9,4%

2009 11.115 13,5%

2010 15.130 8,8%

2011 33.600 10,7%

2012 203.896 14,36%

2013 119.435 11,7%

Do okon ča nja ovog iz veš ta ja ni je us po sta vlje na te le fon ska li ni ja sa tri ci fre, ka ko je sa-
ve to va no u pre po ru ci ʹͶ Ko mi te ta. Od ͲͰͱͲ. go di ne us po sta vlje na je i Evrop ska SOS 
li ni ja za ne sta lu de cu ͱͱͶͰͰͰ pu tem ko ga je do sa da ukup no pri mlje no ͷ͵Ͱ po zi va.͵Ͳ 
Ovu li ni ju je us po sta vi la i vo di NVO ASTRA. Do iz la ska ovog iz veš ta ja Re pu bli ka 
Sr bi ja ni je po dr ža la rad ove li ni je, iako je MUP for mal no pot pi sao Me mo ran dum o 
sa rad nji sa NVO ASTRA, ve za no za po kre ta nje evrop skog bro ja za ne sta lu de cu. Rad 
li ni je se u pot pu no sti oba vlja za hva lju ju ći po drš ci stra nih do na to ra.

5050 Ana li za sta nja i ka pa ci te ta Na ci o nal nog si ste ma pre ven ci je i zaš ti te de ce ko ja su uklјučena u ži vot ili rad Ana li za sta nja i ka pa ci te ta Na ci o nal nog si ste ma pre ven ci je i zaš ti te de ce ko ja su uklјučena u ži vot ili rad 
na uli ci od is ko riš ća va nja i zlo u po tre ba, Iva na Ste va no vić i dr., Be o grad, sep tem bar 2012.na uli ci od is ko riš ća va nja i zlo u po tre ba, Iva na Ste va no vić i dr., Be o grad, sep tem bar 2012.

5151 http://www.zve can ska.org.rs/li ni ja.phphttp://www.zve can ska.org.rs/li ni ja.php
5252 25. maj 2012. do 31. ok to bar 2015.25. maj 2012. do 31. ok to bar 2015.


